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 سالی سرشار از شادی و خبرهای خوشی برایتان آرزو دارم هشدار! هشدار!
 چرا كودكان دوست دارند یك كتاب بارها و بارها برایشان خوانده شود؟  نقش آموزشی دیوار در كلاس های پیش دبستانی

ارديبهشتروز اکرام30

تصويرگر: آرش عادلي



عوامل مؤثر 
در ایجاد 

پیش‌دبستانی 
شاد

نظر شما چیست؟

تصويرگر:  محمود محمدی

در مرکز پيش‌دبستاني خود، يك برنامة تربيتي نيم‌روزه برگزار كنيد كه طي آن نوآموزان يك روز شاد و 
فرح‌بخش را با مادربزرگ‌ها و پدربزرگ‌هاي خود سپري كنند.

 هدف و ضرورت اين كار چيست؟
 براي اين فعاليت تربيتي، چه برنامه‌هايي پيش‌بيني مي‌كنيد؟

 اگر نوآموزاني مادربزرگ و پدربزرگ نداشتند يا فعلًا در شهر و روستايي كه برنامه را اجرا مي‌كنيد، حضور 
ندارند، اين نوآموزان را چگونه توجيه مي‌كنيد؟

 اين برنامه با چه برنامه‌هاي ديگري مي‌تواند تكميل شود؟

تجربه‌هاي خود از اجراي اين برنامة تربيتي را به‌صورت مكتوب و با تصاوير مستندسازي شده، در قالب يك 
گزارش، تا پايان ارديبهشت‌ماه 1398 به دفتر مجله رشد آموزش پيش‌دبستاني ارسال كنيد.

2 گزارش برگزيده، با نام تهيه‌كنندگان و ذكر مشخصات واحد پيش‌دبستاني در مجله چاپ مي‌شود.

فراخوان برای اجرای برنامۀ تربيتی:

جشن مادربزرگ‌ها، پدربزرگ‌ها و بچه‌ها
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سام به كارگزاران تربيت كودكان در دورة پربار و تأثيرگذار پيش از دبستان؛ 
سال نو مبارك. در سالي كه گذشت، فصلنامة رشد آموزش پيش‌دبستاني در 
راستاي هدف‌ها و سياست‌هاي راهبردي توانست به موفقيت‌هاي چشمگيري 
دست يابد. ارزيابي از اين مجلة علمي و تحليلي و اطلا‌ع‌رساني كه براي مربيان، 
والدين، مدرسان و دانشجويان و كارشناسان تهيه و تنظيم مي‌شود، نشان داد كه 
مخاطبان خود را در زمينه‌هاي دانش‌بخشي، بهپويي و آموزش و استرس‌زدايي 
دربارة كودكان از رضايت و خشنودي ثمربخشي برخوردار كرده است. مقاله‌ها 
و يادداشت‌هاي سردبيري با توجه به تقاضا و نياز و نيز مصوبات جلسات هيئت 
تحريريه، با بحث‌هاي اجتماعي، آموزشي، خانوادگي و جهاني آميخته گرديده 
و همراه با بازخورد نسبت به محتواي آن‌ها، راهنماي خوبي براي ادامة تحليل 

مسائل آموزشي و خانوادگي و اجتماعي و فرهنگي در آينده است.
مقاله‌هاي ارزنده‌اي كه از صاحب‌نظران دانشگاهي، مربيان باتجربه و كارشناسان 
آگاه به دست ما رسيد، در ارتقاي سطح آگاهي مخاطبان اين مجلة 64 صفحه‌اي 

سالی سرشار از شادی و خبرهای 
خوش برايتان آرزو دارم

 قدردان زحمت‌ها و تلاش‌ها و شاكر نقدهای ارزنده هستيم

یادداشت سردبیر
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بسيار تأثيرگذار بوده است. طراحي‌هاي جالب و عكس‌هاي معني‌دار و ياري‌دهنده 
در كنار متن‌ها و نوشته‌ها توانست خوانندگان را راضي نگه دارد كه به‌عنوان 
سردبير، از خدمات كلية عزيزان به ويژه آقاي ايمان اوجيان، طراح گرافيك و 

همكارانشان قدرداني و تشكر مي‌كنم.
جلسات و نشست‌هاي علمي كه به همراه اعضاي هيئت تحريريه و نيز 

ميهمانان گران‌قدر برگزار شد، زمينة بحث‌هاي مفيد و بررسي دربارة 
مطالب و نيازهاي مخاطبان و رفع كاستي‌ها را فراهم آورد. مايلم 

از همة اين همكاران و ميهمانان گران‌قدر و نیز مدير داخلي 
مجله، خانم الهام اليكايي، به خاطر همراهي‌هاي بي‌دريغشان 

سپاسگزاري كنم.
در بخش معرفي كتب نو و سايت‌هاي اطلاعاتي، همراهان 

علاقه‌مند مجله توانستند كتاب‌های با ارزشي را به خوانندگان 
معرفي كنند كه در به‌روزرساني و ايجاد چالش‌هاي ذهني 

مخاطبان سهم بسزايي داشته است.
با اميد به اینکه در بهار و سال نو، و در بازبيني اعمال، گفتار 

و رفتارمان با كودكان مثبت‌نگري را پيشه كنيم و در احقاق 
حق كودكان كوشاتر باشيم. همچنین بتوانيم مؤلفه‌هاي 
شادي‌بخشی چون مهرباني، همدردي، كار گروهي، تشويق 

به خلاقيت، نظرخواهي و احترام و رعايت انصاف و عدالت و 
رفع تبعيض و تفاوت‌ها را افزایش دهیم و برای ايجاد محيط‌هایی 
سرشار از ذوق و شوق و نشاط و دوري از زور و اجبار و قلدري 
هرچه بیشتر تلاش كنيم. باشد که بتوانيم مفهوم و هدف زندگي 

با ديگران، به همراه ديگران و تفكر دربارة خود و محيط پيرامون و 
جهان را در كودكان از سال‌هاي پايه تقويت كنيم.

از همة مربيان، مديران و كارشناسان و تلاشگران حوزة كار با كودك برای 
زحمت‌ها و تلاش‌هاي بي‌دريغشان در جهت پرورش كودكان و روحيه‌بخشي به 

خانواده‌هاي آنان تشكر و قدرداني مي‌كنم.
اميدوارم در سال نو نيز با ارائة پيشنهادها و كارهاي ارزندة خود ما را در 
امر اطلاع‌رساني و انتقال دانش‌ به جامعة علمي و ارتقای سطح دانايي دربارة 

كودكان، جامعه و خانواده‌ها ياري‌رسان باشند.
سالي خوش، سرشار از نشاط و شادماني و لذت از ارتباط با ديگران و كاهش 

غم‌ها و رنج‌ها را براي همة مخاطبان مجله و علاقه‌مندان به كودك آرزومندم.
سردبير
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گفت‌وگو
گفت‌وگو از امیرمحمد حسینی

قصه‌خوان روستاهای کهگیلویه و بویر احمد 
همه‌چیز دربارۀ معلم »قصه، توپ، رنگ«

اشاره
»قصه، توپ، رنگ«؛ این‌ها کلیدواژه‌های روحانی قصه‌خوان 
روستاهای کهگیلویه و بویراحمد است. اسماعیل آذری‌نژاد 
که خود نیز اهل دهدشت در این استان است، شش سال 
پیش، بعد از اتمام تحصیلات حوزوی به شهر خود باز گشته 
و شروع به فعالیت برای آموزش کودکان روستاهای استان 
خود کرده است. البته فعالیت‌های آذری‌نژاد حالا محدود 
به قصه‌خوانی نیست و به مدرسه‌سازی و تجهیز مدرسه‌ها 
رسیده است. او یک سالی است که در فضای مجازی هم 
فعالیت پررنگی دارد و اگر اهل این فضا باشید، شاید با 
او آشنایی داشته باشید. وقتی برای گفت‌وگو با او تماس 
می‌گیرم، شب است و دیروقت؛ با این حال باید پشت خط 
بمانم. گوشی را که برمی‌دارد عذرخواهی می‌کند و می‌گوید: 
»تلفنم مدام مشغول است و در روز دو مرتبه گوشی‌ام را 
شارژ می‌کنم« با آذری‌نژاد مختصری دربارة زندگی‌اش و 
روش کار و اهدافی که دنبال می‌کند صحبت می‌کنیم. او 
احتمالًا با همان صبری که برای بچه‌ها قصه می‌خواند، با من 
گفت‌وگو می‌کند. انگار نه انگار که در این ساعت شب بخش 
زیادی از جامعه خواب‌اند. می‌گوید: »شب و روز ندارم؛ وقتی 
در روستاها هستم، در دسترس نیستم. وقتی از روستاها 
برمی‌گردم، تلفن‌ها را جواب می‌دهم. هر روز همین‌طور 
است. اکنون در حال بازسازی چهار مدرسه هستیم. برای 
آن‌ها حیاط و سرویس بهداشتی درست می‌کنیم. باید با 

معلم‌ها و مهدکودک‌ها به‌طور مرتب هماهنگ باشم«.

من از طریق توییتر با شما آشنا شده‌ام. آیا زمان 
زیادی از فعالیت شما در این شبکه می‌گذرد؟

فکر می‌کنم شروع فعالیت من در این شبکه به یک سال 
نرسیده است.

چند سال است که در روستاها فعالیت می‌کنید؟
حدود شش سال است که به این کار مشغولم.

در استان کهگیلویه و بویراحمد؟
بله شهر دهدشت. البته حالا فعالیت‌های ما به روستاهای 
دهدشت محدود نمی‌شود و چندین شهر در استان را پوشش 

گفت‌وگو با اسماعیل آذری‌نژاد، روحانی و معلم روستاهای 
کهگیلویه و بویراحمد

می‌دهیم. استان کهگیلویه بیش از 1800 روستا دارد. طبیعتاً 
هنوز نتوانسته‌ام به خارج از استان بروم.

لطفاً دربارة خودتان بگویید.
من در سال 1358 در دهدشت به دنیا آمدم. برای تحصیل 
به قم رفتم و تحصیلات حوزوی دارم. لیسانس جامعه‌شناسی 
را هم از دانشگاه باقرالعلوم قم گرفتم. در دورة فوق لیسانس 
»عرفان و تصوف« خواندم، اما هنگامی که به دهدشت برگشتم، 
تحصیل را رها کردم. اکنون در حوزة دهدشت درس می‌دهم و 
فعالیت‌های قصه و کتاب‌خوانی را در حاشیة کارم انجام می‌دهم. 

در طول روز هفت ساعت در حوزه هستم.
شما احتمالًا پیش‌زمینه‌ای در فعالیت‌های این‌چنینی 

داشته‌اید. قصه‌خوانی سیار از کجا آغاز شد؟
من از وقتی خاطرم هست، اهل کتاب بوده‌ام. از کودکی هر 
وقت پدرم به من پول می‌داد، کتاب می‌خریدم و همیشه به 
نوعی با کتاب مأنوس بودم. مثلًا اگر مدرسه کتابخانه داشت، من 
کتابدار بودم. آن وقت‌ها آموزش‌وپرورش کانون فرهنگی هنری 
داشت. به کتابخانة آنجا می‌رفتم. تا اینکه آمدم قم و طلبه شدم 
و شروع به تحصیل کردم. در آن زمان، دهدشت هنوز کتابخانه 
نداشت. با خودم فکر کردم که چه کاری برای کتاب‌خوان شدن 
مردم انجام دهم. پدرم چند مغازه داشت. یک مغازة او را گرفتم 
تا کار فرهنگی راه بیندازم. می‌دانستم که سودی نخواهم برد اما 
فکر نمی‌کردم که ضرر هم داشته باشد. پنج سال در دهدشت 
کتاب‌فروشی داشتم. هم‌زمان که مشغول تحصیل بودم، کسی 
را گذاشته بودم تا کتاب‌فروشی را بچرخاند. هر وقت هم که از 
قم به دهدشت برمی‌گشتم، همیشه کتاب همراهم بود و برای 
دوستان و کتاب‌فروشی، کتاب تهیه می‌کردم. با این حال، دیدم 
که کتاب‌فروشی، مرا به اهدافی که داشتم نمی‌رساند. حتی 
برای تبلیغ هم که از حوزه می‌آمدم، خیلی به منبر نمی‌رفتم و 

جلسات کتاب‌خوانی برگزار می‌کردم.
در مسجد؟

بله. یادم می‌آید سال 1382 ماه رمضان برای تبلیغ به دهدشت 
آمده بودم. جلسات شبانه در خانه‌ها گذاشتم و هر شب به هر 
نفر کتاب می‌دادم و بعد از آن‌ها می‌خواستم که دربارة کتاب 
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را کنار هم گذاشتم متوجه شدم که در کودکان 
هم شور و شوق فراوانی وجود دارد و هم تأثیر 
بیشتری می‌توان بر آن‌ها گذاشت. در نتیجه، 
دانشگاه و دبیرستان را رها کردم و تمرکز را 
روی کودکان گذاشتم. اوایل کار، ماهی یک 
بار به روستا می‌رفتم که رفته رفته به ماهی 
دو و سه مرتبه تبدیل شد. بعدها سر زدن من 
به روستاها هفتگی شد. این روند ادامه داشت 
تا سال قبل. سال 96 مسجد را هم رها کردم؛ 
چون به خاطر نماز نمی‌توانستم روستاگردی 
کنم و دو روز آخر هفته هم نمی‌توانستم در 

مسجد حضور داشته باشم.
الان برنامة روزانه‌تان چطور است؟

از صبح ساعت هفت تا ده به حوزه می‌روم. 
بعد به روستاها می‌روم. به فاصلة پنج دقیقه 
از دهدشت، روستاها شروع می‌شوند. تا ظهر 
روستاگردی می‌کنم. از ظهر دوباره در حوزه 
هستم تا ساعت پنج. از ساعت پنج هم اگر 
بتوانم در برنامة نزدیکی شرکت می‌کنم. آخر 
هفته‌ها و روزهای تعطیل هم از صبح راهی 
روستاها می‌شوم؛ مثلًا پنج‌شنبه دیگر به خانه 

شبکه‌ای از 
افراد درست 
کرده‌ام. در 

روستاها 
معلم‌ها را 
پیدا کردم 
و به آن‌ها 

کتاب دادم تا 
برای بچه‌ها 

بخوانند

کنفرانس بدهند.
چه زمانی از قم به دهدشت برگشتید؟

در سال 1391 فوق لیسانس را که گرفتم، احساس کردم 
ماندن من در قم سودی ندارد. پس، به دهدشت بازگشتم. با 
خودم فکر کردم که در دهدشت چه کاری می‌توان انجام داد. 
مسجدی گرفتم و در مسجد جلسات کتاب‌خوانی برگزار کردم. 

بعد از نماز با بچه‌ها می‌نشستیم و قصه می‌خواندیم.
دغدغة توسعة کتاب‌خوانی ادامه پیدا کرده بود؟

بله و البته هم‌زمان، در دانشگاه آزاد دهدشت هم درس می‌دادم. 
در آنجا هم تلاش‌هایی کردم. برای مثال، به دانشجوهایی که 
برای من خلاصة کتاب می‌آوردند؛ نمراتی اختصاص می‌دادم. 
به این ترتیب، دانشجوها تا پایان هر ترم حدود هشت کتاب 
مطالعه می‌کردند، اما شور و شوقی وجود نداشت. پس، به یک 
رده پایین‌تر یعنی دبیرستان آمدم. سر کلاس پرورشی برای 
دانش‌آموزان رمان می‌خواندم و به آن‌ها کتاب می‌دادم، اما در 
دبیرستان هم فضای کار مهیا نبود؛ زیرا کنکور روی زندگی 
بچه‌ها سایه انداخته بود. وارد راهنمایی نشدم اما می‌دانستم که 
نمی‌توان در آن دورة تحصیلی کار کرد؛ زیرا دورة سنی خاصی 
است و دانش‌آموزان از دوران کودکی گذر کرده‌اند. اینجا بود که 
به کار کردن با کودکان مصمم شدم؛ چون هم‌زمان با هر سه 
گروه دانشجو، دبیرستانی و کودک کار می‌کردم. وقتی این سه 
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برنمی‌گردم. هر روز تقریباً سه تا چهار روستا را می‌گردم و برای 
بچه‌ها برنامه دارم.

روستاگردی شما متمرکز نیست؟
بعضی از روستاها دوردست‌اند و نمی‌توانم مدام به آن‌ها سر 
بزنم. تا سه ماه پیش با ماشین خودم می‌رفتم اما به لطف 
دوستان در شبکه‌های مجازی توانستیم ماشينی برای این کار 
تهیه کنیم. پیش از این، به هر روستا هفته‌ای دو بار به‌طور 
مستمر سر می‌زدم تا کار اثربخش باشد. الان سعی می‌کنم 
ماهی دو بار به هر روستا سر بزنم؛ زیرا فکر می‌کنم اگر این 
روند مستمر نباشد، فایده‌ای ندارد. این نکته را هم بگویم که من 
اقداماتی انجام داده‌ام که اگر خودم هم نباشم دیگران می‌توانند 

این کار را ادامه دهند.
چه اقداماتی؟

یکی از کارهایی که انجام داده‌ام این است که شبکه‌ای از 
افراد درست کرده‌ام. در روستاها معلم‌ها را پیدا کردم و به آن‌ها 
کتاب دادم تا برای بچه‌ها بخوانند یا اگر فرد تحصیل کرده‌ای 
در روستا بود، به او کتاب و وسایل داده‌ام تا برای بچه‌ها قصه 
بخواند. دیگر اینکه در روستا مهدکودک وجود دارد اما به معنای 
واقعی مهدکودک نیست. به همین علت، می‌کوشیم مهدهای 
روستایی را تجهیز کنیم. اکنون بیش از بیست مهد را به کتاب، 
اسباب‌بازی، بازی‌های فکری و از این دست وسایل تجهیز 
کرده‌ام و در حال افزایش دادن تعداد مهدها هم هستم. از 
طرفی، به بچه‌ها هم کتاب می‌دهم و آن‌ها را تا قرار بعدی که به 

این روستا بروم، تشویق به قصه خواندن برای یکدیگر می‌کنم.
بنابراین، در مدتی هم که شما نیستید قصه و بازی 

کودکان روستا برقرار است؟
بله، تلاش کرده‌ایم که این‌طور باشد.

به نظر می‌رسد که »قصه، توپ، رنگ« شعار و 
کلیدواژه‌های کار شماست. آیا روش کار را پیش از 
شروع فعالیت در ذهن داشتید و دنبال می‌کردید یا در 

روند تجربه به دست آمد و پرورانده شد؟
از ابتدا قصه، توپ، رنگ وجود داشت؛ یعنی بازی می‌کردیم، 
قصه می‌خواندیم و نقاشی می‌کردیم، اما کلیدواژه‌ها در ذهنم 
شکل نگرفته بود. ممکن بود یکی پررنگ‌تر از دیگری هم باشد. 
برای مثال، موضوع رنگ از یک سال و نیم پیش آغاز شد. 
هنگامی که متوجه شدم مدارس در روستاها بی‌رنگ‌اند و نمای 
خوبی ندارند، سعی کردم به کمک بچه‌ها آن‌ها را رنگ‌آمیزی 
کنیم اما در مورد روش تربیتی باید بگویم که همواره به این 
سنین گرایش داشتم و نگاه تربیتی من از چند موضوع به وجود 
آمد؛ مطالعه، تجربه و نقدهای سازندة اطرافیان و دوستان در 
شبکه‌های مجازی. من بسیار نقد شده‌ام و این امر خیلی به من 

کمک کرده است.
به هر حال، شما روحانی هستید و قصه گفتن یکی از 
مهارت‌هایتان است. آیا روش‌های نوین تربیتی را هم 

پیگیری می‌کنید؟
بله مرتب پیگیري می‌کنم و در کارگاه‌های 
آموزشی هم حاضر می‌شوم. سعی می‌کنم به 
روز باشم. در حوزه، طلبه‌ها را آموزش می‌دهم 
و برای قصه‌خوانی به روستاها می‌فرستم. آن‌ها 

هم استقبال می‌کنند.
قصه‌ها و کتاب‌ها را با چه معیاری 

انتخاب می‌کنید؟
معیار اول این است که کتاب در زمینة 
پرورش فکر کودک تألیف شده باشد؛ یعنی 
فکر کودک را درگیر چالش کند. دوم اینکه 
آموزش غیرمستقیم مهارت‌های زندگی را در 
خود داشته باشد؛ برای مثال، به کودک بیاموزد 
که اگر دعوا شد چه باید کرد، یا اینکه خصایلی 
همچون مهربانی یا فرهنگ‌های مختلف را به او 
یاد بدهد. هر کتابی که این ویژگی‌ها را داشته 
باشد تهیه می‌کنم و به داخلی و خارجی بودن 
آن‌ها اهمیت نمی‌دهم. مجلات کودک، نوآموز 
و دانش‌آموز رشد را هم برای من می‌فرستند و 

از آن‌ها استفاده می‌کنم.
امیدوارم  گفته‌اید  جایی  که  شنیده‌ام 

معیار اول 
انتخاب قصه 

و کتاب 
این است 
که کتاب 
در زمینة 

پرورش فکر 
کودک تألیف 
شده باشد؛ 
یعنی فکر 
کودک را 

درگیر چالش 
کند 
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محرومیت با قصه و دانایی از بین برود؛ بنابراین، هدف و 
انگیزة شما این است؟

برای دانایی راهی غیر از علم و کتاب نداریم. اغلب هم اگر کسی در 
کودکی با کتاب مأنوس نشود در بزرگ‌سالی نمی‌تواند با آن ارتباط 
برقرار کند. در دورة ابتدایی، تعداد بسیار زیادی از بچه‌ها به کتاب 
گرایش دارند. من به روستاها هم که می‌روم، می‌بینم نوجوان‌ها 
و دبیرستانی‌ها کمتر جذب کتاب می‌شوند. بنابراین، معتقدم 
محرومیت با کتاب از بین می‌رود و باید خلاقیت و تفکر را در سنین 
پایه رشد دهیم. کار ما با بچه‌ها فقط کتاب‌خوانی هم نیست. با آن‌ها 
گفت‌وگو می‌کنیم و حتی نقاشی‌هایمان هم هدف دارند؛ زیرا به 
دنبال آموزش نقاشی نیستیم بلکه به آن به‌عنوان یک عامل تربیتی 

مهم برای پرورش فکر و خلاقیت نگاه می‌کنیم.
احتمالًا با مشکلات گوناگون بچه‌ها هم سروکار دارید؛ 
مثلًا آنچه در خانه به آن‌ها می‌گذرد. برای مثال، ممکن 
است والدین کودکی عادت به تنبیه بدنی او داشته 

باشند.
بله، همین‌طور است و موردی هم که شما گفتید، بسیار اتفاق 
افتاده است. من زمانی هفته‌ای دو بار به روستایی می‌رفتم. روزی 
دیدم که دختری دستش داغ شده و زخم عمیقی برداشته است. 
او هنوز به مدرسه نمی‌رفت و فکر می‌کنم پنج یا شش ساله بود. 
از او پرسیدم که برایش چه اتفاقی افتاده و گفت که مادرش او را 

با چاقو داغ کرده است. به خانة آن‌ها رفتم و از 
مادرش پرسیدم که چرا این کار را کرده است. 
متوجه شدم که در خانة آن‌ها مشکلات زیادی 
هست و مادر حوصلة برقراری ارتباط با بچه‌اش 
را ندارد. در نتیجه، بارها والدین را در روستا 
جمع کردم و در محیطی صمیمی و دوستانه 
برای آن‌ها دربارة آسیب‌های تنبیه بدنی حرف 
زدم. اخیراً یکی از رابطین من در مدارس، که 
به او کتاب می‌دادم، به من گفت که معلم ما در 
مدرسه دانش‌آموزان را تنبیه بدنی می‌کند. از 
این موارد بسیار پیش می‌آید که سعی می‌کنم 
تا حد توان آن‌ها را رفع کنم. من درگیر همة 

مسائل کودک هستم.
کمی بیشتر از این مسائل و مشکلات 

بگویید.
در روستاها بچه‌ها معمولًا سوءتغذیه دارند. 
اگر آموزش بخواهد شکل بگیرد باید همه‌جانبه 
باشد. بنابراین، ما اکنون بیش از دو هزار نفر را 
در روستاها هفته‌ای دو بار صبحانه می‌دهیم. 
برای نشاط آن‌ها مدارس را زیبا و مشکل سرما 
و گرمای آن‌ها را برطرف می‌کنیم. وسایل 
بازی و کتاب هم که جای خود را دارند. سعی 
می‌کنیم زمین بازی هم در مدارس فراهم 
شود. می‌خواهم بگویم تمرکز من روی کودک 
و روستاست. آموزش اساس کار است و همة‌ 

این‌ها جزئی از فرایند آموزشی هستند.
موضوع دیگری که در مورد شما وجود 
دارد، لباس شماست. آیا لباس شما 

تأثیری در فعالیتتان دارد؟
در فضای مجازی، در این زمینه انتقادات 
زیادی به من می‌شود؛ مثلًا می‌گویند چرا با 
لباس به روستا می‌روی یا حتی می‌پرسند 
چرا برای کودکان نماز جماعت برگزار 
می‌کنی. بعضی می‌گویند نباید نماز خواندن 
را هم به بچه‌ها آموزش بدهی. باید بگویم که 
هرگز هیچ کودکی را مجبور به نماز خواندن 
نکرده‌ام اما این‌ها در خانواده‌های مسلمان 
زندگی می‌کنند. بعضی‌ها فقط در شبکه‌های 
مجازی زندگی می‌کنند و بنابراین، نقدهایشان 
نسبتی با واقعیت ندارد. جامعه‌ای که من در 
آن زندگی می‌کنم، برای روحانیت احترام 
زیادی قائل است. من وقتی با همین لباس به 
روستا می‌روم، مردم دورم جمع می‌شوند و به 
قصه‌هایم گوش می‌دهند. البته انتقاداتی را هم 

برای دانایی 
راهی غیر از 
علم و کتاب 

نداریم. 
اغلب هم 
اگر کسی 

در کودکی با 
کتاب مأنوس 

نشود در 
بزرگ‌سالی 
نمی‌تواند با 
آن ارتباط 
برقرار کند
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که نسبت به وضعیت دارند، به من می‌گویند اما در عین حال 
همچنان اعتماد دارند. از سوی دیگر، بسیاری از کمک‌هایی 
که به من می‌شود از سوی افراد غیرمذهبی است؛ یعنی همان 
کسانی که مرا نقد می‌کنند. افراد مذهبی هم که جای خود را 

دارند.
یعنی به نوع کار شما نگاه انسانی دارند؟

بله. فعالیت‌های من معطوف به کار علمی و آموزشی است. از 
طرف دیگر، هیچ‌گاه سوگیری سیاسی نداشته‌ام و به این مسئله 
نگاه انسانی را دارم که دینی است. دغدغة من رنج کودکان 

روستاست و آنچه برایم اهمیت دارد، کودکان هستند.
به نظر می‌رسد یکی از اهداف شما از حضور در 
شبکه‌های مجازی جلب همین حمایت‌های معنوی است. 
هرچند شما با کاری هم که می‌کنید، موجب ایجاد امید 
می‌شوید. در این میان، بحث حمایت‌ها و کمک‌های مالی 

هم وجود دارد.
هدف من از حضور در شبکه‌های مجازی چند موضوع است. 
نکتة اول این است که نقد شدن را دوست دارم. بدون شعار 
این را می‌گویم و نقدها بسیار به من کمک کرده است. نکتة 

دوم انرژی‌ای است که از این فضا می‌گیرم. 
برخی می‌گویند ریا می‌کنی، اما من می‌خواهم 
کار خودم را نشان دهم و از حمایت‌ها انرژی 
می‌گیرم. طبیعتاً اگر کسی شما را تأیید کند، 
حس خوبی به شما دست می‌دهد. از طرفی، 
می‌خواهم بگویم که کار خوب را می‌توان انجام 
داد. همان‌طور که قرآن به پیامبر می‌گوید: »به 
بندگان من که ایمان آورده‌اند بگو نماز را برپا 
دارند و از آنچه به آن‌ها روزی داده‌ایم پنهان و 

آشکار انفاق کنند« )ابراهیم، 31(. 
افراد بسیاری در روز با من تماس می‌گیرند 
و می‌گویند که می‌خواهیم کاری شبیه کار 
شما را انجام دهیم و از کجا باید شروع کنیم. 
موضوع سوم، حمایت مادی و مالی است. ما 
مدرسه می‌سازیم و در حال تجهیز  مدرسه‌ها 
هستیم. گاهی در هفته چندین میلیون هزینه 
می‌کنیم و در نتیجه، به کمک مالی نیاز داریم.

آیا برای قصه‌خوانی و فعالیت برای 
کودکان روستایی چشم‌اندازی هم 

متصور هستید؟
در حال گسترش کار هستم. برای مثال، 
به جوانی حقوق می‌دهم و او هر روز از صبح 
تا ظهر روستاگردی می‌کند و برای بچه‌ها 
قصه می‌خواند. تلاش می‌کنیم واحدهای 
سیار کتابخانه‌ای را فعلًا در استان کهگیلویه 
و بویراحمد توسعه دهیم. در آینده هم اگر 
امکانات مهیا شد، در استان‌های دیگر فعالیت 

می‌کنیم.
شاید طرح این سؤال در مقطع کنونی 
فعالیت شما کمی زود به نظر بیاید، اما به 
را چه  فعالیت‌های خود  هر حال حاصل 

می‌دانید؟
همین که کودکی کتاب به دست می‌گیرد 
و قصه می‌خواند، با قصه آشنا می‌شود و انس 
پیدا می‌کند، این نتیجه و اثر است. در گفتار و 
نوشتار و رفتارها کودکان هم البته نتایج کار را 
می‌بینم. همة این‌ها یعنی حاصل و نتیجه؛ اما 
اینکه در آینده و درازمدت چه اتفاقی می‌افتد، 
هنوز نمی‌دانم و خبر ندارم. در توان من نیست 
که آیندة همة این کودکان را زیر نظر بگیرم. 
من کاری را که در توان دارم، انجام می‌دهم و 

در بند آینده نیستم.
از شما تشکر می‌کنیم که وقتتان را در 

اختیار مجلة ما گذاشتید.

همین که 
کودکی کتاب 

به دست 
می‌گیرد 
و قصه 

می‌خواند، با 
قصه آشنا 
می‌شود و 
انس پیدا 

می‌کند، این 
نتیجه و اثر 

است
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تعليم‌وتربيت اسلامی
در انديشۀ شهيد مطهری

اشاره
»فصل بهار شكوفايي و رشد به ارمغان مي‌آورد و آمدنش، نو شدن و به تكامل 
انديشيدن را نويد مي‌دهد. از ديگر مناسبت‌هاي فصل بهار، ايام گراميداشت 
جايگاه معلم، اين ناخداي تعليم‌وتربيت است و اين پاسداشت به مناسبت سالروز 
شهادت متفكر شهيد استاد مرتضي مطهري است. او كه با آثار ارزشمند خود 
چراغ پرفروغ تعليم‌وتربيت حقيقي و مبتني بر ارزش‌هاي اصيل اسلامي را روشن 
كرد و بركات فراواني به يادگار گذاشت. اميد است ما مربيان، ميراث‌دار خوبي 
براي تلاش‌هاي اين معلم بزرگ باشيم. در اين نوشتار، گزيده‌اي از انديشة ايشان 

را دربارة تعليم‌وتربيت مرور مي‌كنيم«.
شهيد مرتضي مطهري در موضوع تعليم‌وتربيت »انسان« را عنصرِ محوري و اساسي 

آموزشی
مسعود تهرانی فرجاد
کارشناس ارشد علوم ارتباطات

مي‌داند اما معتقد است كه با توجه به نوع نگاه به 
انسان، »تربيت« متفاوت خواهد بود. اگر نگاه ما به 
انسان، مادي باشد، تربيت پرداختن به يك پديدة 
صنعتي است و تمام عناصر و عوامل آن متوجه 
ساختن ابعاد جسمي او خواهد بود، اما اگر نگاه 
ما به انسان، فراتر از نگاه مادي باشد بلكه به ابعاد 
روح و روان وي توجه داشته باشيم و آن را پاية 
اساسي انسانيت به شمار آوريم و انسان را خليفة 
خدا در نظر بگيريم، نگاه به تربيت، بسيار متفاوت 
مي‌شود. از اين‌رو، نگرش به انسان در موضوع 
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تعليم‌وتربيت وابسته به نوع نگاه ما به انسان است. 
تربيت در نگاه دوم مشتمل بر پرورش جسم، روح، 
استعدادهاي اصيل و رفع نيازهاي واقعي انسان 
است. بر اين اساس، تربيت عبارت است از پرورش 
استعدادهاي دروني انسان و از آنجا كه هويت و 
ماهيت حقيقي انسان را روح او تشكيل مي‌دهد، 
تربيت بايد در راستاي شكوفا كردن استعدادهاي 
روحي و برطرف‌كنندة نيازهاي حقيقي انسان 

باشد.
هدف مكتب تربيتي اسام، پرورش 
نيازهاي حقيقي  قابليت‌ها، رفع  استعدادها، 
انسان و ايجاد تعادل بين آن‌ها براي دستيابي 
انسان به تكامل است. بنابراين، كاري كه در اين 
مكتب مي‌تواند انجام گيرد، بر دو پايه استوار 
است؛ كوشش در راه شناخت استعدادهاي 
انسان و پرورش دادن آن‌ها و همچنين برقراري 
يك نظام تربيتي ميان استعدادهاي انساني و 
نيازهاي حقيقي وي كه به واسطة وجود اين 
نظام، هيچ افراط و تفريطي بر انسان حكم‌فرما 
نباشد و هر نيرو و استعدادي بهرة خودش را 

ببرد و به بقيه تجاوز نكند.
از اين ديدگاه، استعدادهاي انسان دو نوع‌اند: 
استعدادهاي مشترك بين انسان و ساير جانداران، 
كه همان امور جسماني هستند، و استعدادهاي 
اختصاصي انسان مانند تفكر، تعلم، استعدادهاي 
اخلاقي، ديني يا فطري. مكتب تربيتي جامع، 
مكتبي است كه به انواع استعدادهاي خدادادي 
توجه كند و در مسير شكوفايي آن‌ها گام بردارد. 
بر اين مبنا، مكتب تربيتي اسام به هر دو بعد 
توجه كرده و »جسم« و »روح« و نيازهاي هركدام 
را در كنار هم ديده اما در عين حال، بر آن است 
كه روح انسان، بعد اصيل او را تشكيل مي‌دهد و 

جسم همچون ابزاري براي تعالي روح است.
شهيد مطهري معتقد است كه اهميت 
شكوفايي استعدادهاي روحي انسان، بيش از 
استعدادهاي جسمي اوست و بر اين اساس، 
وي استعدادهاي اصيل و نيازهاي واقعي 
انسان را بررسي كرده است. آنچه در ادامه 
مي‌آيد، نمونه‌هايي از انديشة ايشان در نظام 

تعليم‌وتربيت اسلامي است.

الف. استعدادها
1. استعداد عقلي

در تعليم‌وتربيت اسامي به مسئلة رشد 

فكري و تعقل، اهميت فراواني داده شده است. اسلام طرف‌دار 
عقل است و به شدت بر اين استعداد انسان، تكيه دارد؛ تا جايي 
كه قرآن دربارة عقل كلمه »لبّ« را بسيار به‌كار برده است. از 
اين منظر، مي‌توان انسان را به يك گردو يا بادام تشبيه كرد كه 
تمام گردو يا بادام، پوسته است و اساس آن، مغزش مي‌باشد 
كه در درون آن قرار دارد. انساني كه عقل نداشته باشد، جوهر 
و مغز انسانيت را ندارد و تهي است؛ يعني از نظر ظاهر، انسان 
است و معني حقيقي انسان در او نيست. از اين ديدگاه، معني 

حقيقي انسان، همان عقل اوست.
در مكتب تربيتي اسام، عقل مانند چراغي است كه راه 
سعادت انسان را روشن مي‌كند اما فايده و اهميت آن موقعي 
بيشتر آشكار مي‌شود كه پيشوايان دين از دوران كودكي 

به‌عنوان اساسي‌ترين زمان شكوفايي قوة تعقل ياد مي‌كنند.

2. استعداد يا ارادة اخلاقي
يكي از استعدادهاي خدادادي كه در كودك بايد پرورش پيدا 
كند، اراده است. اراده موهبتي الهي و قوه و نيرويي وابسته به 
عقل انسان است. كودك با اراده به مرور خود را از تأثير نيروهاي 
بيروني، خارج و مستقل مي‌كند. هرچه ارادة وي قوي‌تر شود، 

در بزرگسالي در سرنوشت خود مؤثر خواهد بود.

ب. نيازهاي واقعي
نيازهاي انسان را مي‌توان به دو دسته تقسيم كرد: بعضي از 
آن‌ها قابل احساس‌اند؛ يعني مي‌توان آن‌ها را درك كرد. در 
مقابل، برخي از نيازها را نمي‌توان احساس نمود؛ مگر اينكه يك 

مربي آن‌ها را به آدمي يادآوري كند.
سلامت انسان با درك هر دو دسته نياز و رفع آن‌ها به‌طور 
معقول و منطقي ارتباط پيدا مي‌كند؛ براي مثال، وقتي تشنه‌ايم، 
مي‌فهميم كه به آب نياز داريم ولي اگر بدن ما به نوع خاصي 
از ويتامين نياز داشته باشد، متوجه نمي‌شويم بلكه پزشك بايد 
به ما يادآوري كند. در مسائل روحي، عاطفي و اعتقادي هم 
اين ويژگي وجود دارد. نيازهاي مادي را آسان‌تر از نيازهاي 

غيرمادي مي‌توان تشخيص داد.

1. قانون نياز
در تعليم‌وتربيت، وظيفه داريم نيازهاي اصيل ولي غيرقابل 
احساس متربي را به او بفهمانيم و براي برطرف كردن آن‌ها 
تلاش كنيم. اگر تربيت صرفاً بر محور نيازهاي محسوس و 
مادي قرار گيرد، آدمي از مرحلة حيواني خود فاصلة زيادي 
نخواهد گرفت. شرط رسيدن به انسانيت، رفع نيازهاي ريشه‌دار 

غيرمادي است.
شهيد مطهري در توضيح قانون نياز مي‌فرمايد: »در قانون 
احتياج به سه چيز است: اول بايد نياز به چيزي باشد؛ دوم 
اينكه چيز ديگري اين نياز را برطرف نكند. سوم اينكه احساس 

 امكان 
تربيت، در 
دوره‌هاي 
نوجواني 
و جواني 
نسبت به 

دورة كودكي 
كاهش پيدا 

ميك‌ند
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اين نياز پيدا بشود«.
وي معتقد است كه دنياي امروز همان‌گونه به پيغمبر 
اكرم)ص( محتاج است كه در 1400 سال پيش بوده است و 
مي‌گويد: »من تاكنون در دو كتاب اين جملة معروف برنارد 
شاو را خوانده‌ام. چه عالي گفته است، كه كسي مثل من حق 
دارد براي كشور و جامعة خودش پيش‌بيني كند؛ من پيش‌بيني 
مي‌كنم كه اروپاي فردا به دين محمد)ص( گرايش پيدا خواهد 
كرد. بعد، موضوع كليسا را عنوان مي‌كند. وي مي‌گويد: كليسا 
در گذشته خيانت كرد، چهرة پيامبر اسام، اين مرد بزرگ، 
را مشوش كرده و مردم اروپا را به غفلت و كج‌فهمي از اسلام 
حقيقي كشانده است. همچنين مي‌گويد: »تنها اگر مردي 
مانند او صاحب عالم بشود و بر عالم حكومت كند قادر بر حل 
مشكلات عالم است. غير او كسي قادر به حل مشكلات عالم 

نيست«.
از اين نگرش مي‌توان به اصل كشف و توجه نيازهاي حقيقي 
را براي تعليم‌تربيت استنتاج كرد و اگر بايد به بشر فهماند 
كه سعادت انسان در پرتو برنامة جامع زندگي يا همان دين و 
طريق اولي و منطقي دين اسلام است، اين آشنايي و شناخت 
بايد از بنيادي‌ترين مرحلة تعليم‌وتربيت، يعني سنين كودكي، 

مورد توجه جدي قرار گيرد.

2. نيازهاي فطري
فطرت الهي انسان در تربيت اسلامي ارزشمندترين چيز در 
عالم هستي است؛ به گونه‌اي كه نبايد چيز ديگري را بر آن 
ترجيح داد. اگر گفتار يا كرداري خلاف قوانين فطرت باشد، 
بايد به صراحت نسبت به اصلاح آن اقدام شود. دوران كودكي 
زماني است كه فطرت دست‌نخورده و الهي است، از اين‌رو، 
اساسي‌ترين زمان تربيت و شكل‌دهي است و زمينه را براي 
مراحل بعدي رشد فراهم مي‌كند. به عقيدة شهيد مطهري، 
فطرت به درختي شباهت دارد كه بايد از همان ابتداي رويش 
از آن مراقبت شود و در هر مرحله‌اي آبياري لازم به عمل آيد تا 
به تدريج به درختي تنومند و با طراوت تبديل شود. رفتارهاي 
انساني و الهي را مي‌توان ميوه‌هاي اين درخت محسوب كرد. 
با توجه به اين فرايند بسيار مهم، دانشمندان تعليم‌وتربيت بر 
تثبيت و تحكيم صفات نيك اخلاقي از دوران كودكي تأكيد 

فراوان داشته‌اند.
شهيد مطهري ضمن اشاره به نظر علماي تربيت قديم، دربارة 
تحكيم فضائل اخلاقي در آدمي مي‌فرمايد: »روحية انسان در 
ابتدا حكم مادة شل و قابل انعقادي مثل گچ را دارد كه ابتدا 
كه آن را در آب مي‌ريزند، شل است و بعد سفت مي‌شود. وقتي 
اين ماده شل است، آن را در هر قالبي بريزيم به همان شكل 
درمي‌آيد. مي‌توان آن را به‌صورت انسان يا به‌صورت و خوي 
حيواني درآورد و در نهايت در هر قالبي كه بريزيم همان شكل 

را مي‌گيرد.

روح انسان در زمان كودكي از حساسيت و 
قابليت انعطافي بسيار بالايي برخوردار است 
و هرچه انسان بزرگ‌تر شود، قابليت انعطاف 
آن كمتر مي‌شود. اينكه گفته‌اند: »العلم في 
الصغر كالنقش في الحجر«، البته دانشمندان 
امروز هم به تربيت دوران كودكي بيشتر 
اهميت مي‌دهند. بچه‌اي كه در كودكستان 
است، از بچة دبستاني و كودك دبستاني از 
نوجوان دبيرستان و نوجوان دبيرستان از جوان 
دانشگاهي پذيرش و انعطاف‌پذيري بيشتري 
دارد. انسان در پنجاه سالگي شخصيتش 
منعقد مي‌شود. البته مبالغه نبايد كرد؛ انسان 
موجودي قابل تغيير و قابل بازگشت است و 
ممكن است در صد سالگي هم خود را تغيير 
دهد ولي شك نيست كه حالات روحي 
كم‌كم ملكه مي‌شود و برگرداندن آن‌ها دشوار 

مي‌گردد«.
از ديدگاه شهيد مطهري در فرايند تربيت 

انسان مي‌توان موارد زير را استنباط كرد:
* تربيت دوران كودكي پايه و اساس است.

* امكان تربيت، در دوره‌هاي نوجواني و جواني 
نسبت به دورة كودكي كاهش پيدا مي‌كند.

* اگر صفتي در وجود انسان ملكه شد، زدودن 
آن در بزرگسالي بسيار مشكل خواهد بود.

منابع
1. قرآن كريم؛ ترجمة آيت‌الله مكارم شيرازي.

2. نهج‌البلاغه؛ ترجمة محمد دشتي.
3. مطهري، مرتضي. )1389(. تعليم‌وتربيت در اسام. انتشارات 

صدرا.

اگر صفتي 
در وجود 
انسان 

ملكه شد، 
زدودن آن 

در بزرگسالي 
بسيار مشكل 

خواهد بود
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آموزشی

مقدمه
خانواده نقشی بنیادی در ایجاد سلامت و بیماری افراد ایفا می‌کند و اصلی‌ترین 
نهاد در حفظ سلامت فرد و جامعه است. یکی از مهم‌ترین عوامل مؤثر بر رشد روانی 
و اجتماعی، روابط والدین و کودکان است که در زندگی کودک در حال رشد اهمیت 
بسزایی دارد. سبک‌های تربیتی ناکارآمد و تعامل نامناسب والد ـ کودک در طول 
دوران تحول، به ایجاد مشکلات ارتباطی و در نهایت آسیب‌پذیری کودکان در برابر 
اختلال‌هایی نظیر اضطراب، مشکلات رفتاری، آسیب روان‌شناختی، منجر خواهد شد. 
کاهش رابطة مثبت والد و کودک از آگاهی کمِ والدین در زمینة مهارت ارتباط برقرار 
کردن با کودک ناشی می‌شود. بنابراین، روش مداخلة اولیه که شیوة فرزندپروری 
والدین را هدف قرار دهد، از روش‌های بسیار مؤثر در پیشگیری از اختلالات مزمن 
رفتاری است. آموزش کسانی که بیشترین زمان را با کودک می‌گذرانند و بیشترین 
تأثیر را بر او دارند، احتمال کاهش رفتارهای نامناسب را در کودک افزایش می‌دهد. 
رابطة والد ـ کودک، ترکیبی از رفتارها، احساسات و انتظارات منحصربه‌فرد است که 
بین والدین و فرزندان وجود دارد و شامل زمان با کیفیت، محبت فیزیکی و ارتباط 
کلامی است. از روش‌های برقراری ارتباط با کودک، بازی و قصه‌گویی است که 

می‌تواند نوعی ارتباط دوطرفه و عاطفی بین کودک و والد ایجاد کند.

کلیدواژه‌ها: رابطة والد ـ کودک، ارتباط مؤثر، بازی، قصه‌گویی

بسیاری از کودکان در سال‌های نخستین کودکی واجد مشکلات عاطفی و 
رفتاری‌ای هستند که طی زمان و شاید تا دوران بلوغ و حتی بزرگسالی نیز تداوم 
می‌یابند )گیمپل و هالند، 2002 به نقل از ساطوریان و همکاران، 1395(. مشکلات 
رفتاری کودکان از رفتارهای نابهنجار تلقی می‌گردد که ضمن عدم تناسب با سن، 
شدید، مزمن یا مداوم باشد و گسترة آن نیز شامل مشکلات برونی‌سازی شده 

مانند بیش‌فعالی، تضادورزی، پرخاشگری و نیز 
مشکلات درونی‌سازی شده مانند گوشه‌گیری، 
انزوا و افسردگی است )کمپل، شاو و گیلیوم، 
2000(. رشد کودک، خود محصول عوامل 
متعدد و تبادلات پیوسته و پویایی بین ساختار 
بیولوژیکی، ژنتیک و ویژگی‌های محیطی است 
)هایز و همکاران، 2008 به نقل از ابارشی و 
همکاران، 1388(. خانواده مهم‌ترین منبع 
حمایت اجتماعی، تسهیل‌کنندة رشد جسمانی، 
روانی، اجتماعی و معنوی اعضا و عامل زیربنایی 
در تربیت عاطفی، تأمین اقتصادی و احساس 
تعلق، محوری‌ترین محیط تربیتی مؤثر در حفظ 
سلامت روانی و اجتماعی و جسمانی و بهترین 
محیط برای اجتماعی شدن و آشنایی با قوانین، 
نقش‌ها و ارزش‌های فرهنگی است )طهماسیان 

و همکاران، 1396(. 
یکی از مهم‌ترین عوامل مؤثر بر رشد روانی و 
اجتماعی، روابط والدین و کودکان است که در 
زندگی کودک در حال رشد اهمیت زیادی دارد؛ 
به طوری که کیفیت این روابط در سال‌های 
اولیة کودکی، رشد شناختی، اجتماعی و هیجانی 
آینده را پایه‌گذاری می‌کند )هایز و همکاران، 
2008 به نقل از ابارشی و همکاران، 1388(. 
خانواده نقشی بنیادین در سامت و بیماری 
افراد دارد و اصلی‌ترین نهاد در حفظ سامت 
فرد و جامعه است. همچنین، در شکل‌گیری 
مفاهیم سامت و بیماری و الگوهای رفتار 
بهنجار و نابهنجار تأثیری بسزا دارد )طهماسیان 
و همکاران، 1396(. سبک‌های تربیتی ناکارآمد 
و تعامل نامناسب والد ـ کودک در طول دوران 
تحول به ایجاد مشکلات ارتباطی و در نهایت، 
آسیب‌پذیری کودکان در برابر اختلال‌هایی 
نظیر اضطراب، مشکلات رفتاری و آسیب 
روان‌شناختی منجر خواهد شد )شکوهی یکتا، 

پرند و درگاهی، 1395(.
در باب علت‌شناسی این مشکلات، عوامل 
زیادی مطرح شده که از مهم‌ترین آن‌ها می‌توان 
به ناتوانی والدین در مدیریت رفتار کودک و 
تعامل منفی والد ـ کودک اشاره کرد. برخی از 
متخصصان معتقدند که اکثر مشکلات رفتاری 
کودکان منعکس‌کنندة شرایط پیچیدة بین 
فردی اعضای خانواده به‌ویژه والدین می‌باشد. به 
عبارت دیگر، وجود مشکلات رفتاری در کودکان 
نشان‌دهندة روابط معیوب اعضای خانواده با 

ارتباط مؤثر والد ـ کودک، زیربنای
 کاهش مشکلات رفتاری کودکان

سمیه‌الله‌پناه
کارشناس ارشد روان‌شناسی و
 آموزش کودکان استثنایی
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یکدیگر و با روش تربیتی نادرست والدین و تعاملات معیوب آنان 
با فرزندان ارتباط تنگاتنگی دارد )طهماسیان، 1375(. اگر والدین 
مشارکت خوبی با فرزندان خود نداشته باشند و بر کار آن‌ها به‌طور 
مناسب نظارت نکنند، طبیعی است که این ضعف در ایفای نقش و 
ابعاد والدگری با افزایش مشکلات رفتاری کودکان رابطة مستقیم 

دارد )ساطوریان و همکاران، 1395(.
در حقیقت، بین تعامل والد - کودک با سازگاری عاطفی و 
رفتاری کودک در اوایل کودکی، اواسط کودکی و نوجوانی رابطه 
وجود دارد. از کیفیت تعامل اغلب به‌عنوان پیش‌بینی‌کننده‌ای 
برای مشکلات رفتاری کودکان می‌توان استفاده کرد )ساطوریان و 
همکاران، 1395(. کاهش رابطة مثبت والد و کودک بر طبق نظر 
پژوهشگرانی مانند استونز )1984( از آگاهی کمِ مادران در زمینة 
مهارت ارتباط برقرار کردن با کودک ناشی می‌شود. یافته‌های 
استونز )1984( نشان داد که برنامه‌های آموزشی را از این لحاظ 
که سبب افزایش آگاهی می‌شوند می‌توان به‌عنوان روشی مؤثر در 
بهبود مراقبت از کودک و افزایش تعامل با کودک در نظر گرفت 

)ابارشی، 1388(.
بنابراین، روش مداخلة اولیه که شیوة فرزندپروری والدین را 
هدف قرار دهد، در زمرة روش‌های بسیار مؤثر در پیشگیری از 
اختلالات مزمن رفتاری است. آموزش کسانی که بیشترین زمان 
را با کودک می‌گذرانند و بیشترین تأثیر را بر او دارند، احتمال 
کاهش رفتارهای نامناسب را در کودک افزایش می‌دهد )جلالی و 

همکاران، 1387(.
شیوة فرزندپروری مثبت شامل چهار مهارت مهم است که 
در این مقاله صرفاً به مهارت اول )رابطة والد ـ کودک( پرداخته 

می‌شود. سایر مهارت‌ها فهرست‌وار در زیر آمده‌اند:
 مهارت تقویت روابط کودک و والدین

 مهارت تشویق رفتارهای مطلوب در کودکان
 مهارت آموزش رفتارهای جدید به کودک

 کنترل بدرفتاری‌های کودکان )طالعی، طهماسیان و وفایی، 
.)1390

رابطة والد ـ کودک، شامل ترکیبی از رفتارها، احساسات و 
انتظارات منحصربه‌فردی است که بین والدین و فرزندان وجود 

دارد )ساطوریان و همکاران، 1395(.
الگوی تعامل والد ـ کودک برای رشد مطلوب کودک، که ویجیل 
و هاو، فرولیچ )2004( ارائه کرده‌اند، عبارت است از توجه به 
کودک و هر آنچه متعلق به اوست، توجه به بازی کودک، صحبت 

کردن با او و توجه به هرآنچه کودک با آن درگیر است، تماس با 
کودک و هرآنچه متعلق به اوست، لمس کردن کودک یا تماس با 
او و اشیای او هنگام بازی و تعامل با کودک و ارتباط کلامی در 

حالت‌های مختلف والد با کودک )زارع و همکاران، 1395(.
تعامل مثبت با کودک شامل مؤلفه‌های 1. صرف زمان 
پرمحتوا با کودک، 2. صحبت کردن با کودک، 3. نشان 
دادن عواطف، و 4. محبت جسمانی است که راهکارهای 

اجرای درست آن‌ها در نمودار 1 به‌طور خلاصه آمده است. 
بازی از آنجا که می‌تواند بر جسم و روان کودک تأثیرگذار باشد 
و همین‌طور بر نحوة ارتباط والد با کودک نیز مؤثر واقع شود 
)حسن‌آبادی، اصغری و نکاح و طبیبی، 1391(. یکی از بهترین 
روش‌های برقراری ارتباط با کودک است. بازی وسیله‌ای طبیعی 
برای بیان و اظهار وجود کودک است. فرایند بازی به کودک اجازه 
می‌دهد که تجارب و تمایلات تهدیدکنندة خویش را آشکار سازد 

)وتینگتون و همکاران، 2008(. همچنین، بازی به علت 
نقش مرکزی در رشد کودک سالم و به‌عنوان شکلی 

از ارتباط، به خانواده فرصت منحصربه‌فرد ارتباط 
با کودک و درک احساسات انگیزه‌ها، دریافت‌ها 
و افکار و رفتار او را می‌دهد. نیز افکار درونی 
کودک را با دنیای خارجی او ارتباط می‌دهد و 
باعث می‌شود که بتواند اشیای خارجی را تحت 
کنترل درآورد )ایزدی‌فرد، صبحی، ارجمندنیا، 

.)1396
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یکی دیگر از روش‌های برقراری ارتباط با کودک، قصه‌گویی 
است. قصه‌گویی می‌تواند نوعی ارتباط دوطرفه و عاطفی بین 
کودک و والد ایجاد کند و با افزایش حساسیت و در دسترس 
بودن والد، که خود را به شکل نزدیکیِ عاطفی و فیزیکی به 
کودک، برقراری ارتباط کلامی با او و مهم‌تر از همه لذت بردن از 
بودن با کودک نشان می‌دهد، آرامش عاطفی برای او به ارمغان 
آورد. قصه‌گویی والد ابزار ایجاد تعامل مثبت دونفره است که از 
طریق آن کودک با تصویری از در دسترس بودن و پاسخ‌دهیِ 

والد روبه‌رو می‌شود. 
قصه‌گویی به خودی خود فعالیتی است که با فراهم کردن 
تجربة سرگرمی در بافتی از تخیل، عاطفة کودک را برمی‌انگیزد 
و فعالیت ذهنی وی را تشریع می‌کند )بتلهایم، 1976(. در 
حقیقت، صرف زمان مقتضی برای فعالیت ساده‌ای چون 
قصه‌گویی، موقعیت صمیمانه‌ای فراهم می‌کند که طی آن، 
والد ـ کودک همراه با هم روایت آشنا می‌شوند و به وقایع، 
واکنش‌های هیجانی نشان می‌دهند. در این فرایند، والد در 
تجربه‌ای مشابه با کودک سهیم می‌شود، فرصت پیدا می‌کند 
که با احساس و رفتار کودک هماهنگ شود، در رابطه‌ای متقابل 
به شکل اختصاصی به او توجه کند و پاسخ دهد )فراد و کلیک، 

2011 به نقل از شکوفه‌فرد و همکاران، 1394(.
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آموزشی
اعظم سادات مقصود
کارشناس ارشد روان‌شناسی 

مقدمه
وقتي صحبت از كلاس‌هاي پيش‌دبستاني و دبستان به ميان مي‌آيد، اغلب افراد 
محيط‌هايي مزين به پوسترهاي رنگارنگ يا شخصيت‌هاي كارتوني را مجسم مي‌كنند ولي 
ديوارهاي كلاس نقش مهمي در روند آموزش و يادگيري بهتر كودكان دارند؛ تا آنجا كه 
در تحقيقات اخير از ديوار به‌عنوان مربي سوم كودك ياد مي‌شود )تار، 2004(. همچنين، 
نحوة تزئين محيط كلاس به‌خصوص ديوارها، دم‌دست‌ترين معيار ارزيابي اوليا و همكاران 
از اهداف مربيان و ميزان انگيزه و اشتياق وي در امر آموزش و يادگيري كودكان است. 
در سال‌هاي اخير مربيان دوره‌هاي پيش‌دبستان و دبستان تشويق شده‌اند كه استفاده از 
محصولات آموزشي آماده، مانند پوسترهاي چاپي، را به حداقل برسانند و يا اصلًا از آن‌ها 
استفاده نكنند؛ به اين دليل كه اكثر اين محصولات از رنگ‌هاي تند و براق مانند زرد و 
قرمز و نارنجي تهيه شده‌اند و وقتي روي ديوار نصب مي‌شوند، به رغم جذابيت رنگ‌هاي 
تند براي كودكان، در تمركز آنان اختلال ايجاد مي‌كنند و اين امر در كودكان، هيجان 
و شور كاذب ايجاد مي‌كند و آن‌ها را ناآرام و بي‌قرار مي‌سازد. اين تأثيرات را مي‌توان در 
كودكاني كه به بيماري ضعف تمركز )ADHD(1 دچارند، بيشتر مشاهده كرد. تحقيقات 
نشان مي‌دهد كه اين نوع كودكان در فضاي آرام و به دور از رنگ‌هاي تند و تحريك‌كننده، 
عملكرد بهتري در يادگيري مطالب جديد از خود نشان مي‌دهند )بنت، 2018(. يك 
مربي با تجربه، فضاهايي را در ديوار كلاس خالي نگه مي‌دارد تا به مرور زمان، مطالبي را 
با توجه به محتواي جديد هر درس، نياز كودكان و موضوع جاري كلاس، در آن فضاها 
نصب كند ولي در ميزان و تعداد مواد نصب شده و تزئينات تهيه شده توسط كودكان، بايد 
حد تعادل را رعايت كرد تا فرصت لازم براي استراحت ذهن و چشم كودكان فراهم شود. 
ايجاد و حفظ تمركز در كودكان پيش‌دبستاني و دورة اول دبستان از دغدغه‌هاي اصلي 
مربيان است.  كودكان با كوچك‌ترين موردي تمركز خود را در كلاس از دست مي‌دهند 
و مربي بايد انرژي و زمان زيادي صرف كند تا نظر آن‌ها را به موضوع كلاس برگرداند و 
آن‌ها را متمركز نگه دارد. البته كودكان در سال‌هاي بالاتر دبستان، كمتر به محيط كلاس 
و تبليغات و رنگ‌آميزي ديوارها عكس‌العمل رفتاري نشان مي‌دهند و توان بيشتري در 

تمركز و كنترل ذهن خود دارند )ویلینگهام، 2014(.
در اين مقاله، سعي مي‌شود در مورد نحوة بهره‌برداري از ديوار كلاس، با محصولات چاپي 

آماده يا كارهاي تهيه شده توسط خود كودكان، به سؤال‌هاي زير پاسخ داده شود:
1. بهره‌برداري از ديوارهاي كلاس به چه ميزان بايد باشد؟

2. چه زماني براي بهره‌برداري آموزشي از ديوارهاي كلاس مناسب است؟
3. نحوة نظارت معلم بر نتايج كارهاي عملي كودكان براي نصب بر روي ديوار و هدايت 

او در اين زمينه چگونه بايد باشد؟
4. مواد آموزشي براي نصب بر ديوار كلاس چه ويژگي‌هايي بايد داشته باشند؟

5. تأثيرات مواد آموزشي نصب شده روي ديوار بر كودك چيست؟
6. راه‌هاي توجيه اوليا و همكاران پيش‌دبستان در مورد بهره‌برداري آموزشي از ديوارهاي 

كلاس چيست؟

ميزان بهره‌برداري از ديوار
هرچند وجود بعضي از تصاوير مانند حروف الفبا، اعداد، پرچم كشور، و ساعت ديواري 
بر روي ديوار كلاس‌ها رايج است، بايد فضاي بيشتري را روي ديوار خالي نگه داشت و در 

نقش آموزشی ديوار در 
كلاس‌های پيش‌دبستانی
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طول سال تحصيلي به تدريج از آن‌ها استفاده كرد. ديوار كلاس مي‌تواند 
با چارچوب‌هايي به همراه كاغذهاي رنگي تيره مزين شود. با اين روش 
نه‌تنها ديوار ساده و كسل‌كننده نخواهد بود بلكه فضايي منظم براي 
نصب مطالب كلاسي در داخل اين چارچوب‌ها فراهم مي‌شود. هرچند 
هدف مربي از استفاده از ديوار كمك به آموزش كودكان است، هميشه 
استفادة »بيشتر به معناي استفادة بهتر« نيست. در مورد ميزان 
بهره‌برداري از ديوارهاي كلاس نيز بايد اين قاعده را در نظر گرفت. 
لزوماً نصب بيشتر وسايل و تزئينات آموزشي تأثير بيشتر و عميق‌تري 
بر يادگيري كودكان ندارد. استفادة بيش از حد از ديوار، مي‌تواند منجر 
به كاهش تمركز كودكان در هنگام يادگيري و حتي ايجاد اضطراب 
و بي‌قراري در آنان و در آخر خستگي چشم و ذهنشان شود. مزيت 
عمدة ديگر استفادة بهينه از ديوار، اين است كه زماني كه مربي كودكان 
را دور هم جمع مي‌كند و برايشان كتاب مي‌خواند، كودكان از ديدن 
عكس‌هاي كتاب و رنگ‌آميزي عكس‌ها به وجد مي‌آيند و يادگيري 

طولاني‌تر و عميق‌تري خواهند داشت.

زمان مناسب براي بهره‌برداري از ديوار
گاهي معلمان براي آماده‌سازي كلاس، وسايل و بروشورهاي آموزشي 
را قبل از شروع سال تحصيلي تهيه مي‌كنند و كلاس را با اين مواد 
تزئين مي‌نمايند؛ غافل از اينكه هيچ اطلاعي از ميزان يادگيري و 
مشكلات ذهني دانش‌آموزان ندارند. در چنين شرايطي، امكان دارد 
بعضي كودكان تمركز خود را از دست بدهند و معلم مجبور شود زماني 
از وقت آموزش را براي بازيابي ذهن آن‌ها صرف كند كه اين امر براي 
مربي انرژي‌بر و براي ديگر كودكان مشكل‌ساز است. بنابراين، بهتر است 
فضاهاي خالي روي ديوار به تدريج در طول سال و با توجه به مطالب 
آموزشي يا پروژه‌هاي كلاسي مانند كار با برگ در پاييز، يا بابابرفي در 
زمستان و در مجموع، موضوع هفتگي مورد نظر تزئين شود. در اين 
صورت هم اوليا و هم كودكان، با مرور مواد آموزشي و كاردستي‌هاي 

روي ديوار متوجه موضوعات آموزشي هفته مي‌شوند.
معلم بهتر است زمان‌بندي لازم را به‌صورت ماهانه يا حتي سالانه 
براي نمايش هنرهاي دستي و پروژه‌هاي كلاسي كودكان بر روي ديوار 
تهيه كند. بهتر است براي مدت كوتاهي هم كه شده، كارهاي دستي 
كودكان در كلاس به نمايش گذاشته شود و سپس در جاي مناسب 
بايگاني گردد يا به خانواده كودك تحويل داده شود. گاهي اوقات نيز 
برخي از كارهاي عملي كودكان، مانند كارهاي كلاسي، اعداد و يا 

حروف الفبا تا آخر سال روي ديوار و يا ميز كودك باقي بمانند.

نحوة نظارت و هدايت توسط مربي
به دليل اينكه نتايج كارهاي فردي يا جمعي كودكان، حاصل هنر دست 
آن‌ها و منطبق بر توانايي و انتظاراتشان است، نصب آن‌ها بر ديوار هيجان 
كاذب در كودك ايجاد نمي‌كند. معمولاً كارهاي دستي كودكان در اين 
دوره‌هاي تحصيلي با استفاده از مداد سياه و مداد شمعي روي كاغذهاي 
سفيد تهيه مي‌شود و از آرامش و يكنواختي خاصي برخوردار است. معلم 
مي‌تواند بر روند به‌كارگيري رنگ‌ها و حفظ همگوني و هماهنگي كلي 
فعاليت كودكان، كنترل و نظارت لازم را اعمال كند ولي بايد به ياد داشت 
كه معلم نبايد دست در نتايج كار كودك ببرد يا براي بهتر جلوه كردن 

كار كودك اصلاحاتي در آن ايجاد كند. مخصوصاً 
در اوايل سال تحصيلي كه كودكان خطاي املايي 
بيشتري دارند اين نكته بايد رعايت شود. در يك 
فعاليت كلاسي، اصل اين است كه كودك از عملكرد 
خودش راضي باشد و ياد بگيرد كه مهم به اتمام 

رساندن كار در زمان تعيين شده است.
در سنين كودكان پيش‌دبستاني دست‌هاي 
كودكان عضلاتي ضعيف دارد و آن‌ها طريقة درست 
نگه داشتن مداد در دست و يا ميزان فشار وارد 
كردن مداد بر روي برگه را به تازگي ياد گرفته‌اند 
و تمرين مي‌كنند. به همين سبب، معمولًا كارهاي 
آنان كم‌رنگ‌اند و به سختي ديده مي‌شوند. معلم 
مي‌تواند از مقواهايي در ابعاد كوچك با رنگ‌هايي 
مانند آبي تيره، سبز پررنگ و يا مشكي در پشت 
برگه‌هاي سفيد استفاده كند و كارهاي كودكان را 

خواناتر و بهتر جلوه دهد.

تأثيرات مواد آموزشي ديوار بر كودك
به‌كارگيري نتايج كارهاي فردي يا جمعي كودكان 

براي نصب در كلاس مزاياي بسياري دارد. 
اولاً، وجود مطالبي كه خود كودكان تهيه كرده‌اند 
بر روي ديوار، به رشد خلاقيت و توانمندي آن‌ها 
كمك مي‌كند. كودكان دايرة لغات محدودي براي 
بيان احساساتشان دارند؛ بنابراين نقاشي كردن در 
مورد يك موضوع به بيان بهتر احساسات آن‌ها كمك 
مي‌كند. كودكان همچنين، از طريق خلق كارهاي 
دستي در رابطه با محيط اطراف و نيز تجربه‌ها و 
برداشت‌هاي ذهني‌شان از جهان اطراف با همسالان 

خود ارتباط برقرار مي‌كنند )کهنرت، 2014(.
ثانياً، هر زماني كه كودكان نتايج پروژة كلاسي 
را كه به مدت چند روز در دست داشته‌اند به ديوار 
مي‌بينند، تجربة ايجاد نتايج را در ذهن خود مرور 
مي‌كنند؛ در نتيجه، حس مالكيت و مشاركت در 
آنان پرورش ميي‌ابد و ارتباطي كه با همسالان به 
هنگام خلق آن‌ها داشته‌اند، به خاطرشان مي‌آيد، 
ولي وقتي ديوار كلاس پر از كارهاي آمادة چاپي 
با رنگ‌آميزي و طرح‌هاي بدون نقص و ايراد باشد، 
زماني كه نتايج كارهاي كودكان در كنار آن‌ها قرار 

در ميزان و 
تعداد مواد 

نصب شده و 
تزئينات تهيه 
شده توسط 

كودكان، بايد 
حد تعادل را 
رعايت كرد تا 
فرصت لازم 

براي استراحت 
ذهن و چشم 

كودكان فراهم 
شود
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مي‌گيرند، رقابتي تلويحي بين كار دست كودكان 
و مواد آمادة چاپي شكل مي‌گيرد و هنر دست 
كودك و تلاشي كه در انجام دادن آن از خود 
نشان داده است، در بين مواد آموزشي چاپي گم 
مي‌شود و جلوة خود را از دست مي‌دهد. اين امر به 
نارضايتي كودكان از عملكرد خود و كم‌رنگ شدن 

تلاش‌هايشان منجر مي‌شود.

ويژگي‌هاي مواد آموزشي مورد استفاده 
بر روي ديوار

متخصصان امر پرورش كودك، بر اين امر واقف‌اند 
كه كودكان در سال‌هاي اولية آموزش به يادآوري و 
تكرار مطالب درسي و قوانين كلاسي نيازمندند. معلم 
مي‌تواند قوانين كلاسي را روي كاغذي سفيد و بزرگ 
و با همكاري فكري كودكان بنويسد يا تهيه كند. 
همانند شكل 1، معلم مي‌تواند هرچند وقت يك بار 
كاغذي جديد را در ابعاد بزرگ استفاده كرده و ضمن 
توضيح مشكل به وجود آمده در كلاس و يا زنگ 
تفريح، به بيان روش و عملكرد صحيح كه كودكان 
بايد از خود نشان دهند بپردازد. او با اين روش مي‌تواند 
به تكرار و خلق قوانين بپردازد، در مورد تك‌تك قوانين 
صحبت كند و آن‌ها را با رنگ‌آميزي جديد دوباره به 
ديوار نصب كند. در تغييرپذيري بايد در نظر داشت 
كه بروشورهاي آمادة چاپي حتي اگر حاوي مطالب 
اخلاقي و آموزشي باشند، به دليل اينكه كودكان 
به‌طور دائم در معرض آن‌ها قرار دارند، به مرور زمان 
اثرگذاري خود را از دست مي‌دهند و به تدريج به‌عنوان 
قسمتي از ديوار در ذهن كودك نقش مي‌بندند. حال 
آنكه اگر اين قوانين توسط خود كودكان ايجاد شود 
و هرچند وقت يك بار نكته‌اي به آن‌ها اضافه گردد 
يا با رنگ‌آميزي تغييري در آن‌ها ايجاد شود، اين كار 
هدف آموزشي كارهاي كودكان را در ذهن آن‌ها تكرار 

مي‌كند و باعث يادآوري آن‌ها مي‌شود.

راه‌هاي توجيه اوليا و همكاران پيش‌دبستاني
معمولًا محيط كلاس و نوع و ميزان تزئينات آن، 
بيان‌كنندة ارزش‌ها و اهداف آموزشي و تربيتي و 
همچنين ميزان انگيزه و كيفيت كار معلم است. 

كودكان 
دايرة لغات 
محدودي 
براي بيان 

احساساتشان 
دارند؛ 

بنابراين 
نقاشي كردن 
در مورد يك 
موضوع به 
بيان بهتر 
احساسات 
آن‌ها كمك 

ميك‌ند

مربياني كه بخواهند ديوار كلاس را در اوايل سال خالي و آرام نگه 
دارند، همواره اين نگراني را دارند كه مبادا مربيان، مسئولان مدرسه و 
يا اوليا روند كاري و تلاشي را كه در طول سال به نمايش مي‌گذارند، 
ناديده بگيرند. حال چگونه مي‌توان ظرفيت پذيرش اوليا و مربيان را 
براي اين نوع كلاس‌ها در ابتداي سال، كه كلاس معمولًا خالي از 
تزئينات است، بالا برد؟ بر اين منوال مي‌توان به مربيان راه‌حل‌هايي 

براي حل اين مشكل ارائه داد.
 در جلسة توجيهي كه در اوايل سال برگزار مي‌شود، در صورت 
امكان اوليا و همكاران مدرسه را با برنامه‌هاي كلاسي، روند آموزش و 

سياست‌هاي كاري خود آشنا كنيد.
 همچنين با نشان دادن فيلم و يا عكس‌هايي از عملكرد و ميزان 
يادگيري و پيشرفت كودكان در طول سال تحصيلي گذشته، به برطرف 
كردن نقاط ابهام در ذهن آنان كمك كنيد. به همين منظور، بايگاني 
برخي از نمونه كارهاي عملي و يا هنر دستي كودكان در طول سال 

تحصيلي ارزشمند است.

جمع‌بندي
در اين مقاله سعي شده است راهكارهاي لازم در مورد نحوة 
بهره‌برداري آموزشي از ديوارهاي كلاس ارائه شود. زمان‌بندي 
بهره‌برداري، ميزان بهره‌برداري، نحوة نظارت و هدايت معلم بر اين 
امر، تأثيرات و ويژگي‌هاي مواد آموزشي مورد استفاده، نحوة توجيه 
اوليا و همكاران در مورد چگونگي بهره‌برداري از ديوار كلاس مهم‌ترين 

مطالبي هستند كه در اين مقاله مرور شده‌اند.
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1. مثبت باشید؛

2. احترام بگذارید؛
3. در تمیز نگه داشتن محل کوشا باشید.

نتایج و بازخوردها
1. اخطار

2. بیرون کردن از گروه
3. ازدست دادن کلاس هنر
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آموزشي
طاهره ستاريان
معاون آموزش ابتدايي اداره آموزش‌وپرورش شهرستان قرچك

نقش هنر و ادبيّات در 
فرايند هوّيت‌يابی كودكان

چكيده
هويتي‌ابي كودكان در بسترهايي چون روان‌شناسي، فلسفه، جامعه‌شناسي و تعليم‌وتربيت پا 
به عرصة وجود نهاد و گسترش آن در گرو توسعة اين بسترهاست. بدين جهت، هنگامي كه 
روان‌شناسي موضوع بسترهاي هويتي‌ابي كودكان را مي‌كاود، زمينة رشد و توسعة خود و نيز 
بسترهاي ديگر را فراهم مي‌آورد. در اين راستا ورود موضوع هنر و ادبيات به‌عنوان دو واسطة 
مهم از موارد مرتبطي است كه بسط و گسترش آن نتايج سودمندي را درخصوص دستيابي 
به هدف مشترك اين علوم يعني كمك به كودكان در جهت هويتي‌ابي آنان دارد. درواقع، جز 
علومي مانند روان‌شناسي و جامعه‌شناسي، ادبيات و هنر نيز به مدد ابزار و روش‌هاي گوناگون 
و با محتواي دروني خويش پاسخگوي نياز كودكان به درك و دريافت »من« دروني و ماهيت 
وجودي‌شان است، هويت برايند عوامل متفاوتي است كه به شناخت انسان از خود و جايگاهش 
در محيط خانواده، مدرسه، اجتماع و ... باز مي‌گردد، كيستي و چيستي و توجه به »خود« يا 
خويشتن خويش1 از ابتداي خلقت با انسان همراه بوده است. ادبيات و هنر به‌ويژه شعر، داستان، 
نمايشنامه، نقاشي و مصاديق مختلف آن‌ها همواره در شناسايي و پاسخ‌گويي به مسئلة هويت و 
هويتي‌ابي نقش اساسي و مهمي ايفا كرده است. اين مقاله با هدف دستيابي به مفهوم هويت و 
هويتي‌ابي در كودكان و تأثير هنر و ادبيات بر اين فرايند به رشتة تحرير درآمده است. با توجه 
به اهميت دوران كودكي در رشد شخصيت از سويي و لزوم درك و دريافت هويت و هويتي‌ابي 
در اين دوره، از سوي ديگر، در اين مقاله بر احراز شناخت نسبت به هويتي‌ابي كودكان و نقش، 
جايگاه و تأثير هنر و ادبيات در شكل‌گيري و انسجام هويت در كودكان تأكيد مي‌شود. از اين‌رو 
هنر و ادبيات را مي‌توان عنصري ميانجي دانست كه به كودك در فرايند هويتي‌ابي به خوبي 

كمك مي‌كند.
كليدواژه‌ها: هويت، هويتي‌ابي، كودكان، هنر، ادبيات

مقدمه
انسان از اوايل كودكي خود را از ديگران متمايز مي‌داند و همواره به دنبال تعريف خود 
به‌عنوان وجودي مستقل از ديگران است. مجموعه ويژگي‌هايي كه افراد براساس آن‌ها خود 
را منحصربه‌فرد مي‌دانند، در قالب مفهوم هويت قابل طرح است. هويت از خصوصيات بسيار 
مهمي است كه فرد را از ديگران متمايز مي‌سازد و از همين رو متخصصان حوزة انسان‌شناسي 
نيز تعاريف متفاوت و متعددي از آن ارائه كرده‌اند. هويت شيوة شناسايي »خود« توسط عوامل 
و متغيرهاي »ديگر« است تا فرد خودش را بشناسد يا خود را به ديگري بشناساند؛ بنابراين، 
انسان در برابر متغيرهاي متعددي مانند ارتباط با قوم، ملت، قبيله، اجتماع و يا خانواده قرار دارد 

كه هويت او را مي‌سازند )پناهي و معروفي، 1395: 90(.
كمتر مفهومي است كه به اندازة هويت، داراي معاني گوناگون باشد. »هويت از اقبال چندين 
رشتة علمي از جمله فلسفه، روان‌شناسي، جامعه‌شناسي، علوم سياسي، تاريخ و نيز هنر و 
ادبيات برخوردار است. به شكلي كه به نظر مي‌رسد همه در اين‌باره حرفي براي گفتن دارند« 

)عليخاني، 1383: 82 ـ 81(. هويت نه‌تنها ارتباط 
اجتماعي را امكان‌پذير مي‌كند، بلكه به زندگي افراد 
معنا مي‌بخشد. هويتي‌ابي فرايندي براي خودشناسي 
است كه معناسازي نيز به واسطة آن صورت مي‌گيرد. 
هويت معنايي كليدي است كه ذهنيت افراد را شكل 
مي‌دهد. به واسطة هويت است كه مردم به ديگران 
مي‌گويند كه چه كسي هستند و مهم‌تر اينكه به 
خودشناسي مي‌رسند. شكل‌گيري هويت در اجتماعات 
گوناگون و فرايند هويتي‌ابي به شكل‌هاي متفاوتي 
صورت مي‌گيرد. در جوامع سنتي، هويت شخصي 
در پناه هويت اجتماعي به‌صورت غيررسمي شكل 
مي‌گرفت و مبتني بر سوابق و ريشه‌هاي تاريخي 
گذشته بود اما در جوامع مدرن امروزي، منابع و فرايند 
هويتي‌ابي با جوامع سنتي متفاوت‌اند. امروزه هويت در 
اسناد بين‌المللي و حقوق داخلي كشورها به‌عنوان يك 
حق به شيوه‌هاي مختلف و با نمادهاي خاص شناسايي 
مي‌شود )اسدي، 1387: 26(. بنيان‌هاي هويتي افراد 
معمولًا در كودكي شكل مي‌گيرد؛ زماني كه كودكان 
تسلطي بر عناصر هويتي خود ندارند. هويت مفهومي 
متكثر و چندلايه است و به سبب همين ويژگي، در 
بافت‌هاي گوناگون جامعه و اقشار و سنين مختلف آن 

جلوه‌هاي متفاوت و تأثيرات گوناگوني دارد.
يكي از تأثيرگذارترين عناصر در هويتي‌ابي كودكان، 
هنر و ادبيات است. هنر و ادبيات به‌عنوان شيوه‌اي از 
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هنر و ادبيات 
به‌عنوان 
شيوه‌اي 
از تحقيق 
از منظري 
متفاوت به 
بحث هويت 

كودكان 
مي‌نگرند

تحقيق از منظري متفاوت به بحث هويت كودكان 
مي‌نگرند و در روش و محتواي ارتباط با كودكان 
واسطه‌اي زيبايي‌شناسانه محسوب مي‌شوند. این 
موضوع در مسئلة هويتي‌ابي كودكان نيز موضوع اصلي 
به حساب مي‌آيند؛ چنان‌كه سابقة تاريخي‌شان قبل از 
علومي مانند روان‌شناسي در ارتقاي شخصيت و هويت 
انسان‌ها اعم از پير و جوان، كودك و بزرگسال و زن و 
مرد بارها و بارها تجربه و آزمون شده است و اين نكته 
كه منشأ تمام آرزوها و تفكرات بشر در هنر و انديشه‌هاي 
شاعرانه نهفته بوده، مؤيد اين مطلب است. در راستاي 
كندوكاو درخصوص هويت و كودكان نگارندة اين مقاله 
مي‌كوشد مبحث هويتي‌ابي كودكان را از منظر هنر و 

ادبيات مورد واكاوي و بررسي قرار دهد.

بحث و چارچوب مفهومي
1. هويت

در لغت‌نامة دهخدا، هويت، تشخيص معنا شده 
كه ميان حكما و متكلمان مشهور است. واژة هويت 
)ldentity( ريشه در لاتين دارد و از كلمة ldem به 
معناي مشابه و يكسان نشئت گرفته است )عليخاني، 
1383: 193(. هويت به معناي چيستي و كيستي 
است و از نياز طبيعي انسان به شناخته شدن در 
پيوند با چيزي يا جايي پديد مي‌آيد؛ نياز وابستگي 
ريشه‌اي ذاتي يا غريزي در انسان دارد و برآورده شدن 

اين نياز موجب خودآگاهي فردي مي‌شود. به عبارت ديگر، هويت شامل 
»مجموعه‌اي از علائم، آثار مادي، زيستي، اجتماعي، فرهنگي و رواني 
است كه موجب شناسايي فرد از فرد، گروه از گروه يا اهليتي از اهليت 
ديگر و فرهنگي از فرهنگ ديگر مي‌شود )همان: 318(. هويت داراي انواع 
مختلفي اعم از اخلاقي، فرهنگي، اجتماعي و ملي است و به نوعي مي‌توان 
گفت سازة هويت دامنة گسترده‌اي از مسائل هر جامعه را در برمي‌گيرد 

)ذوالفقاري، 1386: 30(.
ضرورت بحث از هويت اين است كه داشتن تعريفي از خود، نخستين گام 
نه‌تنها در ايفاي نقش، بلكه از مقدمات انسان بودن است. انسان از ابتداي 
زندگي روي كرة خاكي، پيوسته از كيستي و چيستي خود پرسيده است. 
از نظر تاريخي، هويت به معناي مجموعه عناصري از شخصيت فرد است 
كه به وي امكان مي‌دهد موضع خود را به نسبت به جهان و ساير انسان‌ها 
مشخص كند. هويت در ساماندهي به تعاملات افراد عنصر كليدي است و 
مردم به واسطة آن به يك جامعه احساس تعلق مي‌كنند و به رويدادها و 

تحولات محيط زندگي خويش واكنش نشان مي‌دهند.
هويت يك بافت مفهومي چندبعدي و متكثر است. آنچه »من« را 
مي‌سازد، مجموعة عوامل متعددي است. اين عوامل متعدد در كنار يكديگر 
هويت فرد را مي‌سازند و هيچ‌كدام از آن‌ها به تنهايي هويت نيستند. دامنة 
اين شاخصه‌هاي مختلف از ويژگي‌هاي شخصي چون رنگ پوست، شكل 
صورت، بلندي قامت و نوع آرايش و پوشش تا شاخصه‌هاي اجتماعي چون 
مليت، قوميت، هواداري‌هاي حزبي يا ورزشي، مذهب و طبقة اجتماعي 
گسترده است. اين شاخصه‌هاي بي‌انتها چارچوب هويت را مي‌سازند؛ 
ساختاري كه هيچ جزئي از آن به تنهايي گوياي كل نيست و فقدان هر 
يك از اجزا تكميل آن را ناممكن مي‌كند. اين شاخصه‌هاي هويتي، سيال و 
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عقايد 
مذهبي كه 
معمولًا از 
كودكي تا 
نوجواني 

به كودكان 
آموزش داده 

مي‌شود، 
ظرفيت 

»ايمان« و 
»باورپذيري« 

در آن‌ها 
ايجاد ميك‌ند

كه من كيستم.
ب. هويت بر تلفيق بين گذشته و آينده جهت تقويت حس يكپارچگي 

دلالت دارد.
پ. پاسخ به سؤال هويت با ارزيابي منطقي از خود داده مي‌شود. اين ارزيابي 
با ملاحظة فرهنگ، به‌ويژه عقايد و انتظاراتي كه جامعه از فرد دارد، صورت 

مي‌گيرد.
ت. هويت، فرايند يكپارچه‌سازي و مورد پرسش قرار دادن پيرامون 
حوزه‌هاي اساسي به‌خصوص حرفة آتي، جنسيت، عقايد سياسي و مذهبي 
است كه در نتيجة آن تعهدي قابل انعطاف اما ديرپا در حوزه‌هاي ياد شده 

به وجود مي‌آيد )همان(.

3. عوامل مؤثر در هويتي‌ابي كودك
نظريه‌پردازان با ديدگاه‌هاي مختلفي كه دارند عوامل مهمي را در فرايند 

هويتي‌ابي كودكان حائز اهميت مي‌دانند:
 والدين: نوع ارتباط والدين با كودك در چگونگي شكل‌گيري هويت 

آنان مؤثر است.
 مدرسه و جامعه: موفقيت‌هاي تحصيلي در طول سال‌هاي مدرسه و 
قبول شدن كودكان در آزمون‌هاي تحصيلي راه را براي آيندة حرفه‌اي و 
شغلي و نيز دستيابي به هويت خويش هموار مي‌سازد. مدرسه از طريق 
تعامل مستقيم با كودك در قالب كتاب و گفت‌وگو مي‌تواند در احياي 
هويت فردي، اجتماعي و ملي و نيز ايجاد الگو سهم بسيار مؤثري داشته 

باشد.
 مذهب: عقايد مذهبي كه معمولًا از كودكي تا نوجواني به كودكان 
آموزش داده مي‌شود، ظرفيت »ايمان« و »باورپذيري« در آن‌ها ايجاد 

مي‌كند.
 عوامل اقتصادي: تحقيقاتي كه بايرن در سال 1994 م انجام داد، نشان 
مي‌دهد كه شرايط بد اقتصادي در ارتباط مستقيم با كاهش مؤلفه‌هاي 

روان‌شناختي مثبت و كاهش سطوح رشد هويت بوده است.
 عوامل شناختي: رشد شناختي تأثير بسيار مهمي بر شكل‌گيري 
هويت كودكان دارد. اين نوع رشد به كمك مطالعه افزايش ميي‌ابد و 
كتاب‌خواني و توجه به هنر و ادبيات مي‌تواند در غناي آن بسيار مؤثر باشد 
)ر. ك شاملو، 1382: 67 ـ 50 و شرفي، 1381: 99 ـ 93(. ادبيات و هنر 
در قالب كتاب‌هاي كودكان، نقش عمده‌اي در هويتي‌ابي و رفع نيازها و 
مشكلات آنان دارد و مي‌تواند با تقويت رشد شناختي كودكان سبب ارتقاي 

هويت و شخصيت آن‌ها شود.

4. هويت و هنر
از ديدگاه متفكران، نقشي مهم و گاه مقدم در تعليم‌وتربيت و خردورزي 
كودك دارد. آن هنگام كه كودك دربارة خويشتن خويش فكر كند، قطعاً 
به‌صورت ناخودآگاه در راه جست‌وجوي ماهيت فردي و اجتماعي خويش 
قدم برمي‌دارد. »نسبت كودك با هنر نسبت هم‌ذاتي است. هم‌ذاتيِ هنر با 
دوران كودكي آدمي مي‌تواند دربرگيرندة اين مفهوم باشد كه هنر در ذات 
خود با فطرت انسان در ارتباط است. نسبت كودك با هنر نسبتي فطري 
است كه او را به ماهيت اصلي خويش از ناخودآگاه به خودآگاه مي‌رساند« 

متغيرند. البته تعداد و تغيير شاخصه‌هاي هويتي، مطلقاً 
بيان‌كنندة ارزش‌هاي مساوي آن‌ها نيست. معمولًا 
شماري از شاخصه‌ها اهميت بيشتري دارند و در 
اولويت و شماري ديگر در مراتب بعدي قرار مي‌گيرند. 
اين شاخصه‌ها در كل هويت را تشكيل مي‌دهند و 
نمايش‌دهندة مهم‌ترين ويژگي‌هاي آن هستند. از 
اين منظر هويت، مفهومي بافتي2 است و در بافت‌هاي 
گوناگون تغييراتي گسترده دارد )زرين‌كمر و محسني، 

.)79 :1396

2. اهميت دوران كودكي در شكل‌گيري هويت 
افراد

كودكان از سرمايه‌هاي ملي به شمار مي‌آيند كه 
در توسعة هر كشوري بي‌شك تأثيرگذارند و توجه 
به آن‌ها و هويتشان سرمايه‌گذاري سودمندي است 
كه نتايج قابل توجهي به همراه دارد. بحران هويت 
در كودكان از جمله عواملي است كه مانع رشد و به 
ثمر نشستن اين سرمايه‌هاي انساني مي‌شود. توجه 
به رشد و پرورش كودكان از اصولي است كه همواره 
مورد توجه انديشمندان جوامع مختلف بوده است. 
ژان ژاك روسو، انديشمند مطرح جهاني، معتقد است 
كه »شاخة نو دميدة يك درخت بايد از سوي باغبان 
طبق اصولي بسته شود تا فرم و شكل مطلوب به خود 
گرفته و متناسب با هدف هويت يابد. كودكان و اطفال 
خردسال هم بايد به همين ترتيب تحت تعليم‌وتربيت 
قرار گيرند« )قزل اياغ، 1383: 10(. كودكي آستانة 
شكل‌گيري شخصيت و هويت است و از جهت تجربي 
و نظري مرحله‌اي اساسي براي فرد به حساب مي‌آيد؛ 
زيرا در دوران كودكي است كه فرد آرام آرام به شناخت 
نسبي موقعيت خود در جهان اطراف دست ميي‌ابد. 
علم روان‌شناسي اين شناخت را در قالب اصطلاح 
»هويتي‌ابي« مطالعه مي‌كند كه به مرور به يكي از 
سرفصل‌هاي كلان علم روان‌شناسي تبديل شده است. 
اريكسون به‌عنوان اولين نظريه‌پرداز مهم هويت، آن را 
احساسي نسبتاً پايدار از يگانگي خود تعريف مي‌كند؛ 
يعني به رغم تغيير رفتارها، افكار و احساسات برداشت 

يك فرد از خود همواره مشابه است.
علاوه بر اين، او مي‌گويد: »اين احساس كه ما چه 
كسي هستيم بايد با نگرشي كه ديگران نسبت به ما 
دارند، نسبتاً همخوان باشد. اين مسئله در رابطة بين 
فرد و جامعه اهميت بسيار دارد« )بيابانگرد، 1384: 
59(. اريكسون در سال 1981 م »هويت من« را مبتني 

بر چند جنبه معرفي نمود:
الف. هويت پاسخي آشكار و ضمني به اين پرسش است 
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 بخش 
عظيمي از 
فرايند 
تعليم، 
تربيت، 

شخصيت‌ 
پذيري و 

هويتي‌ابي 
كودكان به 
كمك هنر 
و ادبيات 
در قالب 
كتاب‌ها، 

نشريات و... 
به کودکان 

منتقل شده 
است

)امين‌پور، 1385: 11(.
كودكان از سال‌هاي آغاز تولد در برابر سرود و موسيقي به هيجان 
مي‌آيند و اغلب نسبت به آن‌ها واكنش نشان مي‌دهند. تلاش كودكان 
در كاربرد واژه‌ها و عبارت‌هاي آهنگين و قافيه‌پردازي در گفتار روزمرة 
آنان از ويژگي‌هاي عمدة زبان در سال‌هاي كودكي است. كودكان از طريق 
نقاشي قادر به ترسيم خطوط اتفاقي بر روي كاغذ با ديوار مي‌شوند و 
از مشاهدة آنچه در ايجاد آن دخالت داشته‌اند، لذت مي‌برند. به تدريج، 
نقاشي آنان از مرحلة خط‌خطي كردن و رسم خطوط مبهم به سطوح 
بالاتري رشد ميي‌ابد و آگاهانه‌تر و كامل‌تر مي‌شود. كودك از طريق نقاشي 
سخن مي‌گويد؛ به بيان افكار و عقايد و عواطف خويش مي‌پردازد و نيازها 
و تمايلات و مشكلات و محدوديت‌هاي زندگي‌اش را بازگو مي‌كند. او از 
طريق هنر مي‌تواند به رشد عقلاني و عاطفي دست يابد و هويت خويش 
را بسازد. اين كار در بهداشت رواني و عاطفي او نيز بسيار مؤثر است« 

)ميرزابيگي، 1376: 36(.
از اين‌رو هنر را مي‌توان يكي از كارآمدترين ابزار و روش‌هاي تربيت آدمي 
در عصر امروز به شمار آورد كه نتايج و آثارش از ابعاد گوناگون، به‌ويژه از نظر 
خلاقيت و ايجاد هويت، بسيار اهميت دارد. با توجه به اينكه هنر مي‌تواند با 
در نظر گرفتن نيازهاي عالي آدمي وي را به مراحل نهايي تكامل رهنمون 
سازد، ضرورت بهره‌گيري از آن به منظور ارتقاي شخصيت و ايجاد خلاقيت 
و كمك به فرايند هويتي‌ابي بيش از پيش احساس مي‌شود. اهميت هنر در 
شكل‌گيري و تكامل هويت فردي كودك تا اندازه‌اي است كه »از مدت‌ها 
پيش مورد توجه روان‌كاوان و روان‌شناسان برجسته بوده و تأثير آثار هنري 
را در قالب شعر، نمايش و داستان در انديشه‌هاي فرويد، آدلر، يونگ و ... به 

خوبي مي‌توان مشاهده نمود« )معنوي و همكاران، 1363: 23(.
به باور روان‌شناسان، پالايش رواني ناشي از آثار هنري موجب رهاسازي 
هيجانات، تعديل فشارهاي رواني، ايجاد آرامش، و شكل‌گيري شخصيت و 
هويت فردي و اجتماعي است. نقاشي و طراحي به‌عنوان يكي از جلوه‌هاي 
مهم هنر، از عناصر اصلي در بيان مقاصد، افكار، عقايد و نيازهاي دروني 
بشر است و از ديرباز مورد استفادة او قرار داشته است. پرداختن كودك به 
اين كار، علاوه بر اينكه شخصيت او را رشد مي‌دهد، موجب درك هويت 

واقعي‌اش مي‌شود.
موضوع مهمي كه هنر را در بحث هويتي‌ابي كودكان واسط قرار مي‌دهد 
و ضرورت آن را به‌عنوان يك نياز محتوايي و روشي مطرح مي‌كند، اين 
است كه ذهن كودك در ارتباطي عاطفي با شيوه‌ها و محتواي دروني هنر 
همراه و هم‌ذات مي‌شود. اگر هويتي‌ابي كودكان نتيجة تماس ذهن آنان 
و ارتباطشان با هنر باشد يا هنر در بازي كودكان تلاشي در جهت يافتن 
هويت و شخصيت آن‌ها باشد، آن‌گاه هنر يا هر چيز ديگر كه با محتواي 
هنر همراه باشد، مي‌تواند آن‌طور كه مي‌خواهد بار خويش را در بستري 
مناسب در راستاي هويتي‌ابي كودك به مقصد برساند. هويتي‌ابي محصول 
تفكر است و تفكر در خلأ عاطفي شكوفا نمي‌شود. تفكر فعاليتي است 
كه مستلزم داشتن هدف و نيروي محرك است. ايجاد ارتباط عاطفي به 
واسطة هنر و تفكر حاصل از آن »نقش تعيين‌كننده‌اي در هويتي‌ابي توسط 
كودكان دارد. هنر مجال ظهور تفكر را فراهم مي‌آورد و تفكر سرچشمة 
اصلي هويتي‌ابي است؛ از اين جهت، نظريه‌هاي روان‌شناسي در ارتباط 

با هويتي‌ابي تعيين‌كننده هستند« )رشتچي، 1389: 
.)20

5. هويت‌ و ادبيات
يكي از مهم‌ترين مسائل پيرامون هويتي‌ابي كودكان، 
ادبيات است كه مي‌تواند نقش تعيين‌كننده‌اي در 
نتايج پژوهش‌هاي روان‌شناسي داشته باشد. ادبيات و 
هنر به‌عنوان معارفي كه با روان‌شناسي رابطة نزديكي 
دارند، نقش مهمي در فرايند رشد، پرورش، شخصيت، 
بالندگي استعداد و يافتن ماهيت و هويت دروني 

كودك ايفا مي‌كنند.
در طول تاريخ بشر، ادبيات همواره يكي از 
پرارزش‌ترين و مهم‌ترين الگوهاي آموزشي و پرورشي 
انسان به شمار رفته است؛ بخش عظيمي از فرايند 
تعليم، تربيت، شخصيت‌پذيري و هويتي‌ابي كودكان 
به كمك هنر و ادبيات در قالب كتاب‌ها، نشريات و... 
به آنان منتقل شده است. اهميت ادبيات و هنر در 
شكل‌دهي به هويت انسان در دورة كودكي و تأثير 
بسيار آن بر كودكان از ديرباز مورد توجه انديشمندان 
و صاحب‌نظران تعليم‌وتربيت بوده و در اين زمينه 
بحث‌هاي زيادي صورت گرفته و نظرهاي گوناگوني داده 
شده است كه بعضي از آن‌ها هنوز هم از اعتبار و ارزش 
زيادي برخوردارند. افلاطون در كتاب »جمهوريت« 
معتقد است »بايد پرستاران و مادران را وادار كنيم كه 
فقط حكاياتي را كه پذيرفته‌ايم براي كودكان نقل كنند 
و متوجه باشند كه پرورشي كه روح اطفال به وسيلة 
حكايات حاصل مي‌كند، به مراتب بيش از تربيتي است 
كه جسم آن‌ها به وسيلة ورزش پيدا مي‌كند« )رهگذر، 
1369: 66(. استاد شهيد مرتضي مطهري در پاورقي 
كتاب »اصول فلسفه و روش رئاليسم« درخصوص 
كاركرد و ارزش ادبيات آورده است كه »تأثير ادبيات 
در روحيه و اخلاق و اوضاع زندگي بشر و در تحولات 
تاريخي كه در اجتماع بشري رخ داده اگر بيشتر از تأثير 
عقل و استدلال نباشد كمتر نيست. گاه اتفاق مي‌افتد 
كه يك شعر يا يك ضرب‌المثل كه فقط ارزش شعري 
و ادبي دارد، پايه و روحية ملتي را تشكيل مي‌دهد. به 
شهادت تاريخ، غالب تحولات و انقلابات علمي و فلسفي 
و صنعتي كه در دنيا پديد آمد، به دنبال انقلاب‌هاي 
ادبي بود. در تمدن جديد اروپا، تأثیر وجود شعرا و 
نويسندگان بزرگ كشورهاي اروپايي كمتر از تأثير 
وجود علماي طبيعي و رياضي و فلاسفه و مخترعين و 

مكتشفين نبوده است«.
بنابراين، از عواملي كه در ساختن و شكل دادن به 
هويت كودكان تأثير بسيار مهم و بسزايي دارد، خانواده، 
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است. هيچ 
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و هويت 
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مدرسه، اجتماع، راديو، تلويزيون، كتاب، هنر و در 
مجموع ادبيات است. يكي از مهم‌ترين و ارزشمندترين 
ابزارهاي مؤثر در رشد و تكامل كودك از جنبه‌هاي 
گوناگون ذهني، عاطفي، اخلاقي و هويتي، ادبيات و 

هنر است.
ميشل لاندبسرگ، منتقد كانادايي، دربارة اهميت 
ادبيات و كتاب‌هاي ادبي در تربيت كودك، پرورش 
شخصيت و ايجاد هويت فردي و اجتماعي و اجتماعي 
آنان مي‌گويد: »ادبيات براي كودك كارهاي زيادي 
انجام مي‌دهد كه بهترين آن‌ها توسعة افق‌ها و القاي 
حسي در بارة پيچيدگي زندگي و ماهيت خويش است. 
هيچ سرگرمي ديگري تا اين حد نمي‌تواند به‌صورت 
همه‌جانبه ذهن كودك را با نهادها، الگوها، معاني، 
امكانات مدني و خويشتن خويش و هويت اصلي‌اش آشنا 
سازد« )هانت، 1382: 9(. بنابراين، ادبيات ابزاري قوي 
براي انتقال اصيل‌ترين مفاهيم اطلاعاتي به شمار مي‌رود. 
ادبيات و هنر دريچه‌اي است كه دنياي تخيلي كودك را 
به دنياي واقعي پيوند مي‌دهد و او را به ارزش‌هاي انساني 

و اجتماعي خويش رهنمون مي‌سازد.

6. الگوي هويتي‌ابي از طريق روايت داستاني و هنر
هر نوع مشاركت در روايت اعم از روايت داستان يا 
نمايشنامه يا حتي روايت حاصل از يك سرود، هويت‌ساز 
است. وقتي داستاني خوانده مي‌شود و نمايشي اجرا يا 
ديده مي‌شود، عملي هويت‌سازانه رخ داده است. هويت 
نوعي ادراك، ارزش‌گذاري و احساسي‌ابي است. به 
عبارت ديگر، ادراك چيستي خود در رابطه با ديگري 
كه با ارزش‌گذاري و احساسات همراه باشد. از اين 
لحاظ، هويت‌سازي نوعي معناسازي است؛ يعني هويت 
ذيل معنا قرار مي‌گيرد. به اين معنا كه هويت‌سازي و 
معناسازی نوعي درك مشترك است و اين معناسازي 
لاجرم يا در قالب هنر است يا ادبيات. كودك از طريق اين 
دو به تفكر دربارة خود واداشته مي‌شود. كودكان از طريق 
خواندن روايت‌ها و يا شنيدن آن‌ها الگوهاي ارزش‌گذاري 
و احساسي پيدا مي‌كنند. حتي روايت يك داستان 
برايشان مي‌تواند الگوي نفرت و يا دوست داشتن را در 
درون آن‌ها زنده و فعال سازد و از اين طريق مي‌توانند 
به اين نكته دست يابند كه چه چيزي برايشان ارزشمند 
است و چه چيزي بي‌ارزش. اين ارزش‌ها را در درون 
خود مي‌توانند بيابند و ماهيت وجودي‌شان را بفهمند. 
به اين ترتيب، روان‌كاوي يا تكيه بر مراحل رشد رواني 
كودك يكي از مهم‌ترين بسترهايي است كه در ادبيات 
و هنر به‌ويژه در بخش كودكان مي‌تواند مورد توجه قرار 
گيرد. تفسير و تحليل دنياي بيرون در روايت داستان 

از طريق ادبيات و يا در انعكاس تصوير نقاشي، آهنگ و سروده يا نمايش 
هنري كودك را به شناخت معنايي براي )خود( )ego( وامي‌دارد و به‌صورت 
ناخودآگاه با سازوكار )مكانيسم(هاي روحي و رواني خويش آشنا مي‌سازد. 
حتي نقاشي‌هاي كتاب‌هاي داستان نيز كودك به شدت بر او تأثير مي‌گذارد. 
»فرايند هويتي‌ابي با تفكيك فرد از محيط پيرامون رخ مي‌دهد. كودك با 
گذر از تصوير خود وارد فرايند هويتي‌ابي مي‌شود. چيزي كه او در اين مرحله 
انتظارش را مي‌كشد، تفكيك خود به مثابه يك كل يكپارچة مجزاست كه 
شبيه به ديگران است. او با قهرمان داستان، همزادپنداري مي‌كند. پوشيدن 
لباس‌ها، تقليد الگوها و رفتاري‌شان سبب مي‌شود تصويري آينه‌اي و بي‌نقص 
از خود بسازد و با جايگزين كردن خود در نقش اين قهرمان خيالي، من يا 
)ego(اش را خلق كند« )پاك‌پور، 1389: 57(. درواقع، هويت كودك در 
حين تماشاي تصوير و جست‌وجو در متن داستان با همزادپنداري با قهرمان 
داستان در حال شكل‌گيري است. هنر و ادبيات از طريق كتاب‌هاي داستاني 
نقش خود را در فرايند تربيتي كودك ايفا مي‌كند. مهم‌ترين نوع كتاب و 
مؤثرترين آن‌ها در روح و فكر كودكان، كتاب‌هاي ادبي است، كودك با داستان 
بسيار راحت رابطه برقرار مي‌كند و به آن دل مي‌بندد، خود را به جاي قهرمان 
كتاب فرض مي‌كند و از شادي او شاد و از غمش غمگين مي‌شود. ادبيات و 
هنر در قالب كتاب چنان اهميتي در شكل‌گيري شخصيت و اعتقادات و نظام 
فكري و هويتي كودك دارد كه مي‌توان آن را در شمار بهترين ابزار هويتي‌ابي 
به حساب آورد. ادبيات و هنر از سويي به‌عنوان معرفي كه با روان‌شناسي رابطة 
نزديكي دارند داراي اهميت‌اند، از سوي ديگر ادبيات و هنرهاي زيبا، بخشي 
از حيات معنوي و سرماية فرهنگي هر كشور است و پرورش ادراك هنري و 
حساسيت‌هاي زيبايي‌شناختي از جمله اهداف مهم تعليم‌وتربيت كودكان و 
نيز بازيابي هويت و ماهيت دروني فردي، اجتماعي و ملي آنان است. دستيابي 
به تفكر و خردورزي و تربيت و تعمق دربارة خويشتن خويش »به وسيلة هنر 
موجب رشد شمّ زيبايي‌شناسي مي‌شود؛ آن هم پيش از آنكه بتوانند از روي 
 ـخويشتن را ادراك كنند و يا دربارة چيزها داوري كنند. براي   ـلوگوس  خرد 
همين، معرفت با زيبايي آغاز مي‌شود و زيبايي آستانة جهان معقول است و 
هنر دانش دستيابي به زيبايي را در خود دارد« )پنج تني، 1383: 23(. هنر و 
ادبيات واسطه‌اي براي ورود بزرگ‌سالان به دنياي كودكان و برقراري ارتباط 
با آنان به‌صورت آگاهانه است. كودكان نيز با ابزار و وسايل گوناگون كه برخي 
از آن‌ها ابزار و وسايل هنري )مانند نقاشي( و يا ابزار ادبي )مانند كتاب قصه( 
هستند، به كندوكاو مي‌پردازند. هنر هر تعريفي كه داشته باشد مي‌تواند از 
جهت صورت )در اينجا روش، كالبد و ظاهر واقعي هنر مدنظر است( و محتوا 
در كنار ادبيات زمينه‌ساز رشد و ارتقاي شخصيت كودك شود. هنر و ادبيات 
به سبب روش‌مدار بودن و محتوامداري مي‌توانند در كنار روان‌شناسي به 

پرورش كودك و فرايند هويتي‌ابي او كمك كنند.
انديشه‌پروري و خردورزي حاصل از هنر و ادبيات سبب ايجاد تفكر 
فلسفي در كودك مي‌شود. تفكر دربارة اينكه ماهيت وجودي وي چه 
مي‌تواند باشد و منِ دروني‌اش كيست، يكي از مزاياي هنر و ادبيات 
درخصوص بحث هويتي‌ابي است. البته بايد به اين سؤال پاسخ دهيم كه 
روايات داستاني يا نمايشي هنري چگونه هويت‌سازند. پاسخ به اين پرسش 
در گرو پاسخ به پرسش كلي‌تري است كه هويت چگونه ساخته مي‌شود. 
گفتيم كه هويت نوعي ادراك يا خودادراكي است كه محصول زندگي 
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فردي و اجتماعي ماست. اما هويت چگونه ساخته مي‌شود. »هويت از طريق 
معناسازي ساخته مي‌شود و معناسازي هم يعني بازنمايي زباني يا توليد 
و انتشار نشانه از طريق بازنمايي زباني. ما مجموعه‌اي از نشانه‌ها را توليد 
و منتشر مي‌كنيم و نشانه هم يعني هر چيز قابل ديدن و يا شنيدن كه 
ادراك ذهني افراد را بازنمايي كند. به بياني ديگر در جريان معناسازي، 
ادراكات ذهني فرد به واسطة زبان بازنمايي مي‌شود تا ديگران هم آن را 
دريافت كنند. پس هويت‌سازي نوعي معناسازي است كه در جريان آن 
درك افراد از كيستي خود و ديگران به واسطه‌هايي از جمله زبان بازنمايي 
مي‌شود« )گل‌محمدي، 1395: 6(. به عبارتي، زبان در همة اشكال آن 
اعم از شعر، داستان، سرود، قصه و يا موسيقي و نمايش، صرفاً توصيف، 
تبيين يا بازنمايي نمي‌كند كه »ما كه هستيم« بلكه در اينكه ما چگونه 
خودمان مي‌شويم نيز نقش بازي مي‌كند. اين خودها از طريق زبان ساخته 
مي‌شوند و زبان برسازنده است نه صرفاً باز نماياننده؛ پس از طريق يك 
متن با يك هنر نمايشي يا نقاشي و ... ما ممكن است درك كنيم چگونه 
خودمان را بيان كنيم. اگر هويت در عرصة زبان و زيبايي‌شناسي هنري 
بازنمايي مي‌شود، روايت يا داستان و شعر هم نوعي بازنمايي زباني است 
كه مي‌توان آن را از مهم‌ترين عرصه‌هاي هويت‌سازي به شمار آورد؛ اين 
مهم به اين شيوه انجام مي‌شود كه داستان‌ها الگوهايي براي هويت‌ها 
مي‌سازند. با ساختن شخصيت داستاني يا نمايشي يا تصوير و نقاشي از آن 
درواقع چنين القا مي‌شود كه هويتي‌ابي حقيقي و واقعي دارند، روايت‌هاي 
داستاني و هنري از اين طريق مجموعه الگوهايي براي هويت مي‌سازند 
و به گونه‌اي وانمود مي‌كنند كه چنين هويت‌هايي وجود دارند. ادبيات و 
هنر با تمام نمودها و مصداق‌هايشان نه‌تنها هويت‌هاي مختلف را مي‌سازند 
بلكه آن‌ها را در سلسله مراتبي از معيارهاي هنجاري قرار مي‌دهند؛ يعني 
هم هويت‌سازند و هم هويت را ارزيابي مي‌كنند. در اين چارچوب برخي 
هويت‌ها عادي، طبيعي، اصلي، مهم، ارزشمند و درست وانمود مي‌شوند 
و برخي هويت‌هاي ديگر هم نابهنجار و نادرست. كودك آن هنگام كه 
در روايتي ادبي يا هنري اعم از شنيداري، ديداري و ... مشاركت مي‌كند، 
عمل هويت‌سازانه انجام مي‌دهد. يعني هنگامي كه مي‌بينيم، مي‌شنويم و 
مي‌خوانيم درواقع نوعي هويت‌سازي مي‌كنيم؛ هرچند اين فرايند چندان 
هم آگاهانه نباشد. »اگر مشاركت در روايت دربردارندة ادراك، ارزش‌گذاري 
و احساسي‌ابي باشد، درواقع هويت‌سازي را هم در برمي‌گيرد؛ زيرا هويت 
چيزي جز ادراك همراه با ارزش‌گذاري و احساسي‌ابي نيست. روايت اين 
امكان را براي مشاركت‌كنندگان فراهم مي‌كند كه تجربة شخصيت‌هاي 

داستان را از آنِ خود سازند« )همان: 8(.

نتيجه‌گيري
ادبيات و هنر از دو جنبه مي‌تواند در فرايند هويتي‌ابي كودكان 
تأثيرگذار باشد: نخست از طريق مجراهاي آموزشي رسمي و ديگر آموزش 
غيررسمي. آموزش رسمي در ايران از دبستان شروع و تا دانشگاه ادامه 
ميي‌ابد. آموزش غيررسمي آن است كه نهاد يا سازمان خاصي عهده‌دار 
آن نيست و درواقع تمامي آموخته‌هايي را كه شخص در طول زندگي 
جدا از روش‌هاي آموزش رسمي از طريق مطالعة كتاب يا ساير روش‌ها به 
دست مي‌آورد، شامل مي‌شود. در اين آموزش غيررسمي هيچ‌گونه اجبار و 

محدوديتي، نظير آنچه در آموزش رسمي وجود دارد، 
به چشم نمي‌خورد. از اين‌رو، انعكاس هنر و ادبيات به 
كودكان از طرق گوناگون در فرايند هويتي‌ابي آنان 
دخيل است. اين موضوع كه انسان از اوايل كودكي 
خود را از ديگران متمايز مي‌داند و همواره به دنبال 
تعريف خود به‌عنوان وجودي مستقل از ديگران است، 
مسئله‌اي است كه همة انسان‌ها آن را تجربه كرده‌اند 
و مجموعه ويژگي‌هايي كه باعث مي‌شود افراد خود را 
منحصربه‌فرد بدانند، در قالب مفهوم هويت قابل طرح 
است. هويت از خصوصيات بسيار مهمي است كه عمل 
تمايز فرد از ديگران است. از اين‌رو متخصصان حوزة 
انسان‌شناسي، روان‌شناسي، هنر و ادبيات آن را به انحاء 
گوناگون مورد توجه قرار داده‌اند تا فرد بتواند خود را 
بشناسد يا خود را به ديگري بشناساند. اهمیت يافتن 
الگوهاي ارزشي از طريق ادبيات و هنر نكته‌اي است كه 
در هويت‌سازي به كودكان كمك مي‌كند. كودكان از 
طريق خواندن يا شنيدن يك روايت داستاني يا شعر 
و نقاشي، الگوهاي ارزش‌گذاري شده و احساسي پيدا 
مي‌كنند. روايت ادبي يا هنر مي‌تواند در قالب كليشه، 
احساسات كودك را به صفت يا ويژگي دروني خود به 
كمك همزادپنداري با قهرمان داستانش با تصويري كه 
مي‌بيند و موسيقي‌اي كه مي‌شنود، هويدا كند و از اين 

طريق بفهمد كه ماهيت دروني‌اش چيست.
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پیشگامان
دکتر فرخنده مفیدی
استاد دانشگاه علامه طباطبایی

دکتر شین‌چی سوزوکی، فیلسوف انسان‌دوست ژاپنی و پیش‌گام در آموزش 
موسیقی به کودکان، زندگی خود را وقف آموزش به کودکان کرد. وی كه شیوة 
خاصی در کار با کودکان ابداع کرده بود. در یادگیری فردی و گروهی کودکان بسیار 

تأثیرگذار بود.
سوزوكي آموزش موسیقی را همانند آموختن زبان مادری می‌دانست. او معتقد 
بود کودکان همان‌طور كه در اثر شنیدن مکرّر لغات مختلفي که مادرانشان ادا 
می‌كنند خیلی زود اين لغات را یاد می‌گیرند و ظرف مدت چند سال به خوبی 
سخن مي‌گويند، موسیقی را نیز بايد با چنین روالی بياموزند. او اين نظرية خود را 
در آموزش ویولن به‌کار برد و کودکان تحت تعلیم وی با شنیدن مکرر قطعات باخ، 
هندل و موزارت و دیگران یاد گرفتند كه بنوازند و سرانجام کل اين آثار را حفظ 
کردند. بنابراین، سوزوکی بر عقیدة آموزش شفاهی و تکرار در روش خود تأکید 
می‌ورزید؛ به طوری که کودکان بدون داشتن تمرین قبلی می‌توانستند 

با هم گروه‌نوازی کنند.
شيوة سوزوکی براساس این اصل کلی بنا نهاده شده که همة 
کودکان توانایی و قابلیت یادگیری را دارند و این توانایی از راه 
تغذیه و بهبود و غنی کردن محیط می‌تواند پرورش یابد و 

تقویت شود. همة کودکان حرف زدن با اطرافیان 
و نزدیکان خود را به زبان مادری به سهولت یاد 
می‌گیرند و چنانچه این فرایند یادگیری طبیعی 
در روند آموزش دیگر مهارت‌ها به‌کار گرفته 
شود، این مهارت‌ها نیز به‌صورت چشمگیر و 

موفقیت‌آمیزي کسب خواهند شد.
سوزوکی این فرایند یادگیری را »شیوة زبان 
مادری« نام نهاد و کل نظام تعلیمی خود را با 

عنوان آموزش استعداد معرفی کرد.
او می‌گفت: »من قصد دارم در آموزش‌وپرورش 
کودکان به‌طور واقعی تغییراتی ایجاد کنم و 
تدریس صرف را به تربیت تبدیل کنم. در این 
مسیر توانایی‌های کودکان را شکوفا مي‌کنم و 
براساس استعدادهای واقعی آنان در زندگیشان 
رشد و تحول فراهم مي‌آورم. به همین جهت، کار 
من نوعی تربیت استعدادهاست. به این صورت 

شیوه زبان مادری
روش سوزوكی در آموزش موسيقی به كودكان با استفاده از رويكرد زبان مادری

)مهدهای كودك، كودكستان‌ها و مراكز پيش از دبستان(



است که برتری توانایی‌های کودکان، آن‌ها را به 
انسان‌هایی خوب و شاد تبدیل می‌کند.

اصول اساسی شيوة سوزوکی با 
استفاده از رویکرد زبان مادری

1. هر کودکي را می‌توان آموزش داد؛ زیرا 
توانایی آموختن را دارد.

همة والدین می‌دانند که کودکانشان زبان 
مادری را به سهولت یاد می‌گیرند. توانایی 
تسلط بر زبان مادری به والدین اجازه می‌دهد 
كه کودکان خود را با اعتمادبه‌نفس و عطوفت و 
مهربانی، تقویت و تشویق كنند. آن‌ها در می‌یابند 
که این فرایند لزوماً دانش اکتسابی نیست بلکه 
توانایی ذاتی در همة انسان‌ها به ودیعه گذاشته 

شده است.

2. یادگیری از لحظة تولد کودک آغاز 
می‌شود.

کودکی که از لحظة آغازین تولد، با عشق و 
توجه پرورش می‌یابد، نسبت به کودکی که 
آموزش‌وپرورش او از »سن شروع مدرسه« و 
به‌طور سنتی آغاز می‌شود، موفقیت و کامیابی 
بیشتری خواهد داشت. والدین درواقع در زبان 
مادری متبحرند و کارشناسی کافی دارند و در ياد 
دادن زبان مادری به فرزندانشان احساس راحتی و 
آزادی خوبی دارند. آن‌ها و مربيان البته می‌توانند 
دانش‌آموزان و فرزندان خود را به بالاترین حد 

قابلیت و توانایی‌هایشان نزدیک کنند.

3. شهود یا بصیرت1 اصل بسیار مهمی 
در آموزش استعدادهاست.

یکی از مهم‌ترین و کامل‌ترین قابلیت‌های رشد 
یافتة هر انسانی شهود و بصیرت است. بدون این 
قابلیت ما نمی‌توانیم زبان مادری خود را به نحو 
موفقیت‌آمیزی یاد بگیریم. یک مادر از اولین روز 

زندگی کودکش با مهربانی و راحتی تمام 
با او حرف می‌زند. لبخند و گرماي 

درون او همراه با واژه‌ها و کلمات، 
قابلیت یادگیری زبان مادری 
را در کودک رشد و بهبود 
می‌بخشد. سؤال این است 
که اگر با کودکان با زبانی 
عاری از عشق و محبت 
و گرمی و لطافت و فقط 

از طریق کلمات نوشتاری و خشک صحبت شود، آیا آنان قادر 
خواهند بود زبان مادری خود را به نحو مطلوبی فرا بگیرند؟

به همین سبب، سوزوکی معتقد است كه هيچ نوشته و مطلب 
چاپ شده‌ای برای یادگیری زبان مادری کودک وجود ندارد و 

نباید داشته باشد.

عناصر رویکرد سوزوکی
عناصر مهم رویکرد سوزوکی در آموزش با استفاده از ابزار 

موسیقی موارد زیر را شامل می‌شود.
 شروع زودهنگام؛ وی آموزش در 4ـ3 سالگی را در بسیاری 

از کشورها طبیعی می‌داند.
 اهمیت و لزوم گوش دادن به موزیک

 یادگیری بازی با ابزار قبل از یادگیری خواندن
 مشارکت و همکاری والدین

 وجود محیط و فضای مثبت و تقویت‌کننده برای یادگیری 
موسیقی 

 وجود استانداردهای بالای تدریس به وسیلة مربیان 
آموزش دیده

 اهمیت تولید صدای خوب به شیوة متعادل و طبیعی
 آمادگی برای نمایش‌های متمرکز )دانش‌آموزان سوزوکی 

در سراسر دنیا از اين نمايش‌ها استفاده مي‌كنند(.
 تعامل اجتماعی با دیگر کودکان )دانش‌آموزان سوزوکی از 
سراسر دنیا می‌توانند از راه موسیقی با یکدیگر ارتباط برقرار کنند(.

در پایان باید اشاره کنم که سوزوکی معتقد بود که فشار و اجبار 
در کار تمرین و نمایش فعالیت‌های کودکان هرگز نباید باشد و 
فضای مثبت در آموزش کودکان سبب بالا رفتن اعتمادبه‌نفس 
کودکان و رضایت والدین خواهد شد. استفاده از رویکرد زبان 
مادری مورد استفادة سوزوکی و آموزش از طريق آن می‌تواند در 
آموزش علوم و دیگر مطالعات مورد استفاده قرار گیرد. موسیقی 
از جمله رشته‌ها و حوزه‌هایی است که می‌توان از آن برای 

استعدادیابی و پرورش استعدادها کمک گرفت.

پی‌نوشت‌ها
1. intuition
2. International Suzuki.org/Method.htm

کودکی که از 
لحظة آغازین 

تولد، با 
عشق و توجه 

پرورش 
می‌یابد، 

نسبت به 
کودکی که 
آموزش‌و

پرورش او از 
»سن شروع 
مدرسه« و 

به‌طور سنتی 
آغاز می‌شود، 

موفقیت 
و کامیابی 
بیشتری 
خواهد 
داشت

سؤالاتی از مربیان و دست‌اندرکاران
1. لطفاً دربارة چگونگی آموزش استعدادهای موسیقیایی کودکان 

در مراکز پیش‌دبستانی فعلي برای ما بنویسید.
2. هم‌اکنون مراکز آموزشی )مهدکودک‌‌ها و پیش‌دبستان( از چه 

ابزار و راه‌هایی برای ارتقاء سطح شادی کودکان بهره می‌گیرند؟
3. آهنگ‌ها، سرودها و فعالیت‌های شنیداری موزون فعلی در 

مراکز آموزشی چه تأثیری در روحیة کودکان دارند؟
4. کودکان از چه نوع موسیقی ایرانی و آهنگ‌های 

کودکانه‌اي بهره می‌گیرند؟
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حول و حوش نیمه‌های مهرماه امسال، یکی از همکاران 
آموزگار که در کلاس اول ابتدایی یکی از مدارس نامی و 
اسم‌درکردة شمال شهر تهران با شهریه‌های چند میلیون تومانی 
تدریس می‌کند، در گفت‌وگویی که با من داشت، از اتفاقی در 
کلاس درس خود سخن گفت که در وهلة اول فکر کردم شوخی 
می‌کند، ولی وقتی اصرار کردم و او هم اعلام کرد که در نقل 
حرف‌های دانش‌آموزش غلو نکرده است، سخنش را باور کردم.

این خانم معلم می‌گفت: »در حال تدریس ریاضی کلاس اول 
ابتدایی در دهم ـ پانزدهم مهرماه بودم و طبیعی است که با 
توجه به گذشت چند جلسه از سال، هنوز به مفهوم یا هدف 
آموزشی‌ای که چندان هم برای بچه‌ها پیچیده باشد نرسیده 
بودم، که یکی از دانش‌آموزان دستش را بالا برد و گفت: »خانم 
اجازه! این چیزهایی که می‌گید تو کنکور هم میاد؟« شگفت‌زده 
شدم. یخ کردم و به خودم نهیب زدم که واقعاً در حال تولید و 

بازتولید چه آسیب‌هایی هستیم«.
این خانم معلم از قرار، با خود آن پسر بچه حرف زده و از 
گفت‌وگو با او دریافته بود که این قبیل مباحث، از گفت‌وگوهای 
جاری و ساری در منزلشان است و پدر و مادرش از او خواسته‌اند 
که به حرف‌های معلمش با دقت گوش کند تا مشخص شود 
که کدام مباحث مهم‌اند و چرا. همچنین، به خوبی دقت کند 
تا متوجه شود چه چیزهایی در امتحانات همان سال و پایه‌های 
بعد و به‌ویژه در کنکور می‌آید و چرا! البته به گفتة این خانم 
معلم، گفت‌وگوی بعدی او با مادر این پسربچه، تلویحاً حرف‌های 
این طفل اسیر در میان تفکرات غلط والدینش را تأیید کرده بود.
به راستی، چه می‌کنیم؟ مگر کلاس اول ابتدایی و 
پیش‌دبستانی، محل آمادگی برای کنکور، مکانی برای برگزاری 
مسابقه و در مقیاسی وسیع‌تر استادیومی برای خودنمایی 
و نمایشی به نام »المپیاد پیش‌دبستانی« است؟ چرا پدر و 
مادرها اجازه نمی‌دهند که فرزندانشان به جای درغلتیدن در 
مسابقه‌های رقابتی بی‌سرانجام واحدهای پیش‌دبستانی، از 
بودن در مرکز پیش‌دبستانی و در کنار همسالان خود لذت 
ببرند و مشق زندگی کنند؟ پیش‌دبستان، محل آماده‌سازی و 
تطبیق کودک برای دوری از محیط کوچک خانواده و حضور 
در محیطی پیچیده و بزرگ‌تر به نام دبستان است. چرا اجازه 

نقدی بر رویدادهای آموزشی
دکتر مرتضی مجدفر
عضو  تحریریة رشد آموزش پیش‌دبستانی

هشدار! هشدار 
و باز هم هشدار!

می‌دهیم از نخستین روزهای جدا شدن 
فرزندانمان از دامان پرمهر خانواده، آن‌ها را 
با انواع رقابت‌های حافظه‌محور و مسابقه‌های 
بی‌حاصل آزار و اذیت کنند؟ در این میان، 
وظیفة نهاد آموزش‌وپرورش و بخش‌های 
ستادی این وزارت‌خانه در تصحیح امور، چه 

چیزهایی است و چگونه باید باشد؟
ماه‌هاست وزیر آموزش‌وپرورش در هر 
مناسبتی از حاکمیت کتاب‌های کمک‌درسی 
و حل تمرین‌ها و تکرارهای بیهوده و بی‌حاصل 
سخن می‌گوید و حتی از وجود مافیایی 
قدرتمند در این زمینه نام می‌برد که درصدد 
تحمیق فرزندان ما و کشاندن آن‌ها به وادی 

روش‌های آموزشی غیرعلمی نخ‌نماست.
در این میان، اغلب مربیان و مدیران 
پیش‌دبستانی، خود و مراکز پیش‌دبستانی را 
مخاطب این سخنان وزیر و دیگر دست‌اندرکاران 
نظام آموزشی نمی‌دانند و فارغ‌البال از دیگر 
دوره‌های تحصیلی به کار خود ادامه می‌دهند، 
ولی وقتی فلان مؤسسة انتشاراتی، کتاب 
جامع پیش‌دبستانی خود را با رنگ و لعاب، 
در چند صد صفحه و با قیمتی نجومی منتشر 
می‌کند و مخاطبان کتاب را مربیان، خانواده‌ها 

مروری بر روش‌های نمایشی در شرف شیوع 
در دورۀ پیش‌دبستانی

مگر کلاس 
اول ابتدایی و 
پیش‌دبستانی، 
محل آمادگی 
برای کنکور، 
مکانی برای 

برگزاری 
مسابقه و 

در مقیاسی 
وسیع‌تر 

استادیومی 
برای 

خودنمایی و 
نمایشی به نام 
»المپیاد پیش 

‌دبستانی« 
است
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و نوآموزانی می‌داند که هنوز خواندن و نوشتن 
نمی‌دانند، به عمق فاجعه پی می‌بریم و متوجه 
می‌شویم که شاید بعد از المپیاد پیش‌دبستانی، 
لقمة دیگری با نام »آزمون‌های هفتگی مراکز 
پیش‌دبستانی« را هم برایمان مهیا ساخته‌اند و 
اگر عاقلانه و عالمانه برخورد نکنیم، این لقمة 
چرب و مضر را به زور در حلقمان فرو خواهند 
کرد. این دوستان، کار خود را از این قبیل 
کارهای ضدعلمی هم فراتر برده و به تولید 
کتاب‌های مفهومی، آموزشی و داستانی نیز 
دست زده‌اند. در تعریف خواندنی‌های مناسب 
ویژة کودکان، علاوه بر کتاب، از مجلات، 
بروشورهای اطلاع‌رسانی و کاتالوگ‌ها هم 
نام می‌برند که این چند مورد آخری چندان 
مد نظرمان نیست. منظور ما کتاب است 
و البته شبه‌کتاب. در تألیف کتاب، علاوه بر 
نویسنده )یا مترجم(، از یاری ویراستارها، 
کتاب  آماده‌سازی  متخصصان  گرافیست‌ها، 
و دیگر کارشناسان هم استفاده می‌شود و 
ناشری شناخته شده که حوزة کاری‌اش 
کتاب کودک و نوجوان است، انتشار کتاب 
را بر عهده می‌گیرد، ولی شبه‌کتاب، در مدت 
زمانی کوتاه و بدون کوچک‌ترین زحمتی، با 

تصاویر گرافیکی و عکس‌های آمادة اینترنتی یا تصاویر قهرمانان 
برنامه‌های تلویزیونی )مانند کلاه قرمزی، نخودی، باب اسفنجی، 
پسر شجاع، ادوارد دست قیچی و ...( تولید می‌شود و با کمال 
تعجب، محل فروشش نه کتاب‌فروشی‌های معتبر، بلکه دکه‌های 
روزنامه و سیگارفروشی و داروخانه‌ها و مکان‌هایی از این گونه 

است.
اینکه مدیر یک واحد پیش‌دبستانی، ناآگاهانه یا خدای ناکرده 
با تطمیع مالی )یا حتی اگر خوش‌بینانه تصور کنیم، با انگیزة 
دریافت امکانات یا کمک‌ مالی برای بهبود وضع پیش‌دبستانی 
تحت مدیریت خود(، اجازه دهد که واحد پیش‌دبستانی به 
جولانگاه چنین شبه‌کتاب‌هایی تبدیل شود، علاوه بر اینکه قابل 
قبول نیست، نشان‌دهندة ضعف اطلاع‌رسانی و نبود آموزش‌های 
مناسب از سوی دست‌اندرکاران ستادی و صف آموزش‌وپرورش 

هم هست.
شاید ارائة مصداقی در این زمینه راه‌گشا باشد؛

مدیر یک واحد آموزشی پیش‌دبستانی وابسته به 
آموزش‌وپرورش در یکی از مناطق نسبتاً برخوردار تهران، هشت 
شبه‌کتاب به بچه‌ها داده بود که هرکدام 8 تا 12 صفحه داشتند 
و در مقابل، از اولیا بابت این کتاب‌ها و البته آن کتاب جامع 
پیش‌دبستانی، 230 هزار تومان دریافت گرفته بود. وقتی بنا به 
دلایلی غیررسمی در مقام مشاور، نه ناظر و بازرس گزارش‌دهندة 
اداری، با هم گفت‌وگو می‌کردیم،‌ کتاب‌ها را در مقابلش ورق 
زدم و آن‌ها را از لحاظ قیمت و کیفیت با چند جلد کتاب 
پیش‌دبستانی انتشارات مدرسه، کانون پرورش فکری کودکان 
و نوجوانان و چند ناشر خصوصی فعال در دورة پیش‌دبستانی 
مقایسه کردم. ابتدا مقاومت کرد و با اشاره به دلایلی چون 
افزایش قیمت کاغذ و چاپ و این قبیل موارد، گفت اصلًا هم 
زیاد نگرفته است، ولی وقتی قیمت پشت جلد کتاب‌های همراه 
خودم را با وجود کارهای کیفی انجام گرفته روی آن‌ها از جمله 
هزینه‌های ویرایش، تصویرسازی و... با کتاب‌های او مقایسه 
کردم، گفت: »تا به حال کسی با من دربارة این موارد صحبت 

نکرده بود!«
این مدیر واحد پیش‌دبستانی آن‌قدر از قافلة تعلیم‌وتربیت 
عقب بود که نخواستم از فهرستگان مرتبی که دفتر انتشارات و 
تکنولوژی آموزشی در چارچوب ساماندهی منابع مکتوب، برای 
همة دوره‌های تحصیلی، از جمله پیش‌دبستانی، آماده، منتشر و 
حتی در سایت samanketab بارگذاری می‌کند، سخن بگویم.

در هر صورت، مواظب باشیم که پاکی، بی‌آلایشی و سلامت 
آموزش و تربیت در دورة پیش‌دبستانی را با بازیچه‌ها و 
نمایش‌های آسیب‌زایی چون »المپیاد پیش‌دبستانی«، 
»کتاب‌های جامع )!( و کمک‌آموزشی ویژة پیش‌دبستان« 
و »شبه‌کتاب‌های مضر« لکه‌دار نکنیم. دورة پیش‌دبستان، 
همچون کودکان پیش‌دبستانی، باید بدون خدشه، سالم و عاری 

از هرگونه آسیب و عیبی باقی بماند.

مواظب باشیم 
که پاکی، 

بی‌آلایشی 
و سلامت 
آموزش و 
تربیت در 
دورة پیش 
‌دبستانی را 

با بازیچه‌ها و 
نمایش‌های 
آسیب‌زایی 

چون »المپیاد 
پیش‌ 

دبستانی«، 
»کتاب‌های 
جامع )!( و 

کم‌کآموزشی 
ویژة 

پیش‌دبستان« 
و »شبه‌ 

کتاب‌های 
مضر« لکه‌دار 

نکنیم
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گزارش

نگاهی دیگر به آموزش 
در دوران کودکی

گزارش از نصرالله دادار

اشاره
دکتر سیمین بازرگان، متخصص برنامة درسی در شانزدهمین همایش علمی انجمن 
مطالعات برنامة درسي ایران که با عنوان »برنامة درسی پیش از دبستان، فرصت‌ها و 
چالش‌ها« در دانشگاه مازندران )بابلسر( برگزار شد، طی سخنان مبسوطی، وضع موجود 

آموزش در کشور را تشریح کرد.
آنچه در پی می‌آید، گزارش سخنرانی ایشان در این همایش است که در روزهای 23 

و 24 آبان‌ماه گذشته برگزار شد.

بازرگان سخنان خود را با ارائة چند اسلاید چنین آغاز کرد: »موضوع صحبت من، 
برنامه‌ای است که نگاهش به آموزش در دوران کودکی، در حالتی یکپارچه از کودکی تا 

سالمندی است.
من ابتدا افق‌هایی را که هرکدام از ما در جایگاه 
یک یادگیرنده از کودکی تا سال‌های دانشگاه طی 
کرده‌ایم و برای همة ما آشناست، مرور خواهم 
کرد. برای همین، بخش اول بحثم دربارة وضعیت 

موجود آموزش است«.
وی در ادامه گفت: »ما بین دوره‌ها و پایه‌های 
تحصیلی، در دبستان آرامش بیشتری داریم. اگر 
دبستان را در نظام آموزش پلکانی‌مان یک پاگرد 
بدانیم، من ترجیح می‌دهم که از این پاگرد، به 
پیش از آن و پس از آن برگردیم و در گسترة کل 
زندگی‌مان،‌ از دبستان و پیش از آن و دبستان و پس 
از آن و شگفتی‌هایی را که در پرتو آموخته‌هایمان 

داشته‌ایم، نگاه کنیم.
من می‌خواهم کتاب‌های درسی را که خوانده و 
امتحان داده‌ایم، یکی یکی مرور کنم. همة ما تقریباً 
شش سال ساعت‌های اول و دوم دبستان، ریاضی 

داشتیم. 
به ما مي‌گفتند که این ساعت ریاضی بخوان؛ 
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نظام 
آموزشی، 
یک دیوار 

بسته و خارج 
از فضای 
زندگی 
نیست

بعد برو بیرون و در زنگ تفریح، بازی کن. ساعت 
بعد بیا علوم بخوان و دیگر به ریاضی فکر نکن. بعد 
دوباره زنگ تفریح است و برو بیرون و برگرد ادبیات 
بخوان و دیگر به ریاضی و علوم فکر نکن. بعد بیا و 
تعلیمات دینی و هدیة آسمانی بخوان، بینش دینی 
بخوان. بعد برو بیرون و بیا و دیگر به دینی فکر نکن.
از سال دوم و سوم هم قرار شد که مطالعات 
اجتماعی بخوانیم. هنر هم که نداشتیم و باید 
فقط نقاشی می‌کردیم. تربیت‌بدنی هم اگر وقت 
می‌کردیم، داشتیم و اگر وقت کافی نبود، ریاضی را 
به جای آن می‌گذاشتند. بنابراین، قطعه قطعه‌های 
برنامة درسی ما این‌گونه جور شد. تقریباً همة ما 
این تجربه را داشته‌ایم و الان هم کم و بیش، با 
وجود همة تلاش‌هایی که مدیریت دفتر ابتدایی 
برای مهارت‌آموزی می‌کند، فقط موضوع‌محوری و 
کتاب‌محوری، افق‌ها را تعیین می‌کند و این به هیچ 
تربیتی با زندگی جور نمی‌شود. ساعت‌های درسی 
متفاوت با یکدیگر و ستون‌های جدا از هم هستند. 
سال اول، دوم، سوم،‌ چهارم، پنجم و ششم همه 

یک‌جورند و فقط ساعت‌هایشان جداست«.
ایشان سپس به یک خاطره اشاره کرد: »یادم 
هست در دوره‌ای که در دفتر ابتدایی کارشناس 
بودم، زنگ می‌زدند که مزاحمت‌های تلفنی زیاد 
شده است و در کتاب‌های درسی دربارة مراقبت 
از منابع مانند برق و تلفن و این‌ها چیزی بنویسید. 
مجموعة این‌ها سبب شد که در دوره‌ای، به 
کتاب‌های مهارت‌های زندگی فکر کنیم. مُدی 
که در دوره‌ای خیلی دامن آموزش‌وپرورش ما را 
گرفت و باعث آن شد که یک درس دیگر هم به نام‌ 
»مهارت‌های زندگی« اضافه شود. ولی باز به ارتباط 
این‌ها کمتر توانستیم بیندیشیم. الان به سال ششم 
هم که می‌رسیم، کتاب‌هایی به نام کار و فناوری و 
پژوهش و تفکر داریم. قبل از آن هم از نگاه دوستان 
و متخصصان، موضوعی با عنوان طرح کاد بود و 
برای آوردن آموزش به زندگی تلاش‌هایی صورت 

گرفته بود. این بستر آموزش ابتدایی ماست«.
این عضو هیئت علمی دانشگاه با بیان اینکه 
نظام آموزشی ما در دورة ابتدایی حدود 30 کتاب 
درسی برای بچه‌ها چینش می‌کند، گفت: »در پناه 
این نظامی که ما می‌چینیم، تجارت کتاب‌های 
کمک‌درسی شکل می‌گیرد که ضروری هم هستند 
و به آن‌ها هم نیاز داریم، اما نظام آموزشی می‌تواند 

به آن‌ها، برنامه و سمت‌وسوی مناسبی دهد«.
ایشان اضافه کرد: »وقتی ما دبستان را در نظام 

آموزشی مهم می‌دانیم، باید مراقب باشیم که کودکی را قربانی دبستان 
نکنیم.

ما الان در پیش از دبستان هم قطعه‌هایی از یک پازل پراکنده و 
بعضی وقت‌ها هنری و رنگی و رقصنده برای بچه‌ها تعیین می‌کنیم که 
باز گرفتار بلای ساختار و دیسیپلین است. این افق را در دوره‌های بعد 
هم تکرار می‌کنیم و بچه‌ها را به این سمت سوق می‌دهیم که شما برو 
رشتة ریاضی، تو برو تجربی، شما برو علوم انسانی و اگر در رشته‌های 
نظری هم موفق نشدی، برو در هنرستان هنر بخوان. در دانشگاه‌ها 
هم همین اتفاق می‌افتد و کتاب‌های درسی، که شاید بهترین کتاب‌ها 
هم هستند، با زندگی ارتباطی ندارند و تازه ما می‌خواهیم بعد از این 

دوره‌ها زندگی را شروع کنیم.
کودکی که مخاطب این برنامه است، کتاب‌های درسی زیادی را 
می‌خواند و امتحان‌های زیادی می‌دهد. این ایام، طلایی‌ترین دورة 
زندگی بچه‌ها و بالاترین شوق والدین، همراه ما متولیان نظام آموزشی 

است، ولی برنامة ما برای بچه‌ها با زندگی جفت و جور نیست«.
 

زندگی را باید به تاروپود برنامة آموزشی آورد
وی افزود: »آنچه ما اکنون می‌توانیم در پی آن باشیم، این است که 
زندگی را به تاروپود این برنامه و مجموعة پازلی که به هیچ وجه با هم 

جور نیست، بیاوریم.
به نظر شما، آیا بهتر نیست یک بار دیگر از کودکی )آنجا که دغدغة 
کتاب درسی نیست(، یادگیری چگونه یاد گرفتن را از نظر مهارت‌های 

تفکر انتقادی، الگوسازی، طبقه‌بندی و بیان اندیشه آغاز کنیم؟
با تأکید می‌گویم »کودكی« و نمی‌گویم »پیش‌دبستان«؛ چون 
وقتی می‌گوییم پیش‌دبستان، عنوان دبستان یعنی ناکامی‌هایی که 
در پیش‌دبستان می‌ماند که در دبستان جبران شود و در دبستان 
می‌ماند تا در دبیرستان جبران شود و بعد از بزرگ‌سالی، با کمترین 
مهارت، نیاز به کارگاه مهارت‌های ارتباطی، مهارت‌های گفت‌وگو و ... 

پیدا می‌کنیم.
وقتی شبکه‌های اجتماعی را باز می‌کنیم، دست‌کم ده بار در روز 
دربارة سواد اطلاعاتی، سواد ارتباطی، سواد مهارت‌های اجتماعی، 
سواد اقتصادی و ... توصیه‌هایی می‌بینیم. پس باید افق دیدمان را 
نسبت به دنیای پیچیدة امروز و تمام نظرها، توصیه‌ها و پیام‌هایی که 

نظام آموزشی و زندگی به ما می‌دهد، باز و وسیع کنیم.
به راستی، چقدر درس، چقدر مطلب، چه حجمی، کی، کجا و 
چگونه باید آموزش داده شود؟ رشدی‌ها می‌گویند در سطح رشد. 
جلوتر می‌آییم؛ شناختی‌ها از پرورش شناخت می‌گویند. وقتی همة 
این‌ها را دنبال می‌کنیم، پدیدة تغییر به‌عنوان يک اصل تغییرناپذیر 

همیشه در کنار ماست. کدام مهارت؟ چه میزان مطلب؟
مرور که می‌کنیم، به شرایط پیچیدة ناشی از آن‌ها می‌رسیم: کشتی 
سرگردانی در دریایی مواج از خواسته‌های متنوع جامعه، اطلاعات، 
مهارت‌ها، خودمدیریتی و همة این‌ها که وقتی می‌شنویم، برایمان 
بسیار جذاب‌اند و می‌خواهیم به نظام آموزشی‌مان راه یابند اما جایگاه 

این‌ها در ساختاری که طی کرده‌ایم، کجاست؟
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ساعت‌های 
درسی 

متفاوت و 
ستون‌های 
جدا از هم 
هستند و 
با زندگی 
جفت‌وجو 
نمی‌شوند

ما از مدرسه به این پیچیدگی‌ها چه آورده‌ایم؟ دیدیم که در 
ساعت‌های درسی و جدول زمانی برنامه، با وجود همة تلاش‌هایی 
که کرده‌ایم، قفل بودیم. من همة آن‌ها و همة آن چیزهایی را که 
فرزندانمان با خودشان به این دنیای پیچیده می‌آورند، در اینجا آوردم. 
با پشتیبانی استادانم، پنج سال در آموزش عالی، در پی پیدا کردن 
راهبردی بودم که بتواند همة نیازهایی را که در لحظه افزون می‌شود، 
پوشش دهد و اگر یک روز محتوا بود، الان دیگر در »محتوا« محدود 
نیست، بلکه در »توان« است و منظور از »توان« چیزی است که ما 

می‌گفتیم: »توانا بود هرکه دانا بود«.
بازرگان ضمن بیان این مطلب که »من در مطالعاتم، به یک راهبرد 
رسیده‌ام که به آموزش همگانی از کودکی تا پس از آن پاسخ دهد«، 

گفت:
»به اعتقاد من، نظام آموزشی یک دیوار بسته و خارج از زندگی 
نیست. شاید خیلی وقت‌ها بچه می‌خواهد از اینجا آزاد شود که برود 
در خانه زندگی کند. پس آموزش همگانی ما از ما طلب می‌کند. ما 
باید در پی تسهیل کسب توانایی فراشناخت در یادگیری باشیم؛ یعنی 
یاد بگیریم که چطور یاد بگیریم و آموخته‌هایمان را در موقعیت‌های 
گوناگون به موقعیت‌های بعدی منتقل کنیم و به‌طور تصاعدی به این 
کار ادامه دهیم. در این صورت، تمام افق‌های کودکی را تجربه می‌کنیم 
تا با شگفتی‌های کودکی وارد دبستان شویم، نه با کمبودهای الفبایی 
و حروفی و عددی و کامپیوتر و همة چیزهایی که به‌صورت مصرفی 
به فضای آموزشی‌مان وارد می‌شود. پس مسئولیت نظام آموزشی ما، 

عمیق چیدن این افق است که بتواند به این فضا جواب دهد«.
وی افزود: من برنامه‌ای به نام »مطالعات برنامة درسی راهبردی« و 
راهبردش را همین گذاشتم. اما چطور این برنامه را در سطوح آموزشی 

عملیاتی و برنامه‌ریزی کنیم؟
من نگاه کردم و دیدم که ساده‌ترین منشوری که به مغز ما و ارتباط 
مغز ما با دنیا نزدیک است، یک مکعب است. یک فرافضای چندبعدی 

ساده که از جنس تلفیق است، اما چگونه؟ تلفیق چه چیزهایی؟
گفتیم اگرچه بهترین محتوا، محتوای چندرسانه‌ای است و نه کتاب، 
باید طعم سلامت مجموعه رسانه‌هایی را که در افق زندگی است، در 

مدرسه بچشیم.
بهترین شایستگی‌های قابل کسب از کودکی چیست؟ همة ما 
می‌توانیم نام ببریم. شایستگی‌ها و روش‌های یاددهی ـ یادگیری نوین 
با بالاترین مبانی روان‌شناسی، جامعه‌شناسی و فلسفه هرکدام در جای 
خود مهم و لازم‌اند، اما کافی نیستند و نمی‌توانیم آن‌ها را به‌صورت 
مستقل در کتاب‌های مهارت‌های زندگی و ارزش‌های زندگی جا 
بدهیم بلکه در پرتو روش‌ها، محتوا و مجموعة این‌ها با هم زندگی 
می‌شود؛ یعنی زندگی در تک‌تک درس‌های کلاس. وقتی آهن‌ربا 
درس می‌دهم، بروم و آن را در خانه پیدا کنم و با آن بازی کنم. کتاب 
تلاش می‌کند که این‌ها را بگوید اما روشش مدد نمی‌کند، فضای 
یادگیری مدد نمی‌کند و بچه ناکام، به دورة بعدی دل می‌بندد. اما اگر 
یک برنامة قوی بچینیم، قطعاً بخش پشتیبان ما، کمک‌آموزشی ما، 
ناشران ما در همراهی با آن کمک می‌کنند؛ چرا که بنیان را در نگاه 

برنامه نه در کتاب می‌بینیم و تلاش می‌کنیم در 
نگاه برنامه‌ای به نظام آموزش، آنچه به فرد کمک 
می‌کند که از توانایی مشارکت در چرخة دانایی 
برخوردار شود و بتواند حرفی برای این پیچیدگی 
داشته باشد، مطرح شود. اگر مصرف‌کننده است،‌ 
مصرف‌کنندة دانای این پیچیدگی باشد و اگر 
تولیدکننده است، برگ جدیدی بگذارد. توجه 
داشته باشیم که وقتی با درس زندگی نکنیم، 
وقتی تلفیق نکنیم، وقتی فناوری را نبینیم، مشکل 
پیدا می‌کنیم. مجموعة این‌ها ما را در یک چرخه 
تلفیق همراهی می‌کند. جلو می‌رویم و به تعریف 
برنامة درسی راهبردی نگاه می‌کنیم: فراکنشی 
و منعطف. یعنی برنامه دیگر نمی‌تواند به بیرون 
واکنش نشان دهد. پس لازم است مهارت و نگرش 
در تارهای زندگی در مدرسه و بعد از مدرسه تنیده 
شود. نمی‌گویم پیش از دبستان، می‌گویم دورة 
کودکی، اما این وضع مبتنی بر چیست؟ راهبرد را 
می‌شناسیم. مبتنی بر فراهم‌سازی چه امکانی؟ باید 
تعامل تحولی میان مبانی، اصول، عوامل و عناصر 
)از والدین و برنامه‌ریزان و سياست‌گذاران گرفته 
تا یک وفاق جمعی(، اتفاق بیفتد تا یادگیرندة 
ما بگوید: من می‌توانم، من خودم را شناختم و 

می‌توانم با موقعیت جدید روبه‌رو شوم.
تأکیدم بر این است که اگر ما سه مبنای 
روان‌شناسی، فلسفی و جامعه‌شناسی را تعریف 
می‌کنیم، تعامل میان این‌ها و نقش فناوری را )نه 
از منظر ابزار، بلکه از منظر تفکر( در برنامه ببینیم. 
می‌خواهم یک بار دیگر به یادگیرنده‌مان نگاه کنیم؛ 
یادگیرنده‌ای که قرار است به دانش، مهارت و 
نگرش در پرتو همت و خرد جمعی همة ما دست 

پیدا کند.
خانواده با نظام ارزشی، اقتصادی، اجتماعی و 
فرهنگی‌اش و به همین ترتیب، مدرسه و به همین 
ترتیب همة چیزهایی که اثرگذارند، اما چه می‌شود 
که از 35 نفری که به مراکز آموزشی می‌آیند یا 
در خانه‌های ما به دنیا می‌آیند، تنها چند نفرشان 
می‌توانند حرفی برای خانواده، جامعه و مدرسه 

داشته باشند و حالشان خوب باشد؟
تأکید می‌کنم که باید توجه داشته باشیم که 
مهارت‌ها لازم‌اند اما کافی نیستند. پروژه‌ها لازم‌اند 
اما کافی نیستند. فعالیت‌ها لازم‌اند اما کافی نیستند 
و تعامل این‌هاست که زندگی را به‌عنوان یک مدل 

و الگو برای ما رقم می‌زند.
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آموزشی
طيبه ميراحمدي
 دانشجوي دكتري فلسفه تعليم‌وتربيت 
دانشگاه علامه طباطبايي

آموزش خواندن و نوشتن 
در  پيش‌دبستانی؟ نه

دوران كودكي از مهم‌ترين دوران زندگي يك فرد به حساب مي‌آيد. بسياري 
از افراد از دوران كودكي خود و بازي‌هاي بچگانه‌شان خاطرات زيبايي دارند، اين 
دوره از زندگي به دليل تحرك‌هاي بسيار و شادابي بيش از حد و قدرت يادگيري 
فراوان اين سؤال را در ذهن پدران و مادران به وجود مي‌آورد كه آيا بهتر نيست 
فرزندان ما قبل از مدرسه و شروع دورة پيش‌دبستاني و دبستان خواندن و نوشتن 

ياد بگيرند؟
در چند ماه پاياني نخستين سال تولد كودك، موتور مهارتي فرزند شما پيوسته 
در حال رشد است و به او كمك مي‌كند كه آمادة در دست گرفتن مدادشمعي 
شود. بعضي از كودكان نوپا در دوازده يا سيزده‌ماهگي مي‌توانند كاغذ را خط‌خطي 
كنند ولي اگر كودك شما براي دستيابي به اين توانايي به زمان بيشتري هم نياز 

دارد مشكلي در كار نيست.
رشد سني هر كودكي بايد متناسب با سن او باشد. نظام‌هاي آموزشي سراسر 
دنيا به اين نتيجه رسيده‌اند كه بهترين سن براي يادگيري حروف الفبا 
حدود شش يا هفت سالگي است و تحقيقات فراواني هم اين موضوع را اثبات 
كرده‌اند. اين يادگيري‌ها بيشتر جنبة تقليدي دارد تا آموزشي و اصلًا آموزشي 
در ميان نيست، كودكان به‌طور غيرارادي تمايل به تقليد كردن دارند اما وادار 
كردنشان به تقليد به‌صورت ارادي و تبديل يك امر درون‌زا به برون‌زا موجب 

مي‌شود كه آنان در آينده با مشكل مواجه شوند.
دكتر رخساره فضلی، مدیرکل دفتر آموزش پیش‌دبستانی وزارت 
آموزش‌وپرورش، دربارة ممنوعیت تدریس خواندن و نوشتن در دورة 
پیش‌دبستانی تصریح کرد: »اين مسئله به اين دليل است كه در كلاس اول 
دبستان با كلمه‌خواني شروع مي‌كنيم؛ در آموزش خواندن و نوشتن به اين روش، 
خواندن كاملًا كلي و نوشتن تركيبي است؛ يعني دانش‌آموز كلمة آب را مي‌بيند 
و مي‌خواند و وقتي مي‌خواهد بنويسد، جدا مي‌كند و مي‌گويد »آ«، »ب«، ولي 
موقع خواندن، نمايش شكل ديداري كلمه، كلي است؛ مثلًا آب، از دريا شروع 
مي‌شود. »دريا )حرف ي/ يـ(« در گذشتة نه‌چندان دور، جزء درس‌هاي آخر بود 
اما الان شروع درس‌ها با »دريا«ست؛ چون اكنون روش غالب، كلي‌آموزي است«.
مهدي نويد ادهم، دبير كل شوراي عالي آموزش‌وپرورش، با اشاره به اينكه 
براساس مصوبة شوراي عالي آموزش‌وپرورش، خواندن و نوشتن در پيش‌دبستاني 
ممنوع است، گفت: »پيش‌دبستاني با توجه به اينكه دورة قبل از ورود به دبستان 
است، اهميت ويژه‌اي دارد«. وي وجود دوگانگي آموزش در دورة پيش‌دبستاني 

را همین مسئله عنوان كرد.
پاسخ روان‌شناسان به اين مسئله اين است كه آموزش الفبا و مباني رياضي 

به كودك، پيش از دورة دبستان درست نيست؛ 
زيرا: 

1. اين سنين، دوران بازي و جست‌وخيز 
بچه‌هاست. كودك را از درس خسته نكنيد.

2. يادگيري الفبا سبب مي‌شود كودك از 
ابتداي دوران مدرسه، از بيشتر بچه‌ها جلوتر 
باشد و از كلاس و درس زده شود. حتي 
ممكن است دانش‌آموزي ناآرام و نامنضبط 
شناخته شود؛ چرا كه به دليل تكراري بودن 
مطالب، خود را با حرف زدن يا شوخي كردن 

با دوستانش سرگرم مي‌كند.
3. اصاً به اين آموزش‌ها نيازي نيست و 
آموزش‌هاي مرسوم مهدكودك‌ها و مراكز 
پيش‌دبستاني كفايت مي‌كند. حتي ممكن 
است شيوة آموزش شما با شيوه‌اي كه كودك، 
سال آينده در مدرسه مي‌آموزد بسيار متفاوت 
باشد، و اين مسئله به‌طور قطع كودك را دچار 

سردرگمي خواهد كرد.
4. سيستم آموزش موجود در مدارس ما 
جوابگوي پيشرفت كودك باسواد شما نخواهد 
بود و او ناخواسته از اين سيستم طرد مي‌شود! 
اين امر انگيزة تحصيلي دانش‌آموز را كاهش 

مي‌دهد.
نخستين تلاش‌هاي كودك شما براي نوشتن، 
بي‌گمان شبيه به واژه‌ها و جمله‌ها نيست اما 
خط‌خطي‌ها، خط‌خط‌ها و طرح‌ها به او كمك 
مي‌كنند تا براي فراگيري الفبا آماده شود. چه 
بسا او روزي بهترين رمان كشورش را بنويسد!

نگران نباشيد! فرزندتان را پيش از 
آنكه آماده باشد، به نوشتن وادار نكنيد. 
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پرورش 
مهارت‌هاي 

جسمي حركتي، 
مهارت‌هاي 

ذهني، صفات 
اخلاقي، ذوق 

هنري و 
زيبايي‌شناسي، 

مهارت تكلم 
زبان فارسي، 

آشنايي با 
محيط زيست، 

علاقه به 
طبيعت و 

ارتقاي سطح 
بهداشت، 

تقويت هويت 
ملي، حس 

ديني و علائق 
مذهبي و 

ايجاد علاقه 
به يادگيري از 
اهداف دوره 
پيش‌دبستاني 

است

يادگيري الفبا قبل از مدرسه او را از 
كلاس و درس دل‌زده مي‌كند

خواندن، نوشتن و حساب كردن جزء 
آموزش‌هاي دورة پيش‌دبستاني نيست و 
براي اين دوره راهنماي فعاليت‌هاي آموزشي و 
پرورشي را داريم كه بسيار مترقي است. محور 
فعاليت‌ها در اين دوره بازي و توانايي تحليل 
و پردازش است. در راهنماي فعاليت‌هاي 
آموزشي دورة پيش‌دبستاني اعلام شده كه 
محور فعاليت‌ها بازي، انتخاب، مواجهه با مسئله 
و توانايي تحليل و پردازش است. همچنين، 
حركتي،  جسمي  مهارت‌هاي  پرورش 
ذوق  اخلاقي،  صفات  ذهني،  مهارت‌هاي 
هنري و زيبايي‌شناسي، مهارت تكلم زبان 
فارسي، آشنايي با محيط زيست، علاقه به 
طبيعت و ارتقاي سطح بهداشت، تقويت 
هويت ملي، حس ديني و علائق مذهبي 
و ايجاد علاقه به يادگيري از اهداف دوره 

پيش‌دبستاني است.
اگر راهنماي فعاليت‌هاي دورة پيش‌دبستاني 
اجرا شود. مربي از كار خود لذت مي‌برد و كودك 
هم به خوبي فرا مي‌گيرد. همچنين، ديگر هر 
فردي به خود اجازه نمي‌دهد كه به‌عنوان مربي 
وارد دورة پيش‌دبستاني شود. برخي مربيان كه 
رشتة تحصيليشان مرتبط دورة پيش‌دبستاني 
است فعاليت‌ها را به خوبي انجام مي‌دهند 
اما هم‌اكنون با خانواده‌هايي مواجهيم كه به 
سبب گرايش فرهنگي خاصشان، اصرار دارند 

بردبار باشيد تا هنگامي كه او واقعاً به نوشتن علاقه‌مند 
و مشتاق شود.

هرچه مهارت پيش‌دبستاني‌ها در استفاده از مداد و مدادشمعي 
بيشتر مي‌شود، آن‌ها بيشتر به طراحي‌هاي دقيق‌تر و درست‌تر 
دست مي‌زنند. بين دو تا پنج سالگي، فرزند شما ياد مي‌گيرد 
خط‌هاي افقي بكشد، دايره و چهارگوش بكشد و آدم نقاشي 
كند. او هنگامي كه دبستان را شروع مي‌كند، زود مي‌آموزد كه 

بخواند و بنويسد.
همراه با هريك از مهارت‌هاي تازة فرزندتان، او را تشويق 
و پشتيباني كنيد و در اين مورد خاص، امكانات لازم را در 
اختيارش بگذاريد. در آغاز يك سالگيِ كودك، مطمئن شويد 
كه او مدادشمعي و كاغذ يا كتاب‌هاي رنگ‌آميزي، براي زماني 
كه به خط‌خطي كردن علاقه نشان مي‌دهد، در دسترس دارد. 
)مداد و خودكار را تا زماني كه بزرگ‌تر شود، كنار بگذاريد؛ 
چون بسيار تيزتر از مدادشمعي هستند و اگر كودك روي آن‌ها 
بيفتد يا به‌طور اتفاقي آن‌ها را به‌صورت خود بزند، به او آسيب 
مي‌رسانند(. بگذاريد هرچقدر كه دوست دارد، خط‌خطي كردن 
را تمرين كند، اما اگر خسته شد، به او استراحت بدهيد، به 
فرزندتان بياموزيد كه تلاش هنري‌اش را به تكه كاغذي كه 
روبه‌رويش دارد، محدود كند. مهم نيست چند بار به او گفته 
باشيد »بيرون از كاغذ نه!« او آشكارا به گونه‌اي مقاومت‌ناپذير 
به دنبال كاغذ )روي زمين يا روي جلد كتاب جديد شما( 
است. پس، براي تميز كردن چندباره به دنبال او آماده باشيد. 
مدادشمعي‌هايي تهيه كنيد كه رنگشان قابل شست‌وشو باشد. 
نگذاريد وسايلش را به دهان ببرد. البته ورود مقدار كمي 
تركيبات رنگي مدادشمعي )خاك رس برشته( به بدنش، 

گريزناپذير است و به او آسيبي هم نخواهد زد.
هنگامي كه نوبت به نوشتن واقعي مي‌رسد، مهم‌ترين كاري 
كه مي‌توانيد انجام دهيد اين است كه بگذاريد فرزندتان به 
اندازة توانايي و سن خودش ياد بگيرد. به نظر كارشناسان، 
»زياده‌روي در آموزش حروف و اعداد به راحتي اتفاق مي‌افتد« 
براي بريزلتون در كتاب خود نوشته است: »به نظر من، 
زمان‌بندي و سرعت در يادگيري، كمتر از علاقة خود كودك به 
يادگيري اهميت دارد. مطمئن شويد ميل به يادگيري از سوي 
خود كودك باشد. كودكان در اين سن حرف‌شنو هستند و وادار 
كردن آن‌ها به يادگيري اوليه خيلي راحت است اما اين فشار 

بيش از آنكه سودمند باشد، آسيب‌رسان خواهد بود«.
كودكان پيش‌دبستاني كه به زور و پيش از اينكه آماده شوند 
به خواندن و نوشتن وادار شده‌اند، مي‌توانند اين كارها را انجام 
دهند و به نظر مي‌رسد بيشتر آن‌ها از هم‌كلاسي‌هايشان 
جلوترند اما مطالعات نشان مي‌دهند كه آن‌ها با بزرگ‌تر شدن، 
اين امتياز را از دست مي‌دهند و متوجه مي‌شوند كه نمي‌توانند 
همان شيوه‌هاي به خاطر سپردن مورد استفاده در خواندن و 

نوشتن را براي يادگيري موضوع‌هاي پيچيده‌تر به‌كار بگيرند.
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كه كودك در دورة پيش‌دبستاني خواندن و 
نوشتن را فرا بگيرد و تصور مي‌كنند كه اگر 
فرزندشان اين مسائل را بياموزد، يك گام از 

ساير كودكان جلوتر است.
در دورة پيش‌دبستاني براي رشد 
كودك به توانايي ويژه نياز داريم و حق 
نداريم زمان را صرف ساير مسائلي كنيم 
كه كودك در آينده طبق روال عادي 

آن‌ها را فرا خواهد گرفت.
ایشان در مورد آموزش الفباي عربي در 
برخي مراكز حفظ قرآن كريم به كودكان 
در محدودة سني چهار تا شش سال 
گفت: »اين مراكز در چارچوب و سازوكار 
داخلي خودشان كه به تأييد مراجعي 
همچون حوزة‌ علمية قم رسيده است، 
فعاليت دارند اما از نظر معيارهاي وزارت 
تنها  بايد  الفبا  آموزش‌وپرورش، آموزش 
در پاية اول دبستان و توسط معلمان 

صورت گيرد«.
وي افزود: »از آنجا كه مربيان اين‌گونه 
مراكز آموزش‌هاي لازم را دريافت 
نكرده‌اند، آموزش الفبا توسط آن‌ها به 

كودكان اقدامي اشتباه است«.
اينكه کودکان در مراكز پيش‌دبستاني با 
قرآن ارتباط داشته باشند، يكي از افتخارات و 
محاسن مراكز قرآني است، اما اينكه اين شيوه 
بايد چگونه باشد، به كارشناسي نياز دارد. در 
نظام آموزش‌وپرورش يك اصل وجود دارد 

مبني بر اينكه »خواندن و نوشتن قبل از هفت سالگي ممنوع 
است«. حتي در سنت الهي نيز همين‌طور است و در روايات 
آمده است كه فقط در هفت سال دوم به بچه‌ها خواندن 

و نوشتن را ياد دهيد.

آسيب‌هاي يادگيري حروف الفبا قبل از هفت سالگي
الف. كم‌توجهي و بي‌نظمي

نكتة قابل توجه اين است كه اگر کودکان در مراكز مختلف 
خواندن و نوشتن را ياد بگيرند و سپس دوباره در سال بعد اين 

مباحث را تكرار كنند، توجه آن‌ها به درس كم مي‌شود.
پاية اول دبستان چند شاخة مهم دارد كه از جملة آن‌ها 
نظم‌پذيري است اما وقتي ما در پيش‌دبستاني به فرزند خود 
برخي از مباحث كتاب را آموزش دهيم و بخواهيم آن‌ها را در 
سال آينده دوباره برايش تكرار كنيم، اين كار باعث مي‌شود 

نظم‌پذيري بچه‌ها كاهش يابد و كمتر سر كلاس توجه كنند.

ب. دوگانگي در تشخيص حروف
حتي ممكن است كودك با آموزش حروف عربي در 
جامعه‌القرآن، دچار تعارض در دبستان شود؛ زيرا مخارج حروف 
از نظر زبان فارسي يكسان است و وقتي بچه حروف را از نظر 
زبان عربي با مخارج خاص ياد بگيرد، در موقع املا نوشتن دچار 
اشتباه مي‌شود؛ يعني اگر معلم بگويد صابون، دانش‌آموز به 
نوع ادا حروف توجه مي‌كند و مي‌نويسد سابون! لذا مي‌بايست 
كودكان را قبل از رفتن به دبستان فقط با حروف آشنا كنيم؛ تا 

حدي كه حروف را بشناسند.

منبع
1. شريعتمداري، علي. )1396(. اصول و فلسفة تعليم‌وتربيت. اميركبير.
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لازم را 
دريافت 

نكرده‌اند، 
آموزش الفبا 
توسط آن‌ها 
به كودكان 

اقدامي اشتباه 
است
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چگونه مقدمات سواد 
رسانه‌ای را آموزش دهيم؟

برخي از انديشمندان حوزة علوم ارتباطات، مانند جيمز پاتر1، سواد رسانه‌اي2 را 
ديدگاهي مي‌دانند كه انسان به واسطة آن رژيم مصرف رسانه‌اي خود را مديريت 
و معناي پيام‌هايي را كه با آن‌ها روبه‌رو مي‌شود، تفسير مي‌كند )پاتر، 1391: 
87(. با عنايت به ديدگاه مذكور و نظر به غوطه‌وري دائم كاربر ـ شهروندان قرن 
21 در اقيانوس پرتلاطم رسانه‌ها آموختن اين سواد نوين به‌ويژه براي كودكان3 

از نان شب واجب‌تر است.4
سواد رسانه‌اي در چهار سطح شناختي5، احساسي6، زيبايي‌شناسي7 و اخلاقي8 
به ياري مخاطب مي‌شتابد )پاتر، 1391: 409 و 410(. تا وي بتواند تفاوت 
ميان واقعيت و بازنمايي9 را درك كند )فلسفي، 1397(، كه البته در دورة 
پيش از دبستان تمركز بر دو سطح شناختي و احساسي براي آموختن حدي از 
مهارت‌هاي كنشي شامل تجزيه و تحليل10، ارزشيابي11، گروه‌بندي12، استقرا13، 
قياس14، تركيب15 و تلخيص16 )پاتر، 1391: ص 149( به فراخور و متناسب با 

ويژگي‌هاي گوناگون كودك است.
آموزش سواد رسانه‌اي در سال‌هاي پيش 
از دبستان با در نظر گرفتن اطلاعاتي است 
كه كودك از تلويزيون، اينترنت، تلفن همراه 
هوشمند، فيلم، بازي ويديويي، كتاب و غيره 
به دست مي‌آورد. لذا براي ارائة آموزش سواد 
رسانه‌اي، در گام نخست والدين و مربيان 
بايد بر آنچه كودك به واسطة رسانه مي‌بيند، 
مي‌شنود و در زندگي دوم )فضاي مجازي( بر 
روي آن كليك مي‌كند، اشراف پيدا كنند و 
از آن دركي صحيح داشته باشند.17 سپس، 
آموزش مقدمات اين سواد را به كودك شروع 
كنند؛ آن هم با تلاش و بهره‌مندي از شيوه‌هاي 
گوناگون براي اينكه كودك بتواند جهت 
بالا، گزاره‌هاي  كسب مهارت‌هاي هفت‌گانة 
كليدي زير را معنايابي18 و در حد مقدوراتش 

معناسازي19 كند:
ـ تمام فيلم‌ها، داستان‌ها و موسيقي‌ها را 

كسي ساخته است؛
ـ همة پيام‌هاي رسانه‌اي عامدانه و براي 

تحقق هدفي خاص توليد شده‌اند؛
ـ اوست كه بايد تصميم بگيرد چه چيزي را 

ببيند، بشنود و با آن ارتباط برقرار كند.
آنچه آموزش سواد رسانه‌اي را در دورة 
پيش‌دبستاني از ديگر دوره‌هاي تحصيلي و سني 
متمايز مي‌كند، وجود صفاتي بارز در مخاطب 
چون پاكي، صداقت و محبت است كه موجبات 
پيوند عميق عاطفي او را با شخصيت‌هاي 
رسانه‌اي فراهم مي‌كند، اما گستردگي 
تبليغات20، كثرت محتواهاي نامناسب توليدي 
و در معرض اطلاعات مناسب افراد بزرگ‌سال 
قرار گرفتن، با تصريح اين مهم كه كودك در 
دورة پيش از دبستان سواد خواندن نيز ندارد، او 
را دچار سوءتفاهم، سردرگمي و ترس مي‌كند 
و ميزان آسيب‌پذيري‌اش را در برابر پيام‌هاي 
رسانه‌اي به ميزاني قابل توجه و نگران‌كننده 

افزايش مي‌دهد.
در اين ميان، تاش والدين و مربيان براي 
به تفكر واداشتن كودكان و بسترسازي براي 
صحبت كردن آن‌ها دربارة محتواهاي رسانه‌اي 
حائز اهميت است. وقتي كودك به‌طور عادي 
و معمول در معرض برنامه‌ها يا موارد زير قرار 
مي‌گيرد، با وي گفت‌وگو كنيد و پرسش‌هايي 
نظير آنچه را در ادامه آمده است، با او مطرح 

سيدغلامرضا فلسفي
کارشناس ارشد علوم ارتباطات

آموزشي

|  رشد آموزش پیش‌دبستانی | دورۀ دهم |  شمارۀ 3 |  بهار 1398 34



نماييد:

برنامه‌هاي تلويزيوني
ـ اين برنامه دربارة چه بود؟

ـ چه ديدي و شنيدي كه باعث شد متوجه موضوع برنامه 
شوي؟

آگهي‌هاي تبليغاتي
ـ كسي را كه در اين آگهي ديدي، تو را به ياد كدامي‌ك از 

فاميل يا دوستانت انداخت؟
ـ در آگهي پخش شده، آن شخص يا اشخاص سعي داشتند 

به شما چه بگويند؟

كتاب‌هاي داستان
ـ چه كسي اين داستان را گفته است؟

ـ شخصيت اصلي داستان كيست؟
ـ چه چيز/ چيزهايي از داستان متوجه شدي؟

فيلم‌ها
ـ داستان فيلم دربارة چه بود؟

ـ شخصيت اصلي فيلم كه بود؟
ـ نظرت دربارة فيلم چيست؟

‌بازی‌های برخط
ـ وقتي در بازي كليك مي‌كني، چه اتفاقي مي‌افتد؟

ـ بعد از هر بار كليك كردن، صدايي كه از بازي به گوش 
مي‌رسد چه تفاوتي مي‌كند؟

بسته‌بندي محصول
ـ تصوير روي جعبه چيست؟

ـ آيا تصوير روي جعبه مشابه چيزي است كه داخل جعبه 
قرار دارد؟

مشترك در همة موارد ذكر شده )1(
ـ شخصيت اصلي/ اسباب‌بازي/ شيء/ منظره بيشتر از نزديك 

نشان داده مي‌شد يا از دور؟ چرا؟

مشترك در همة موارد ذكر شده )2(
ـ چه احساسي در شما ايجاد شده است؟

 Common( ـ چه چيز باعث شده چنين احساسي پيدا كني؟
)Sense Media, ND

پي‌نوشت‌ها
1. James Potter
2. Media Literacy

3. مراد از كودك در اين يادداشت طيف سني 5 و 6 سال است.
4. http://falsafi91.blogfa.com/post/121
5. Cognitive
6. Emotional
7.  Aesthetic
8. Moral
9. Representation
10. Analysis
11. Evaluation
12. Grouping
13. Induction
14. Deduction
15. Synthesis
16. Abstraction
17. https://www.commonsensemedia.org/early-
childhood

18. امري به نسبت خودكار كه بر بازشناسي نشانه و جور کردن 
تعريفي براي آن نشانه كه در حافظة مخاطب نشسته، استوار 

است.
19.  بر پاية معنايابي انجام‌شده، به مهارت‌های بسيار بيشتر و 
يك مركز تصمیم‌گیری آگاه فردي نياز دارد تا اين مهارت‌ها را 

هدايت كند.
20.https://www.commonsensemedia.org/marketing-
to-kids/whats-the-impact-of-advertising-on-young-
kids

منابع
1. پاتر، دبليو جيمز. )1391(. نظرية سواد رسانه‌اي. مترجمان: 
ناصر اسدي، محمد سلطاني‌فر و شهناز هاشمي. تهران: انتشارات 

سيماي شرق.
2. پاتر، دبليو جيمز. )1391(. بازشناسي رسانه‌هاي جمعي با 
رويكرد سواد رسانه‌اي. مترجمان: امير يزديان، پيام آزادي و 

مونا نادعلي. قم: مركز پژوهش‌هاي اسلامي صداوسيما.
3. فلسفي، سيدغلامرضا. )1397(. تلويزيون و فيلم، 
امكاني براي آموزش سواد رسانه‌اي. فصلنامة رشد آموزش 

پيش‌دبستاني. دورة دهم. شمارة 1. صص 26 تا 29.
4. CommonSense Media. (ND). How do I start 
teaching media literacy to my preschooler? https://
goo.gl/FYMsvu.
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آموزشي
دکتر ژیلا عزیزی
دکترای تخصصی علوم تربیتی

خلاقیت، قابلیت و توانایی بسیار مهمی در 
وجود آدمی است که نقش آن را در پیشبرد 
اهداف انسان در ابعاد گوناگون زندگی نمی‌توان 

نادیده گرفت.
خلاقیت با آفرینندگی غیرممکن را ممکن 
ساختن، خلاف عادت عمل نمودن، و فراتر از 

چارچوب‌ها گذر کردن است!
خلاقیت را می‌توان در نگاهی 
نو، تفکری نو و شیوه‌ای متفاوت 
تعابیر و تعاریف  جست‌وجو کرد. 
زیادی برای خلاقیت وجود دارد که در 
مضمون همة آن‌ها یک واژه نهفته و آن، 

نو و متفاوت بودن است.
خلاقیت در همگان نهاده شده اما 
نیازمند پرورش است تا به شکوفایی 
برسد. به گفتة اندرسون، در کودکان 
خلاقیت همگانی است؛ در حالی‌که در 
بین بزرگ‌سالان تقریباً وجود ندارد. 
یعنی، چه بر سر این توانایی عظیم و 

همگانی بشر آمده است؟
بهترین زمان پرورش خلاقیت سه تا دوازده 
سالگی است و دوران پیش از دبستان می‌تواند 
یکی از خلاق‌ترین دوران زندگی کودک 
باشد. خلاقیت را می‌توان در کودک شکوفا 
نمود؛ مشروط بر اینکه محیط پیرامونش غنی 
و مربی او آفریننده باشد. طبیعتاً با وجود 
کودک پرشور، مربی خلاق و محیط غنی، 

خلاقیت اوج می‌گیرد.
کودکان متفاوت‌اند و هر کودکی موجودی 
منحصربه‌فرد است که ویژگی‌ها و شرایط 
خاص خود را دارد. درواقع، منشأ خلاقیت 
هم همین تفاوت‌ها و تمایزات بین افراد است. 
اگر این تفاوت‌ها در کودکان درک شود، 
خلاقیت آن‌ها امکان رشد خواهد داشت و 
در غیر این صورت، یعنی با همسان‌سازی یا 
هماهنگ نمودن آن‌ها با یکدیگر، خلاقیت 

قربانی خواسته‌های بزرگ‌ترها می‌شود.
کودکان در قبال بزرگ‌ترها حکم آب و 
آیینه را دارند، اگر بزرگ‌ترها خلاقانه عمل 
کنند، کودکان نیز از این رفتار و اعمال 
تبعیت می‌کنند و عملکردی توأم با خلاقیت 

و آفرینندگی خواهند داشت.
تحقیقات تورنس نشان داده است که در سه 

خلاقیت در خلأ 
متولد  نمی‌شود
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سالگی، خلاقیت کودکان افزایش می‌یابد و در 
چهار تا چهار و نیم‌سالگی به اوج می‌رسد، اما 

با ورود به مدرسه کاهش می‌یابد.
سؤال اساسی: چرا بچه‌ها درست در زمانی که 
باید از بعد خلاقیت به اوج برسند، افت می‌کنند؟

مهم‌ترین و مؤثرترین دورة زندگی هر فردی 
دورة کودکی اوست و به صراحت می‌توان گفت 
که فرد در بزرگ‌سالی هرآنچه به دست می‌آورد، 
یعنی نوع نگرش، تفکر و مهارت‌هایی که به 
آن‌ها دست می‌یابد و به‌طور کلی شخصیت او، 
از دوران کودکی نشئت گرفته است و با توجه 
به اینکه بیشترین زمان را در خانه و با خانواده به 
سر می‌برد، بیشترین اثر را از خانواده می‌پذیرد. 
بنابراین، نقش پررنگ خانواده در چند سال اول 

زندگی بسیار مشهود است.
شیوه و سبک تربیتی خانواده، نوع روابط و 
برخورد با مسائل دوروبر و به عبارتی شرایط 
حاکم بر محیط پیرامون کودک، نوع تفکر 
از جمله تفکر خاق و یا سرکوب آن را 
تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. تفاوت‌ها را می‌توان 
در عملکردهای کودکان با توجه به سبک‌های 
تربیتی خانواده‌ها )استبدادی، دموکراسی 
یا متعادل( مشاهده کرد. مناسب‌ترین و 
مستعدترین نوع خانواده در این زمینه نیز 

خانوادة متعادل است.

کودکان  خلاقیت  شاهد  زمانی  معمولًا 
هستیم که خانواده

 فرصت سؤال کردن را به کودک می‌دهد؛
 زمینة کنجکاوی و کشف محیط را برای 

کودک فراهم می‌کند؛
 به کودک به‌عنوان یک فرد احترام می‌گذارد؛
 از نظر عاطفی حد تعادل را رعایت می‌کند؛

 محیطی شاد و همراه با بازی و نشاط برای 
کودک فراهم می‌کند؛

 به استقلال کودکان توجه می‌کند؛
 بر تقویت اعتمادبه‌نفس کودک )تعادل در 

اعتمادبه‌نفس( تأکید دارد؛
 دستاوردهای کودک را با آغوش باز 

می‌پذیرد؛
 به هنگام شکست، کودک را هدایت می‌کند 

)نه سرزنش و دعوا(.

اندکی تأمل در پرسش‌های زیر ...!
آیا تا به حال فرصت تلاش برای حل مسائل ساده را به 

فرزندتان داده‌اید؟
آیا برای یافتن راه و شیوة جدید جست‌وجوی اشیا به کودکتان 

فرصت داده‌اید؟
آیا برای بیان احساسات و به‌کارگیری مهارت‌های اجتماعی به 

کودکتان یاری رسانده‌اید؟
آیا کودکتان را با سایر کودکان مقایسه کرده‌اید؟

آیا کودکتان را به رقابت با سایر کودکان وادار نموده‌اید؟
آیا بر اینکه کودکتان هر کاری را به شیوة درست انجام دهد، 

اصرار نموده‌اید؟
آیا تأکید شما بر این است که کودکتان واقع‌گرای صرف باشد؟

میزان خلاقیت کودک بازخوردی از چگونگی تفکر و به تبع 
آن، عملکرد بزرگ‌ترها )مربیان یا والدین( در تقابل با کودک 
است و پاسخی برای پرسش‌های فوق ...! و نیز دلیلی برای افت 

یا اوج خلاقیت!
به‌طور کلی، ایجاد زمینه‌هایی برای انجام دادن کارها با 
شیوه‌های متفاوت و متنوع و به عبارتی، طی کردن مسیرهای 
مختلف در صورت امکان، در پرورش خلاقیت بسیار مؤثر است.

بهترین زمان برای کشف میزان خلاقیت کودکان و 
پرورش آن، تماشای آنان هنگام بازی است.

کودک از طریق بازی کردن چیزهای زیادی یاد می‌گیرد و 
خلاقیت او در این حین به بالاترین سطح خود می‌رسد.

معمولًا کودک خلاق برای یک وسیلة بازی، موارد استفادة 
مختلفی پیدا می‌کند؛ قبل از اینکه به سراغ وسیله‌ای دیگر 
برود. کودک خلاق با توجه به شرایط و موقعیت، بازی را تغییر 
می‌دهد. بازی‌های جدید ابداع می‌کند، قانون‌های جدید وضع 
می‌کند، اغلب رهبری و هدایت بازی را بر عهده می‌گیرد و 
کمتر تابع است و هنگام بازی لذت بیشتری می‌برد. لازم است 
بدانیم که کودکان خلاق کنجکاوند و سؤالات عجیب و غریب 
می‌کنند، دقت و توجه خوبی دارند، با آب و تاب حرف می‌زنند، 
معمولًا هوش بالاتر از حد متوسط و حافظة خوبی دارند، از 
نظر اجتماعی رفتار مطلوب و از نظر فکری استقلال دارند، با 

پشتکارند، معمولًا انتقادپذیرند و در گفتارشان جسارت دارند.

و امّا خلاقیت زمانی از بین می‌رود که خانواده‌ها و 
اطرافیان

ـ بر هوش و حافظه تأکید بیش از حد داشته باشند؛ مثلًا 
پرسش و پاسخ از دروس و خواستن جواب عین متن کتاب؛

ـ بین بچه‌ها ایجاد رقابت صرف کنند، نه رقابت صحیح و 
دوستانه که موجب رشد دانش‌آموز می‌شود؛

ـ بر جنسیت تأکید افراطی داشته باشند؛ برای مثال، »چون 

خلاقیت 
در همگان 
نهاده شده 
اما نیازمند 

پرورش 
است تا به 
شکوفایی 

برسد. 
به گفتة 

اندرسون، 
در کودکان 

خلاقیت 
همگانی 

است
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خانواده از 
عوامل مهمی 

است که 
می‌تواند 

در رشد و 
پرورش تفکر 
خلاق نقش 

مثبت یا منفی 
داشته باشد

شما پسر هستی نباید عروسک‌بازی کنی یا دخترها ماشین‌بازی 
نمی‌کنند«؛

ـ از رفتارهای کودکان به‌طور مکرر انتقاد کنند: خجالت بکش 
...‍! از تو بعید است ...! این چه کاریه؟

ـ انتظار رفتارهایی بالاتر از حد سن کودکان و به عبارتی، 
رفتارهای بزرگانه‌تر از آنان داشته باشند؛

ـ تخیل کودکان را نادیده بگیرند و به تفکرات عجیب آنان 
بی‌توجهی کنند.

آمابیل )1983( بر این باور است که عواملی بر کم‌رنگ شدن 
خلاقیت اثر می‌گذارند؛ از جمله، تأکید بر ارزیابی )خلاقیت را 

کم و ذهن را معطوف به چگونگی ارزیابی می‌کند(.
تأکید بر پاداش )در مواقعی انگیزة درونی را کم می‌کند. به 
عقیدة او در کارهای ساده، پاداش نقش مثبت و در کارهایی که 
نیاز به بصیرت دارند،  مانع محسوب می‌شود( تأکید بر رقابت 
)استرس‌زا و نه رقابت دوستانه(، و انتخاب محدود )خلاقیت در 

محیط بسته رشد نمی‌کند(.
اسبورن نیز معتقد است که مؤلفه‌هایی چون عادات پیشین 
)هرچه بیشتر رشد می‌کنیم و بزرگ‌تر می‌شویم، خلاقیتمان 
کمتر می‌شود؛ چرا که قربانی عادات می‌شویم(، هم‌رنگ جماعت 
شدن، و دلسرد شدن به خاطر عدم اعتمادبه‌نفس کافی از جمله 

عوامل‌ کشندة خلاقیت است.
به‌طور کلی، موانع خلاقیت به دو دسته تقسیم می‌شوند:

1. موانع فردی: برخی عوامل فردی مانع رشد خلاقیت 
می‌شوند؛ از جمله موانع روانی، فیزیولوژیکی و بیولوژیکی. از 
میان موانع فردی، عامل روانی از بقیه مهم‌تر است و مربیان 
و والدین باید توجه لازم را بدان مبذول کنند و تا حد امکان 
آن را کاهش دهند؛ از جمله موانع روانی عبارت‌اند از: عدم 
اعتمادبه‌نفس، ترس از شکست، عادت، تصور منفی از خود، عدم 

انعطاف‌پذیری، کم‌رویی، عدم تمرکز، ترس 
از تمسخر، مسئولیت‌ناپذیری و تعهد، تمایل 
به هم‌رنگی، نداشتن پشتکار لازم، تأکید بر 

تجارب گذشته و... .

2. موانع اجتماعی: از جمله خانواده، 
مدرسه و جامعه.

1. خانواده از عوامل مهمی است که می‌تواند 
در رشد و پرورش تفکر خلاق نقش مثبت یا 

منفی داشته باشد.
2. مدرسه، مقررات خشک حاکم بر 
مدرسه، روش‌های سنتی، مربیان غیرخلاق، و 
نمره‌محوری، انعطاف نداشتن در فعالیت‌های 

آموزشی و ... .

3. گروه‌های اجتماعی: جامعه نیز به نوبة 
خود زمینة بروز خلاقیت یا مانع آن می‌شود؛ 
از جمله موانع، خرافات رایج در جامعه است 
که گاه بسیار خطرناک‌اند؛ مسائلی چون جبر، 
سرنوشت و شانس. فرد با اعتقاد به این مسائل، 
برای نیل به خودشکوفایی تلاش نخواهد کرد.

نگارنده معتقد است که موانع فردی در 
سه حیطة شناختی، عاطفی و فیزیولوژی 

)جسمانی( قرار دارند.

اه
نگ

ک 
ر ی

ت د
لاقی

 خ
نع

وا
1. شناختیم

2. عاطفی
3. جسمانی )فیزیولوژی(

1. خانواده
2. مدرسه
‌3. جامعه

1. مؤلفه‌های فردی

2. مؤلفه‌های اجتماعی

منابع
1. الن، بودو )1358(. خلاقیت در آموزشگاه. ترجمة علی 

خان‌زاده. نشر شرکت سهامی چهر.
2. اسبورن، الکس اس )1368(. پرورش استعداد همگانی ابداع و 

خلاقیت. مترجم: حسن قاسم‌زاده. تهران: نشر نیلوفر.
3. اسدی، نسترن )1389(. خلاقیت در مدارس. نشر عابد.

4. علی‌پور، بیژن و شمیسا، علی )1376(. پرورش خلاقیت. نشر 
دکلمه‌گران.

5. عزیزی، ژیلا )1393(. آنجا که خلاقیت اوج می‌گیرد! نشریة 
زمزمه. شمارة 129.

6. ویزبر گریال، رابرت )1378(. خلاقیت فراسوی اسطورة نبوغ. 
مترجم: مهدی والفی. نشر روزبه.
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آموزشی
محبوبه گلینی
گروه مدیریت آموزشی، دانشکدة مدیریت و علوم انسانی،
دانشگاه آزاد اسلامی، واحد تهران شمال

چکیده
تدریس و چگونگی آموزش و یادگیری دغدغة اکثر دست‌درکاران آموزش است. 
امروزه متخصصان و تکنولوژیست‌های آموزشی معتقدند که معلمان و مربیان در 
آموزش‌وپرورش باید از برنامه‌ها، روش‌های تدریس و رسانه‌های جدید آموزشی 
استفاده کنند. یکی از مهم‌ترین دلایل لزوم توجه به فناوری‌های الکترونیکی تأثیر 
 در خور توجه آن‌ها در نظام آموزشی و به‌ویژه در فرایند یاددهی و یادگیری است؛ 
به طوری که این ابزارها با کارایی شگفت‌انگیزشان پایه و اساس یادگیری را 
تحت‌الشعاع قرار داده‌اند. از جمله مزایای استفاده از نرم‌افزارهای آموزشی، تسهیل 
یادگیری، افزایش سرعت یادگیری و در نتیجه کاهش زمان یادگیری، توجه به 
تفاوت‌های فردی در امر یادگیری، توانایی جلب توجه فراگیرنده به موضوع تدریس 
و به‌کارگیری حواس بینایی، شنوایی به‌طور هم‌زمان است که موجب یادگیری بهتر، 
پایدارتر و عمیق‌تر در مهارت‌های چهارگانه می‌شود )محمدپور و نوروزی‌قرا، 1395(. 
در پژوهش حاضر، تأثیر استفاده از نرم‌افزارهای آموزشی در ایجاد انگیزة یادگیری در 

کودکان پیش از دبستان بررسی شده است.

کلیدواژه‌ها: نرم‌افزارهای آموزشی، انگیزة یادگیری، دورة پیش از دبستان، 
کودکان

امروزه در نحوة يادگيري كودكان تغييرات قابل توجهي صورت گرفته است. 
اينكه كودكان مطالب مختلف و مهارت‌هاي زندگي را بياموزند، مسئله بسيار مهمي 
است. همچنين اين موضوع كه براي آموزش اين مهارت‌ها از چه روشي استفاده 
كنند نيز بسيار اهميت دارد. استفاده از روش صحيح آموزش باعث مي‌شود كه 
كودك موضوعات مختلف را سريع‌تر و بهتر بياموزد و اين مستلزم آن است كه ما 
از شيوة يادگيري مشخص و نوع هوش كودكان آگاهي داشته باشيم. بيشتر بچه‌ها 
مجموعه‌اي از هوش‌ها و سبك‌هاي مختلف يادگيري را دارند. احترام به هوش‌هاي 
فردي و سبك‌هاي يادگيري به اين معناست كه انواعي از راه‌هاي مختلف براي 
يادگيري را به فرزندان ارائه دهيم. درواقع، براي آموزش هر مطلبي مي‌توان با توجه 
به شيوه‌اي كه به هوش اصلي ارتباط دارد، عمل كرد. توجه به نقاط قوت كودك 
سبب افزايش كارايي و سرعت آموزش مهارت‌هاي مختلف مي‌شود و در كودك 
نوعي علاقه به يادگيري پديد مي‌آورد كه همواره همراه او خواهد ماند. با رشد 
فناوري‌هاي اطلاعاتي و ارتباطي و در اثر ورود رايانه و اينترنت به عرصة اجتماع، 
تحولات چشمگيري در ابعاد مختلف زندگي انسان امروزي به وجود آمده است و به 
چنان شتابي رسيده كه تمامي ساختارهاي علمي، اقتصادي، فرهنگي و آموزشي را 
در سرتاسر دنيا با تغيير مواجه نموده است. به سبب تأكيد آموزش‌وپرورش بر بازي 

بررسی تأثیر استفاده از نرم‌افزارهای 
آموزشی در ایجاد انگیزۀ یادگیری در 

کودکان پیش از دبستان

براي ايجاد بهترين يادگيري براي كودكان پيش 
از دبستان لازم است بازي‌هاي آموزشي و 
تربيتي در برنامه‌هاي اين دوره گنجانده شود. 
فراگيرندگان امروز از نسلي هستند كه در معرض 
پيشرفت پرشتاب فناوري روز دنيا قرار دارند 
و به سبب تغيير سبك زندگي از انجام دادن 
بازي‌هاي پرتحرك محروم شده‌اند و با ورود به 
جهان فناوري اطلاعات و ارتباطات، استفاده از 
نرم‌افزارهاي گوناگون نزد آنان محبوبيت ويژه‌اي 
پيدا كرده است. به همين سبب، توجه به اهميت 
اجتماعي و تربيتي نرم‌افزارها و هدايت آن در 
راستاي ارتقاي مهارت‌هاي گوناگون و به‌ويژه 
مهارت‌هاي زندگي، به‌ويژه در سنين پيش از 

دبستان، بسيار مهم است.
ديدگاه‌هاي نوين آموزشي همواره به اين مطلب 
اشاره دارند كه نگاه به افراد در زمينة پرورش 
و شكوفايي استعدادها و كسب انگيزه‌هاي لازم 
براي ادامة اين حركت، بايد هم‌جهتيِ خاصي با 
رويكردهاي اصولي داشته باشد. از آنجا كه هدف 
اغلب محتواهاي آموزشي ما در غالب ابزارها و 
كتاب‌هاي درسي، رسيدن به يادگيري مفهوم و 
كسب اطلاعات است. مسلماً داشتن يك طرح 
متناسب با در نظر گرفتن اجزا، همانند هدف، 
كاربرد، نياز و امكانات مي‌تواند توفيق رسيدن به 
اين هدف را تضمين كند )نامداري، اسام‌پناه، 
1394(. نگاه تكنولوژيست آموزشي به مقولة 
يادگيري، سطحي و مقطعي نيست. مسلماً ما 
يادگيري، ياد دادن و انگيزش را فرايندي اصولي 
و سازنده مي‌دانيم كه ايجاد آن از طراحي‌هاي 
نرم‌افزارهاي آموزشي متناسب برمي‌آيد )اسلامي، 
1385(. در دنياي پرشتاب علم، آنچه از يك فرد 
پس از اتمام تحصيلات مدرسه‌اي يا دانشگاهي 
انتظار مي‌رود، داشتن يك بانك اطلاعاتي غني 
در ذهن نيست بلكه تشخيص نيازها، مهارت 
انتخاب اطلاعات و داده‌ها در راستاي هدفي 
معلوم، نحوة به‌كارگيري اطلاعات و برقراري 
ارتباط بين معلومات، دانش و مسائل جهان واقعي 
است. به نظر مي‌رسد كه در آينده و هم‌اكنون 
جوامع، نيازمند نظام‌ها و برنامه‌هاي آموزشي‌اي 
باشند كه بر مبناي نرم‌افزارهاي آموزشي بين 
بخش‌هاي مختلف دانش بنا شده است )فيضي، 
1381(. همگام شدن با پيشرفت‌هاي سريع 
اطلاعات و دانش مي‌تواند توجيهي براي توجه 
به روش‌هاي طراحي آموزشي، به‌ويژه بر پاية 
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نرم‌افزارهاي 
آموزشي را 
از آن جهت 
كه در روند 
يادگيري و 

ايجاد انگيزه 
و نگرش در 

دانش‌آموزان 
مورد 

استفاده قرار 
مي‌گيرند و 
اینکه چه 

نقشي در اين 
زمينه ايفا 

ميك‌نند، بايد 
مورد توجه 

قرار داد

الكترونيكي و تهية نرم‌افزارهاي آموزشي باشد )حميدي، 1388( و 
آنچه اهميت مسئله را بيشتر مي‌كند، توجه به ابعاد و توانايي‌هاي 
آموزش به كمك نرم‌افزارهاي آموزشي است )آي. دبليو وپول، 
ترجمة بي‌بي عشرت زماني و امين عظيمي، 1388(. همچنين، در 
توصيف اهميت موضوع مي‌توان گفت كه با توجه به اينكه ايجاد 
انگيزه يكي از مؤلفه‌هاي اساسي در يادگيري محسوب مي‌شود، 
سيستم‌هاي طراحي آموزش به كمك نرم‌افزارهاي آموزشي از 
طريق برخي از ويژگي‌ها باعث افزايش انگيزة كاربران مي‌شوند 

)نامداري، اسلام‌پناه، 1394(.
به عقيدة تكنولوژيست‌هاي آموزشي محتواهاي الكترونيكي 
)نرم‌افزارهاي آموزشي( در اصل يك رسانة آموزشي هستند. 
رسانه‌هاي آموزشي، افراد، ابزار يا موقعيت‌هايي هستند كه به وسيلة 
آن‌ها مي‌توان پيامي را از فرستنده به گيرنده انتقال داد. بنابراين، 
تخته سياه، معلم، فيلم، كامپيوتر و ... همه رسانه خوانده مي‌شوند 
)علي‌آبادي، 1393(. اگر بخواهيم محتواي آموزشي الكترونيكي را 
به‌صورت ساده‌تر تعريف كنيم، بايد بگوييم كه »به مجموعه‌اي از 
عكس‌ها، متن‌ها، انيميشن‌هاي صوتي و تصويري گفته مي‌شود كه 
به كمك برنامه‌هاي مختلف ساخت و توليد محتوا به وجود آمده‌اند 
تا يك مبحث درسي را آموزش دهند« )عباسي و بادله، 1393(. 
در اين پژوهش، به دليل اينكه كودكان دورة پيش از دبستان 
مورد توجه قرار دارند، از بين انواع نرم‌افزارهاي آموزشي موجود، 
نرم‌افزارهاي بازي و سرگرمي آموزشي براي آموزش غيرمستقيم 
مفاهيم به فراگيرندگان مدنظر مي‌باشد. مؤثرترين روش‌ها براي 
ادارة كلاس، آن‌هايي هستند كه علاقة دانش‌آموزان را جلب 
مي‌كنند، براي ياد گرفتن انگيزة زيادي ايجاد مي‌كنند و تكاليف 

چالش‌برانگيز در محدودة توانايي شاگردان را ارائه مي‌دهند 
)صفاريان، فلاح، ميرحسيني، 1389(. لذا مي‌توان استفاده از 
رايانه و نرم‌افزارهاي چندرسانه‌اي را يكي از بهترين روش‌ها 
براي تدريس و يادگيري دانش‌آموزان دانست )صفاريان، 
فلاح، ميرحسيني، 1389(. يكي از جنبه‌هاي مشخص جوامع 
پيشرفتة امروزي در حوزة آموزش، استفادة كيفي از فناوري 
مبتني بر طراحي نرم‌افزارهاي آموزشي است، كه نه‌تنها بر 
زندگي اجتماعي و اقتصادي كشورها تأثير عميقي گذاشته 

بلكه نظام آموزش‌وپرورش آن‌ها را نيز به كلي متحول 
كرده است. تغييرات گستردة حاصل از كاربرد علم 
و فناوري در زندگي روزمره، كه نوگرايي ناميده 

مي‌شود، فرايند سنتي ياددهي و يادگيري را 
سخت دگرگون كرده و تلاش‌هاي نويني 
را در بخش‌هاي مختلف آموزش‌وپرورش 
شكل داده است )سعيدي، 1385(. با توجه 
به سند تحول بنيادين آموزش‌وپرورش، 

و رشد و گسترش دانش بشري، ضرورت 
استفاده از تكنولوژي آموزشي، هم از بعد رسانه‌اي 

و هم از نظر مديريت، لازم به نظر مي‌رسد.

جهت تقويت يادگيري، ايجاد انگيزش و 
ايجاد نگرش مثبت به تحصيل، سهولت و 
دسترسي آسان فراگير به محتواست )كفاشي، 
1389(. نرم‌افزارهاي آموزشي را از آن جهت 
كه در روند يادگيري و ايجاد انگيزه و نگرش 
در دانش‌آموزان مورد استفاده قرار مي‌گيرند و 
چه نقشي در اين زمينه ايفا مي‌كنند، بايد مورد 
توجه قرار داد. چنانچه اين نرم‌افزارهاي آموزشي 
درست انتخاب شوند، مفاهيم را به شكلي كه 
علاقه و انگيزش ايجاد مي‌كنند، ارائه مي‌دهند 

)برنجي، 1394(.
اگر دانش‌آموزان اطراف خود را كمي با دقت 
مشاهده كنيد، متوجه خواهيد شد كه اين 
افراد در گروه‌هاي سني مختلف، ساعاتي از 
شبانه‌روز را صرف استفاده كردن از كامپيوتر و 
تلفن‌هاي همراه و ... مي‌كنند. متأسفانه تعداد 
زيادي از آن‌ها، وقت خود را با گشت‌وگذار در 
شبكه‌هاي اجتماعي و يا بازي‌هاي رايانه‌اي 
هدر مي‌دهند و ميل و رغبت زيادي به استفاده 
كردن از اين فناوري‌ها و نرم‌افزارها دارند. حال 
كه چنين ميل و رغبتي در دانش‌آموزان براي 
استفاده كردن از كامپيوتر و فناوري وجود دارد، 
فرصت مناسبي براي متخصصان تعليم‌وتربيت و 
معلمان ايجاد شده است تا از اين ميل و رغبت 
در جهت تحقق اهداف آموزشي مختلف، 
فرهنگي و تربيتي پيش‌بيني شده، نظام 
آموزشي و بهبود و ارتقاي فرايند ياددهي 
و يادگيري استفاده كنند )مخبريان، 
نوراني، 1395(. معلمان امروز بايد 
به دقت آمادة تنظيم برنامه با مواد و 
محتواي لازم براي يادگيري و تشويق 
دانش‌آموزان به خلاقيت از طريق ايجاد 
)Isaacs,2011(. طراحي  باشند  انگيزه 
اين نقشه‌ها نيازمند توانايي بهره‌گيري 
از دانش، مهارت‌ها و انگيزه‌هاي 
لازم است و معلمان موفق، با 
يادگيري  ايجاد محيط‌هاي 
خلاق اين توانايي‌ها را ايجاد  
 ,Raeis Dana( مي‌كنند
2011(. در سند تحول 
بنيادين آموزش‌وپرورش 
هدف  مستند 1391، 
ارتقاي  عملياتي 17، 
كيفيت فرايند تعليم‌وتربيت با تكيه 
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استفاده از 
نرم‌افزارهاي 
آموزشي در 
دورة پيش 
از دبستان 
مي‌تواند 
تأثيرات 

قابل توجهي 
بر انگيزه 
و يكفيت 
يادگيري 
كودكان 

بگذارد و در 
نتيجه، در 

نهادينه شدن 
آموزش‌ها 
و كمك به 
جنبه‌هاي 
مختلف 

مهارت‌هاي 
مورد نياز 
كودكان 
بالاخص 

شناختي و 
عاطفي در 
اين دوره 

نقش مهم و 
تأثيرگذاري 

ايفا كند

بر استفادة هوشمندانه از فناوري‌هاي نوين است 
و راهكارها شامل توليد و به‌كارگيري محتواي 
الكترونيكي با تأكيد بر چندرسانه‌اي، روش‌هاي 
فعال، گروهي و خلاق با توجه به نقش الگويي 
)نوروزي، ضامني، شرف‌زاده،  است  معلمان 
1393(. با در نظر داشتن مستندات و تحقيقات 
موجود مي‌توان چنين اظهار داشت كه استفاده 
از نرم‌افزارهاي آموزشي در دورة پيش از دبستان 
مي‌تواند تأثيرات قابل توجهي بر انگيزه و كيفيت 
يادگيري كودكان بگذارد و در نتيجه، در نهادينه 
شدن آموزش‌ها و كمك به جنبه‌هاي مختلف 
مهارت‌هاي مورد نياز كودكان بالاخص شناختي 
و عاطفي در اين دوره نقش مهم و تأثيرگذاري 

ايفا كند.

بحث و نتيجه‌گيري
نتيجة بررسي‌ها نشان داد كه به‌كار بردن 
نرم‌افزارهاي آموزشي، موجب تقويت انگيزة 
يادگيري فراگيرندگان مي‌شود. اين يافته با 
يافته‌هاي نوروزي، ضامني، شرف‌زاده )1393(، 
تونا )2012(، نيلسن )2012(، مالکی و گرمايي  
)2010(، سجادي و خان )2011(، ركسانتپلو 
و پيگاي نيديس )2012(، سركن )2011( 
همخواني دارد كه نتيجه گرفتند كاربرد نرم‌افزار 
ساختن‌گرايي موجب تهية اهداف و محتوا با 
استفاده از روش‌هاي فعال و ايجاد قضاوت معنادار 
مي‌شود و سبب ايجاد انگيزة يادگيري و سرعت 
يادگيري، مهارت و حل طرح مسئله مي‌گردد. 
همچنين نتايج حاصل از تحقيق رضايي، گرداني 
و سحرخيز عرباني )1391( نشان داد كه روش 
يادگيري مبتني بر نرم‌افزار باعث يك انگيزة 
رواني، كه همان نگرش زبان انگليسي است، در 
دانش‌آموزان شده و آن را تقويت كرده است. 
تحقيقات نشان مي‌دهند فراگيرندگاني كه به 
كمك نرم‌افزارهاي آموزشي آموزش مي‌بينند، 
در مقايسه با فراگيرندگاني كه به شيوة سنتي 
آموزش مي‌بينند، در يادگيري مهارت‌هاي 
شناختي به‌طور قابل ملاحظه‌اي بهتر بوده‌اند. 
بنابراين، تأكيد بر استفاده از نرم‌افزارهاي 
آموزشي و حمايت همه‌جانبه از مراكز آموزش 
پيش از دبستان در تجهيز اين مراكز از نكات 
قابل توجهي است كه بايد مورد عنايت مسئولان 
ذي‌ربط قرار گيرد تا بتوان گامي مؤثر در تربيت 

منابع انساني جامعه برداشت.

منابع
1. صفاريان، سعيد؛ فلاح، وحيد؛ ميرحسيني، سيدحمزه. )1389(. مقايسة تأثير آموزش به كمك 
نر‌م‌افزارهاي آموزشي و روش تدريس سنتي بر يادگيري درس رياضي. مؤسسه پژوهشي تاريخ ادبيات 

كودكان. مجلة فناوري اطلاعات و ارتباطات در علوم تربيتي. زمستان 1389. شمارة 2.
2. سعيدي، معصومه. )1385(. راهكارهاي ترويج آموزش‌هاي مجازي در توسعة فرايند ياددهي 

ـ يادگيري. فصلنامة علمي پژوهشي كمال. سال سوم. شمارة 10.
3. نامداري، ناهيد و اسام‌پناه، مريم. )1394(. بررسي و اولويت‌بندي چالش‌هاي پيش رو 
محتمل در حوزة طراحي نرم‌افزارهاي آموزشي )از ديدگاه متخصصين(. همايش ملي هزارة سوم 

و علوم انساني. شيراز. خردادماه. 1394.
4. اسلامي، محمد )1385(. برنامة درسي در عصر فناوري اطلاعات و ارتباطات. تهران: نشر آييش.

5. آي دبليو بيتز وپول، گاري. )1388(. تدريس مؤثر با استفاده از فناوري در آموزش عالي. 
مترجمان: بي‌بي عشرت زماني و امين عظيمي. تهران: انتشارات سمت.

6. حميدي، فاطمه. )1388(. اهميت آموزش در سازمان‌ها با تأكيد بر آموزش الكترونيكي. مجلة 
مديريت. سال سيزدهم. شمارة 27 ـ 26.

7. ميركازهي، فرشته؛ هاشتمن، خديجه و كرم ايرندگاني، الهه. )1396(. تأييد كاربرد 
نرم‌افزارهاي آموزشي )چندرسانه‌اي آموزشي( بر يادگيري و يادسپاري درس رياضي دورة 

ابتدايي. نخستين همايش پژوهش در روان‌شناسي و علوم رفتاري ايران.
8. برنجي، الهام. )1394(. بررسي رابطة استفاده از نرم‌افزارهاي آموزشي و انگيزة پيشرفت 

دانش‌آموزان. كنفرانس بين‌المللي مديريت و علوم انساني. دبي ـ امارات.
9. كفاشي، حميدرضا. )1389(. نرم‌افزار آموزشي. مجلة رشد تكنولوژي آموزشي. دورة دوم. 

شمارة سوم. ص 37 ـ 34.
10. مخبريان، محمد و نوراني، سيدمحمدرضا. )1395(. اصول و معيارهاي توليد محتواي 
الكترونيكي )نرم‌افزار آموزشي( استاندارد، براي معلمان. دومين كنگرة بين‌المللي توانمندسازي 
جامعه در حوزة علوم تربيتي و مطالعات اجتماعي و فرهنگي. مركز توانمندسازي مهارت‌هاي 

فرهنگي و اجتماعي جامعه.
11. عباسي، سيف‌الله و بادله، عليرضا. )1393(. توليد محتواي الكترونيكي )نرم‌افزار آموزشي(: 

استانداردها، ابزارها، نرم‌افزارها، چاپ اول. تهران: انتشارات ديباگران تهران.
12. علي‌آبادي، خديجه. )1393(. مقدمات تكنولوژي آموزشي. چاپ سوم. تهران: انتشارات 

پيام نور.
13. نوروزي، داريوش؛ ضامني، فرشيده؛ شرف‌زاده، سهيلا. )1393(. تأييد به‌كارگيري نرم‌افزار 
آموزشي بر يادگيري فعال دانش‌آموزان در درس رياضي )با رويكرد ساختن‌گرايي(. فصلنامة 

فناوري اطلاعات و ارتباطات در علوم تربيتي. سال چهارم. شمارة سوم. صفحات 23 ـ 5.
14. رضايي، امير؛ گرداني، يحيي، و سحرخيز عرباني، آرش. )1391(. تأثير نرم‌افزارهاي آموزشي 
زبان انگليسي بر انگيزة پيشرفت دانش‌آموزان. مجلة نقد زبان و ادبيات خارجي. دورة پنجم. 

شمارة 8. 

15. Isaacs,B.(2011).Bringing the montessori approach to your early years prac-
tice. New York: Tayler & Francis.
16. Raeis Dana,F.(2011).Creativity of learning environment. Journal of  Educa-
tional Technology Growth, 8,8-10 . (in persian)
17. Maleki,H,& Garmaei,H.A.(2010). The status and application of  Informa-
tion and Communication Technology(ICT) in the primary school curriculum 
from the perspective of scholars and teachers in Tehran. Educational Innova-
tions, 8(31), 37-52. (in persian)
18. Tuna,F.(2012). Student´s perspectives on active learning in geography:A 
cose study of  interest and usage in Turkey. European  Journal of  Educational 
studies, 4(2), 163-175.
19. Nielsen,D.L.(2012). Effect of active learning theory on the motivation of 
school blindness and low vision in Texas. LID Academy-2012 Texas Active 
learning Conference , TX , June(19-20) . Retrieved from http://www.tsbvi.edu/
20. Sajadi,S. S. & Khen,T.M.(2011).An evaluation of constructivism for Learn-
ers with ADHD: Development of a constructivist pedagogy for special needs. 
European,Mediterranean & Middle Eastern Conference on Information system 
(EMCIS) May 30-31, Athens, Greece.
21. Xanthopoulou,D., & Papagiannidis,S.(2012). Play Online, Work better? 
Examining the Spillover of  active learning and transformational leadership. 
Technological Forecasting & Social  change,79(7),1328-1339.
22. Serkan,N.(2011). Is Constructivist learning environment really effective on 
learning and long-term Knowledge retention in mathematics?
Example of the infinity concept. Education Research and Reviews, 6(1), 36-49

41|  رشد آموزش پیش دبستانی | دورۀ دهم |  شمارۀ 3 | بهار 1398



آموزشي
ترجمه: دکتر فریبرز محمدی فارسانی
دكتراي برنامه‌ريزي درسي

فضای باز و اهمیت آن 
در مراکز پیش‌دبستانی

بازی و رشد مغز
بازی کودکان تنها برای سرگرمی آنان نیست بلکه در حقیقت نقشی حیاتی 
در رشد مغز، بدن و ذهنشان دارد. مطالعاتی که دربارة نحوة یادگیری کودکان 
انجام شده است، نشان می‌دهد که کودکان دانش را به‌صورت تجربی و از طریق 
بازی، آزمایش، جست‌وجو و اکتشاف کسب می‌کنند. براساس این مطالعات، 
بسیاری از ویژگی‌های زیربنایی )مانند جست‌وجوگری، خطرپذیری، هماهنگی 
و رشد ماهیچه‌های حرکتی ریز و درشت( و بخش زیادی از دانشی که کودکان 
باید کسب کنند، از طریق بازی در فضای باز محقق می‌شود. برای مثال، وقتی 
کودکان از روی وسایل می‌پرند یا از زیر و اطراف آن‌ها حرکت می‌کنند، مفاهیم 
فضایی و هندسه را بهتر درک می‌کنند. یادگیری از طریق انجام دادن1، با ایجاد 
شبکه‌های عصبی بیشتر در مغز و سرتاسر بدن، کل کودک را به ابزاری قدرتمند 
برای یادگیری تبدیل می‌کند. مسیرهای عصبی در واقع اتصالاتی هستند که 
اجازه می‌دهند اطلاعات در مغز سفر کنند؛ مسیرهای بیشتر، یعنی مغز بزرگ‌تر. 
در کودکی که تازه متولد شده، تنها 25 درصد از رشد مغز انجام پذیرفته است 
و بیش از 90 درصد از مابقی رشد مغز، در پنج سال اول زندگی رخ می‌دهد. 
تحقیقات اخیر نشان می‌دهد که رشد مسیرهای عصبی کودک بستگی مستقیم 
به نوع تعاملات انسانی و محیطی کودک در سال‌های اولیه دارد؛ مسیرهای 
عصبی شکل گرفته در سال‌های اول زندگی کودک، نقشة یادگیری‌های او در 
دوره‌های بعدی زندگی است. فعالیت‌های فیزیکی و حرکتی، مغز را بیش از 
فعالیت‌های نشستنی فعال می‌کنند. نشستن، خستگی را افزایش و تمرکز را 
کاهش می‌دهد؛ در مقابل، حرکت و جنب و جوش، مغز را با اکسیژن، آب و 

گلوکز بیشتری تغذیه می‌کند و عملکرد آن را بهینه می‌سازد. 

مزایای بازی در فضای باز
برخلاف گذشته که مرتب به کودکان گفته می‌شد بیرون بروند و کاری برای 
انجام دادن پیدا کنند، امروزه کودکان در مراکز آموزشی تشویق می‌شوند که در 
داخل فضای آموزشی آرام بمانند و بیشتر مطالعه کنند. به نظر می‌رسد کودکان 
نسبت به قبل، کمتر از فضای علمی بیرون می‌روند و بیشتر به دنبال کسب نتایج 
بهتر در امتحانات‌اند. در این حالت، مغز فرصت زیادی برای استراحت و شارژ 
مجدد در اختیار ندارد. زمان بازی در فضای باز، زمانی است که کودکان باید در 
بازی‌های غیرساختارمند شرکت کنند؛ بازی‌هایی که بزرگسالان آن‌ها را نظارت 
می‌کنند نه رهبری. بازی در فضای باز فرصتی است برای کودکان تا آزادانه 

بازی کنند یا در مورد کاری که می‌خواهند 
انجام دهند بیندیشند؛ این نوع تفکر کودکان 
را قادر می‌سازد که از مغز به طریقی که دوست 
دارند استفاده کنند. کودکان در زمان بازی در 
محیط باز، علاوه بر اینکه به لحاظ فیزیکی 
فعال‌اند، شایستگی‌های شناختی، عاطفی و 

اجتماعی خود را نیز رشد می‌دهند. 
 زندگی کودکان امروز با کودکان پیش 
از خود، متفاوت است. براساس تحقیقات، 
کودکان حدود 25 ساعت در هفته صرف 
تماشای تلویزیون می‌کنند. کامپیوتر و 
بازی‌های ویدئویی نیز بخش مهمی از زمان 
فعالیت فیزیکی کودکان را اشغال کرده‌اند. 
یک پژوهش نشان می‌دهد که نوجوانان 
تقریباً هفت و نیم ساعت در روز را با وسایل 
الکترونیکی می‌گذرانند؛ این یعنی زمانی که 
یک فرد بزرگسال برای یک شغل تمام‌وقت 
صرف می‌کند! امروز کودکان زیر هفت سال، 
بین 20 تا 30 درصد کمتر از چیزی که 
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سازمان جهانی بهداشت توصیه کرده است 
فعالیت فیزیکی دارند. یک مطالعه نشان 
می‌دهد که کودکان تنها 3/5 درصد از زمانی 
را که در مراکز پیش‌دبستانی هستند صرف 
فعالیت‌های فیزیکی می‌کنند. این‌ها همه 
آمارهای نگران‌کننده‌ای هستند. بازی کودکان 
در فضای باز نه‌تنها به لحاظ فیزیکی مفید 
است، بلکه با کمک به مغز برای شارژ مجدد، 
موجب تقویت پیشرفت‌های علمی و رشد 
بیشتر اجتماعی و شناختی کودکان می‌شود. 

مزایای بازی در فضای باز را می‌توان در هفت 
مورد طبقه‌بندی کرد:

1. یادگیری: بازی کودکان در فضای باز 
توانایی‌های یادگیری را افزایش می‌دهد؛ 
به‌ویژه اگر در فضای باز از تجهیزات آموزشی 

استفاده شود.
2. خلاقیت: جنب و جوش و وجود انواع مواد 
و منابع یادگیری و همچنین آزادی کودکان در 
بازی و استفاده از منابع، رشد خلاقیت کودکان 

را موجب می‌شود. 
3. سلامت: فعالیت فیزیکی بدن را سالم نگه می‌دارد؛ رشد 
ماهیچه‌ها را در پی دارد و قرار گرفتن در معرض نور خورشید، 

کمبود ویتامین D را جبران می‌کند.
4. مهارت‌های اجتماعی: بازی و تعامل آزادانه با دیگران در 

فضای باز، رشد اجتماعی کودکان را در پی دارد.
5. آرامش روحی و روانی: آزادی در فضای خارجی، موجب 
می‌شود کودکان خوشحال‌تر و آرام‌تر باشند. کودکان در فضای 

خارجی انرژی مازاد خود را تخلیه می‌کنند.
6. استقلال: کودکان عموماً در فضای خارجی، آزادی عمل 
بیشتری دارند و کمتر در معرض نظارت بزرگسالان هستند. این 

موضوع، استقلال آن‌ها را افزایش می‌دهد.
7. اکتشاف: فضای باز، فرصت‌های بی‌شماری برای 

جست‌وجو و اکتشاف کودکان دارد. 

بازی کودکان 3 تا  5 ساله در فضای باز
سه تا پنج‌سالگی زمانی حیاتی برای رشد مغز کودک، 
اجتماعی شدن و کسب استقلال است. در آغاز این سنین، 
 کودک باور دارد که همة افراد، دنیا را مشابه او می‌بینند و 
به مرور زمان لازم است بفهمد که افراد نظرات متفاوتی دربارة 
دنیا دارند. بخش اعظم این یادگیری و فهم، از  طریق بازی 
رخ می‌دهد. همان‌طور که کودک با دیگران بازی می‌کند، از 
طریق آزمون و خطا، همکاری با دیگران را یاد می‌گیرد و در 
هنگام انجام دادن کارهای مشترک و نوبت‌گیری و ... ، مذاکره 
با دیگران را می‌آموزد. از طریق بازی آزاد در فضای باز، علاوه 
بر مهارت‌های اجتماعی، مهارت‌های حرکتی و استقلال نیز در 
کودکان تقویت می‌شود. در همین زمان، کودکان پیش‌دبستانی 
عملکردهای اجرایی مغز را نیز که حافظه، زمان‌بندی و توالی 
را کنترل می‌کنند، ارتقا می‌بخشند. این سه، برای انجام دادن 
 فعالیت‌های بدنی پیچیده‌تر، ضروری هستند. همة این مزایا 
در حالی ‌است که بسیاری از مربیان، بازی در فضای باز را تنها 

موجب سرگرمی‌ کودکان و تخلیة انرژی می‌دانند. 
 

برگرفته از:
 The  .)2018(.Edgar L. and Rheta A. Berkley
 Importance of Outdoor Play and Its Impact on
Brain Development in Children. https://education.
umkc.edu/download/berkley/The-Importance-
of-Outdoor-Play-and-Its-Impact-on-Brain-
Develpoment-in-Children.pdf

پی‌نوشت
1. Learning by doing

جنب و جوش 
و وجود انواع 
مواد و منابع 

یادگیری 
و همچنین 

آزادی 
کودکان 

در بازی و 
استفاده از 
منابع، رشد 

خلاقیت 
کودکان را 

موجب ‌
شود
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آموزشي
خلاصه و ترجمه: كبري كريم‌زاده
 دكتراي مديريت آموزشي

برنامه‌ای درسی مبتنی بر 
امكانات سيال كارمن دالی1

يك روز از زندگی يك مربی كودكستان در نيوزيلند:

در این مقاله ارکان روش کار و آموزش حرفه‌ای2 یک مربی3 در نیوزیلند بررسي 
می‌شود. یک روز کاری این مربی به روايت خود او و بنابر ویديویی كه از او ضبط 
شده است، مورد تحلیل4 موضوعی قرار می‌گیرد. به این ترتیب، چشم‌اندازی از 
روش کار حرفه‌ای در سال‌های نخست دوران کودکی حاصل می‌شود که بر »یک 
برنامة درسی مبتنی بر امکانات سیال«5 متمرکز است. درک این مربی از برنامة 

درسی مزبور به‌طور خلاصه چنین است:
1. طراحی این برنامة درسی مستلزم درگیری ارتباطی6 است و باید بخشی از 

زندگی کودکان در اجتماع کوچک کودکستان باشد؛
2. روش کار و آموزش حرفه‌ای مبتنی بر این برنامة درسی مستلزم کار گروهی 

و هماهنگی فرد با همکارانش است؛
3. کار و فعالیت به شکل حرفه‌ای به این معناست که شخص تقریباً همیشه 
باید با آمادگی کامل بتواند همة مواردی را که به تحقق این برنامه کمک می‌کند، 

یک‌جا در نظر بگیرد.
در پس کارهای به ظاهر »بی‌اهمیتی« که این مربی در یک روز کاری خود انجام 
مي‌دهد، لایه‌هایی از انواع فعالیت‌ها وجود دارد که حافظ ساختار پیوندهایی است 
که امکانات سیال7 را پایدار نگه می‌دارند. به این ترتیب، او به جای اينكه در نقش 
یک عامل اجرایی هدف‌های از پیش تعیین‌شده و محدود برنامة درسی ظاهر 
شود، در مقام یک طراح برنامة درسی به ایفای نقش آموزشی خود می‌پردازد؛ 
نقشی متوازن که به کلی خلاقانه و فعالانه است. یافته‌های این مطالعه در دل 
پژوهش‌هایی جای می‌گیرد که در زمینة »ته‌واریکی«8، برنامة درسی سال‌های 

نخست دوران کودکی در نیوزیلند، صورت گرفته‌اند.
در چند سال اخیر شاهد علاقة بی‌سابقه‌ای به موضوعات و مباحث روش کار 
حرفه‌ای در سال‌های نخست دوران کودکی بوده‌ایم. در بسیاری از کشورها اسناد 
و سیاست‌گذاری‌های نظم‌دهنده‌ای برای برنامة درسی رونمایی شده که هدفشان 
بهبود کیفیت آموزش کودکان و خانواده‌هایشان در سال‌های نخست دوران 
کودکی بوده است؛ مستندات و سیاست‌گذاری‌هایی که با نوعی حرفه‌ای‌گری 
در این بخش همراه‌اند )سازمان همکاری و توسعة اقتصادی9، 2004؛ لیورس10، 
2005(. در این گرایش جهانی، نیوزیلند نیز با اجرای دو توسعه در سیاست‌گذاری 
و روش‌شناسی آموزشی11 سهم عمده‌ای داشته است. این توسعه‌ها که باعث جلب 

علاقه و توجه عموم کشورها شده است عبارت‌اند از:
1. رونمایی از سند نوآورانه‌ای در زمینة برنامة درسی موسوم به »ته‌واریکی« 

)وزارت آموزش‌وپرورش، 1996(؛

2. اجرای نقشة جامع و راهبردی ده‌سالة 
آموزش در دوران کودکی ـ خط‌سیرهای 
پیش‌رو: نگا هوآراهی آراتاکی12 )برای مثال، 
ن.ک. سازمان همکاری و توسعة اقتصادی، 

2004 و موس13، 2007(.
سیاست‌گذاری‌های این نقشة راهبردی که 
هدفش ارتقای گام‌به‌گام و مداوم کیفیت و 
کارایی کارکنان است، همة خدمات آموزشی 
دوران  نخست  سال‌های  در  مربی‌محور 
کودکی را به سطح معیار گواهی‌نامه یا مرتبة 
تحصیلی سه‌ساله‌ای رسانده است.14 با این کار، 
نیوزیلند به یکی از رهبران جهانی در زمینة 
حرفه‌ای‌سازی نیروی کار در سال‌های نخست 

دوران کودکی تبدیل شده است.
در اینجا، تصویری از روش کار حرفه‌ای ترسيم 
می‌شود که بر پایة درون‌مایه‌های موضوعات 
اصلی استوار است و در ضمن مصاحبه با یکی از 
مربیان کودکستان به نام بت15، و بازسازی روایی 
او از کار و فعاليتش در ویديوهای ضبط‌شده 
در موردپژوهی نیوزیلند، به آن‌ها اشاره شده 
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است. مقاله با بیان رئوس کلی پژوهش‌هایی 
شروع می‌شود که در مورد برنامة درسی فعلی 
در سال‌های نخست دوران کودکی در نیوزیلند 
صورت گرفته است. پژوهش اجراشده در 
نیوزیلند دربارة برنامة درسی در سال‌های نخست 
دوران کودکی و توضیح برنامة مزبور را می‌توان 
تا زمان معرفی »ته‌واریکی« پی گرفت. به رغم 
انتقادات تحلیلی از محتوای »ته‌واریکی« )وزارت 
آموزش‌وپرورش، 1996(  که به کندی صورت 
گرفته است )برای مثال، ن.ک. کالن، 1996، 
2003(، این برنامه به سرعت به برنامه‌ای درسی 
تبدیل شده است که از آن با عنوان »روش 
آموزشی مناسب« یاد می‌شود. در سال 2003، 
در هم‌نشستی16 که سازمان همکاری و توسعة  
اقتصادی در مورد » روش‌شناسی آموزشی و 
برنامه‌های درسی آموزشی در سال‌های نخست 
هماهنگ‌کننده‌های  برای  کودکی«  دوران 
سیاست‌گذاری‌های ملی در استکهلم برگزار کرد، 
»ته‌واریکی« به‌عنوان یکی از چهار مدل اصلی 
برنامة درسی برای بحث و گفت‌وگو برگزیده شد 

)سازمان همکاری و توسعة اقتصادی، 2004؛ لیورس، 2005(. 
»ته‌واريكي« در کنار مدل آموزش تجربی از فلاندرز17 )ن.ک. فصل 
پانزدهم از کتاب چشم‌اندازهای بین‌المللی از آموزش و مراقبت در 
سال‌های نخست دوران کودکی(18، برنامة درسی های‌اسکوپ19 
از میشیگان آمریکا )ن.ک. فصل یازدهم از همان(، و مدل رجیو 
امیلیا20 از ایتالیا )ن.ک. فصل‌های چهارم و یازدهم از همان(، با 
عنوان برنامة درسی »سیال« توصیف شده است. منظور از برنامة 
درسی سیال برنامه‌ای است که در آن موارد زیر فراهم آمده باشد:

فضایی برای اقدامات فردی مربیان و دانش‌آموزان ... مجالی 
برای کاوشگری، آزمودن چیزها، طرح مسئله‌هایی حل نشده 
و پرسش‌هایی که الزاماً پاسخ‌هایی ثابت و نهایی ندارند ... 
فرصت‌هايی برای تفکر و تعمق ... جایی برای طرح پرسش‌ها و بروز 
کاوشگری، خلاقیت، خیال‌پردازی، و مبارزه‌طلبی دانش‌آموزان 
... مکانی برای تحقق سبک‌ها و راهبردهای یادگیری گوناگون. 
به این ترتیب، هر یک از کودکان و همة آن‌ها می‌توانند به فضای 
یادگیری مطلوبی دست پیدا کنند و فعالیت‌هایی را در برنامه 
بیابند که متناسب با وضعیت آموزشی‌شان باشد. )پراملینگ و 

همکاران، 2004: 29(
بت، همان فرد خبره‌ای که در موردپژوهی مربوط به کشور 
نیوزیلند شرکت داشت، یک مربی کودکستان با هشت سال و 
نیم تجربة آموزشی بود. کودکستان‌ها جزءِ نخستین نهادهای 
آموزشی در سال‌های نخست دوران کودکی در نیوزیلند به شمار 
می‌روند و سابقة تأسیسشان به  اواخر دهة 1880 برمی‌گردد. 
علاوه بر این، آن‌ها از جملة نخستین نهادهایی هستند که از 
پشتیبانی مالی دولت نیوزیلند برخوردار شده‌اند. این نهادها 
همچنین مناسب‌ترین محل برای خانواده‌ها به شمار می‌روند 
تا از خدمات آموزشی در سال‌های نخست دوران کودکی 
بهره‌مند شوند. کودکستان‌ها به‌طور سنتی از کودکان 3 تا 5 
ساله نام‌نویسی می‌کنند. علاوه بر این ردة سنی، امکان ثبت‌نام 
کودکان بزرگ‌تر در نوبت صبح و کودکان سه ساله در نوبت 
بعدازظهر )ساعت سه به بعد( فراهم است. با اینکه در سال‌های 
اخیر بسیاری از کودکستان‌ها این برنامة روزانه را پذیرفته و 
به آن عمل کرده‌اند، کودکستانی که بت در آن مشغول به‌‌کار 
است، برنامة روزانة خود را طبق سنتی قدیمی در ساعت 
دو بعدازظهر شروع می‌کند. در این ساعت، هیچ کودکی در 
کودکستان حضور ندارد؛ با این حال، مربیان به طراحی برنامة 
کاری، یادگیری حرفه‌ای، و توسعة فعالیت‌های حرفه‌ای‌ خود 
مشغول می‌شوند. در این کودکستان، هر روز در مجموع 86 
نوآموز در دو نوبت صبح و بعدازظهر حضور پیدا می‌کنند. بت 
در بین سه مربی شاغل در این کودکستان21 سرمربی به شمار 
می‌رود. این کودکستان در منطقه‌ای نیمه صنعتی در حومة شهر 
و در جامعه‌ای قرار دارد که اعضای آن از نظر نژادی و زمینه‌هاي 
اجتماعی ـ اقتصادی مختلف‌اند. بت از یکی از مراکز تربیت مربی 
گواهی‌نامة سه‌ساله‌ای کسب کرده بود و در نظر داشت گواهی 
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صلاحیت حرفه‌ای‌اش را به مرتبة بالاتری ارتقا دهد و این کار 
را تعهدی حرفه‌ای در مسیر بهبود یادگیری خود می‌دانست. دو 
همکارش نیز مانند او از همان سطح معیار صلاحیت حرفه‌ای 
در نیوزیلند و مرتبه یا گواهی‌نامة آموزشی سه‌ساله در سال‌های 

نخست دوران کودکی برخوردار بودند. 

روش حرفه‌ای بت: برنامه‌ای درسی مبتنی بر امکانات سیال 
عبارت »برنامه‌ای درسی مبتنی بر امکانات سیال « اصطلاحی 
ترکیبی است که بت آن را هنگامی وضع کرد که داشت دیدگاهش 
دربارة روش آموزش و کار حرفه‌ای را توضیح می‌داد؛ دیدگاهی 
که در روش کار خود او به خوبی مشاهده می‌شد. مثلًا او در 
پاسخ به این پرسش که آیا آن روز کاری‌اش در کودکستان طبق 
طرح و نقشة خاصی پيش رفته است، به صراحت از برنامة درسی 

کودکستان محل کارش با عنوان یکی از امکانات سیال نام برد:
فکر کنم هیچ طرح و نقشة خاصی نداشتم. چیزی که در 
جریان طراحی برنامة کاری‌مان اتفاق می‌افتد این است که  
بچه‌ها را زیر نظر قرار می‌دهیم و از آن‌ها عکس‌هایی می‌گیریم 
و کارهای مورد علاقه‌شان را به تفصیل یادداشت می‌کنیم ... و 
سپس چهارشنبه‌ها یا جمعه‌ها بعدازظهر در مورد همة این‌ها 
گفت‌وگو می‌کنیم. بنابراین، شاید ما هیجده »امکان« ]تأکید از 
نویسنده[ جداگانه را که ممکن است در مورد بچه‌ها یا گروه‌های 
مختلفی از ایشان اتفاق بیفتد، در ذهنمان مجسم می‌کنیم. در 
نتیجه، وقتی گروهی از بچه‌ها به سراغت می‌آیند و می‌گویند 
»این را خوانده‌ای؟« ]لحن بت حاکی از آن است که خواندن 
یکی از آن امکانات است[جواب می‌دهی »بله!«؛ چون این یکی 
از علائق دائمی آنان است و تو هم به خوبی از این موضوع »خبر 
داری« ]تأکید از بت[ »حتی ممکن است هنگام گفت‌وگو با 
بچه‌ها دربارة ]مثلًا[ کوسه‌ها داد سخن بدهی؛ چون آنان به این 
موضوع علاقه‌مندند. می‌دانی، شاید ده ـ بیست چیز جورواجور 
دربارة کاری که قرار است بکنی در سرت داشته باشی و نتوانی 
همة آن‌ها را اجرا کنی. با این حال، ممکن است اجزايی از آن 
چیزها را ببینی که در دوروبر خودت دارد اتفاق می‌افتد و ناچار 
باشی به راهنمایی مختصر بچه‌ها اکتفا کنی ... ممکن است چنین 
بگویی »اینجا، یکی هم برای سَم22 بردارید.« پس این هم درواقع 
بخشی از طرح و نقشه است، بخشی از چیزی که قرار است اتفاق 
بیفتد و تو در موردش با دیگران بحث و گفت‌وگو کرده‌ای و آن را 

برای رشد و توسعة بچه‌ها در سرت نگه داشته‌ای.
این اظهارت مؤید این نکته‌اند که بت طراحی برنامة کاری 
را امری می‌داند که در نتیجة مشاهدة علائق بچه‌ها و بحث و 
گفت‌وگو دربارة آن‌ها، در خلال نشست‌هایی به دست می‌آید که 
با همکاران خود داشته است. این بحث و گفت‌وگوها مربی را در 
تشخیص »امکاناتی« برای یادگیری هدایت می‌کند که می‌توان 
آن‌ها را مبنای کارهای بعدی در زمینة برنامة درسی/ روش‌شناسی 
آموزشی قرار داد. این جملة بت که »وقتی گروهی از بچه‌ها 

سراغت می‌آیند...« جنبة مهم دیگری از دیدگاه 
او در مورد برنامة درسی را مشخص می‌کند: 
این اندیشه که برنامة درسی شأن اجرايي خود 
را به‌طور مشخص در فضایی پیدا می‌کند که 
گروهی از بچه‌ها ـ یا مجموعه‌ای از اتفاقات ـ 
شرایط خاص تحقق آن را پدید آورده باشند. بت 
با شرح و بسط دیدگاه خود در این مورد که 
برنامة درسی باید پاسخ‌گوی علائق کودکان باشد 
ـ هم طبق آنچه این کودکان به‌طور مستقیم و 
بی‌واسطه در هر زمانی در کلاس بیان می‌کنند 
و هم بنابر چیزهایی که از طریق پیشینة زیست 
مشترکشان با مربیان در کودکستان بر این 
مربیان آشکار می‌شود ـ به شکلی به یاد ماندنی 

چنین گفت:
خوشبختانه این طرح و نقشه‌ها خشک و 
انعطاف‌ناپذیر نیستند؛ منظورم این است که 
چیزی بیشتر از یک علامت سؤال خشک و 
خالی‌اند. باید »ذهن باز و آماده‌ای« ]تأکید 
از نویسنده[ داشته باشی تا دریابی هر جزءِ 
ناچیزی از علائق بچه‌ها معطوف به چه چیزی 
است ... باید فرصت‌ها یا درواقع همان امکانات 
را دریابی؛ اتفاقات تودة بی‌شکل، پهناور و 
عظیمی از رویدادهای محتمل‌اند ]که ممکن 
است هرکدامشان رخ بدهد یا ندهد[. از او 
پرسیدم: »بنابراین، آن‌طور که تو می‌گویی 
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کار و فعالیت 
به شکل 

حرفه‌ای به 
این معناست 

که شخص 
تقریباً 

همیشه باید 
با آمادگی 

کامل بتواند 
همة مواردی 

را که به 
تحقق برنامه 
درسی کمک 

می‌کند، 
یک‌جا در نظر 

بگیرد

آیا توانستی برنامه‌ای را که با همکارانت طراحی کرده‌ای اجرا 
کنی؟« بت ]با تأکید[ پاسخ داد »بله.«

با توجه به جنبه‌های دیگر روش کار حرفه‌ای بت، سه موضوع 
اصلی مشخص می‌شود که در پشتیبانی از برنامة درسی مورد 
استفادة او ـ که مبتنی بر امکانات سیال است ـ نقش اساسی دارند.

موضوع اول: روش کار حرفه‌ای مبتنی بر درگیری 
ارتباطی: »همة شما بخشی از زندگی‌ یکدیگرید.«

با رسیدن به کودکستان محل کار بت، احساسی که به شخص 
دست می‌دهد، احساس حضور در مکانی سرشار از فعالیت و 
همهمه است. بت روزِ کاری خود را در این مکان و در گوشه‌ای 
که چندتایی کتاب در آن است آغاز می‌کند. در آنجا می‌تواند به 
محض ورود کودکان به اتاق اصلی و پس از اینکه کیف‌هایشان را در 
طبقه‌های قفسه‌ای  مجاور در ورودی گذاشتند، به آن‌ها و والدینشان 
خوشامد بگوید. بت سی دقیقة بعدی نوبت کاری صبحش را در 
میان کودکانی مي‌گذراند که او را احاطه کرده‌اند و کتابی را برايشان 
مي‌خواند جریان کتاب‌خواني‌اش را مدام قطع می‌کند. بت در این 
حال، هم به گروه کودکانی که دوروبرش هستند و هم به آن‌هایی که 
از قبل در جای خود سرگردان مانده‌اند، نشانه‌هایی از فعالیت‌هایی را 

ارائه می‌کند که قرار است اجرا کنند.
ممکن است یک ناظر بیرونی توضیحات بت را به سادگی 
همچون نوعی حواس‌پرتی از کانون اصلی روش‌شناسی آموزشی 
داستان‌گویی بپندارد. البته، بت در خلال مصاحبه‌ای که با او 
صورت گرفت، دورنمایی ارائه داد از پیوند بین آنچه به ظاهر 

»گفت‌وگو‌هایی بی‌اهمیت«23 به نظر می‌رسید 
با هدف بزرگ‌تری که به روش‌شناسی آموزشی 
مربوط می‌شد. در این دورنما ایجاد ـ و حفظ ـ 
رابطة فردی با زندگی نوآموزان، که به پیشینة 
مشترکشان از حضور در کودکستان مربوط 
بود، هدف اصلی به شمار می‌رفت؛ پیشینه‌ای 
که تجربه‌های گسترده و گوناگونی را در بر 
می‌گرفت. بت دربارة نوبت کاری صبح خود 

چنین می‌اندیشید:
با مرور رویدادهای صبح، احساس می‌کردم 
کلی حرف‌های بی‌اهمیت زده‌ام ... اما گفت‌گو 
با بچه‌ها چندان هم بی‌اهمیت نیست؛ فقط 
این طور به نظر می‌رسد. تو با هر یک از این 
بچه‌ها در گفت‌وگوی بی‌پایانی قرار می‌گیری 
که روزها و هفته‌ها طول می‌کشد. می‌دانی، تو 
و بچه‌ها جزئی از زندگی هم می‌شوید؛ به حدی 
که اگر کسی یک جفت کفش نو پایش کند، 
همه متوجه می‌شوند ... تا اندازة زیادی، ما همه 

در کلیت زندگی‌مان با یکدیگر سهیم هستیم.
با نگاهی دقیق‌تر به داده‌های ویدئویی و در 
پرتو اظهارات بت دربارة »گفت‌وگوهایی که 
روزها و هفته‌ها طول می‌کشد«، در این گونه 
گفت‌وگوها که در سرتاسر روز به‌طور پراکنده 
صورت می‌گیرند، طرح خاصی آشکار می‌شود؛ 
مثلًا خوشامدگویی بت به کودکان در آغاز 
کلاس بیشتر وقت‌ها اظهاراتی شخصی از این 
دست را در بر می‌گیرد: »گوشواره‌هايت را امروز 
انداخته‌ای؟ برای جشن تولدت بچه‌ها کجا باید 
بیایند؟« و »به‌به! امروز شلوار ارتشی‌ات را پا 
کرده‌ای؟ تعجب دارد اگر کس دیگری هم شلوار 
ارتشی پوشیده باشد.« یا »)با اشاره به عروسکی 
که در آغوش یکی از دختربچه‌هاست( سلام! آن 
بچه کوچولوی بکی24 است که آنجا می‌بری.« او 
با این حرف‌ها هم ورود نوآموزان به روز جدیدی 
در کودکستان را خیرمقدم می‌گوید و هم با 
پیشینة حضور ایشان در آنجا و رابطه‌شان با 
مربی و همتایان خود پیوند برقرار می‌کند. به‌طور 
مشابه، بحث و گفت‌وگو دربارة آرایشگاه‌ها، که 
باب آن را اظهارات یکی از دختربچه‌ها در مورد 
بافتن موها گشوده است، گفتة بت با این مضمون 
که »بچه‌ها! یکی از دوستانتان از اینکه روز جمعه 
در جشن تولدش شرکت نکرده‌اید دلگیر شده«، 
و مثال‌های دیگری از این دست آشکار می‌کند 
که در پس این تبادل نظرهای فراوان و زودگذر 
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 برنامة 
درسی شأن 
اجرايي خود 

را به‌طور 
مشخص در 
فضایی پیدا 
می‌کند که 
گروهی از 

بچه‌ها شرایط 
خاص تحقق 
آن را پدید 
آورده باشند

بین بت و شاگردانش، لایة عمیق‌تری از برقراری ارتباط میان 
ایشان وجود دارد که بر پایة شناختی صمیمانه از یکدیگر و نقاط 
مرجع مشترکی استوار است؛ همان‌ها که نتیجة گفت‌وگوی روزها 

و هفته‌های بت با این کودکان است.
به علاوه، پرورش یافتن از طریق این اظهارات »بی‌اهمیت« 
موجب حفظ و نگهداری پیوندهای بین این کودکان و تثبیت 
مفهومی از با هم بودن در کودکستان می‌شود. بنابراین، 
پرسش‌های بت ـ »شست زخمی‌ات کو؟ ببینم داره خوب 
می‌شه؟«؛ »تعجب می‌کنم اگه آلیس امروز بهتر شده باشه 
هنوزم اینجاس؟«؛ و »عجیبه اگه کس دیگه‌ای هم شلوار 

ارتشیش رو پوشیده باشه« ـ هم این کارکرد 
را دارد که بر تجربه‌های بی‌واسطة هر یک 
از کودکان صحه می‌گذارد و هم اینکه توجه 
ایشان را به ورای خود فردی‌شان، یعنی به یک 
گروه جلب می‌کند. در نوبت بعدازظهر، مفهوم 
مراقبت از زندگی دیگران و درگیری صمیمانه 
در زندگی ایشان، یعنی همان چیزی که برنان25 
)2007( به شکلی به یاد ماندنی آن را »فرهنگ 
شفقت«26 می‌خواند، اهمیت و معنای دیگری 
نیز پیدا می‌کند. به نظر بت، حضور کودکان 
کم‌سن‌‌تر در نوبت بعدازظهر بدان معناست که 
»مربیان با احتمال بيشتري مقدار افزون‌تري از 
 زمان و حریم شخصی ]خویش[ و همین‌طور 
جسم و جان خویش را وقف راحتی و آسایش 
کودکانی می‌کنند که در کودکستان از والدین 

خود دورند.« بت این‌گونه توضیح داد:
تو به بچه‌ها محبت می‌کنی و در زندگی 
شخصی‌شان بیشتر و بیشتر وارد می‌شوی؛ 
درگیر عادت‌های بیرون‌روی‌شان، لباس‌زیری 
که می‌پوشند، و چیزهایی مانند این‌ها می‌شوی 
... می‌دانی، اختیار با خودت است که حرف‌های 
محبت‌آمیز بزني »امروز لباس زیر پوشیدی یا 
پوشک؟« ]بت با تغییر صدایش طوری که انگار 
کودکی دارد حرف می‌زند به شکل تأثیرگذاری 
چنین ادامه داد:[ »مجبور نبودم لباس زیرم را 
بپوشم، امروز فقط پوشک دارم.« همة بچه‌ها 
از اینکه به این شکل آداب قضای حاجت را 

پیوسته یاد می‌گیرند خوشحال می‌شوند.
بچه‌های جورواجوری با تو رابطه برقرار 
می‌کنند. بنابراین، در مقام یک مربی باید 
پذیرای این رابطه‌ها باشی. مرد جوان 
کوچولویی هست که اگر بخواهد به دست‌شویی 
برود، مرا هم همراهش می‌برد. مربیان دیگر 
وقتي من و این کوچولو را ببینند که داریم به 
طرف دستشويي می‌دویم، می‌دانند کجا سراغ 
مرا بگیرند و در نبود من جای خالی‌ام را پر 
می‌کنند. بنابراین، در چنین وضعیتی نمی‌توانی 
بگویی »این کار خارج از وظایف مربیگری من 
است.« با آن بچه به دست‌شویی می‌روی؛ چون 
کار فوری دارد. در نوبت بعدازظهر فوریت‌های 

دیگری پیش می‌آید.
در این اظهارات، تمرکز بت بر روش کار 
حرفه‌ای‌اش، که به‌طور اساسی مبتنی بر 
برقراری رابطه با کودکان است، با قدرت 
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کار گروهی 
در بین 

مربیان چیزی 
نیست که 
فقط در 

سطح ساختار 
مقررات 
اداری و 
پذیرش 

مسئولیت 
کارهای 

روزانه در 
محیط کار 

اتفاق بیفتد 
بلکه باید 
در قالب 

گفت‌وگوهای 
هر روزه 

دربارة روابط 
انسانی باشد

تمام آشکار می‌شود. افزون بر این، حرفه‌ای 
بودن برای بت امری کاملًا شخصی است. این 
حرفه‌ای‌گری مستلزم آن است که برای راحتی 
کودکان، جسم و جان مربی در دسترس ایشان 
باشد. حرفه‌ای بودن به معنای آن است که 
مربی آمادگی داشته باشد كه خصوصی‌ترین 
نیازهای جسمی کودکان را رفع كند. لازمة 
حرفه‌ای ‌بودن آمادگی برای آن است که دست 
از هر کاری بشویی و با کودکی که نیازمند 
کمک توست، به طرف دست‌شویی بدوی و در 
نتیجه، رفاه و راحتی کودکان را بر هر خواست 

دیگری مقدم بداری.

موضوع دوم: روش کار حرفه‌ای به شکل 
گروهی و هماهنگی فرد با همکارانش

برقراری ارتباط به حد کافی و حفظ آن در 
تمام روز. این موضوع ثابتی در گروه ما سه 
مربی است ـ تا مطمئن شویم که همه این 
موضوع را می‌دانند. تو با فرد فرد همکارانت 
رابطه‌ای شخصی برقرار می‌کنی. در عین حال، 
در قبال ایشان این حس مسئولیت را هم داری 
که مقدار مشخصی از دانسته‌هایت را با آن‌ها 
در میان بگذاری؛ دانسته‌هایی در مورد بچه‌ها، 
نیازهایشان، و اینکه هنگام تعویض نوبت کاری 
به آنان بگویی در نوبت صبح چه اتفاقاتی افتاده 
است .... باید مطمئن باشی هیچ عذرخواهی 
لازمی نگفته نماند ... می‌دانی، موردی مثل این: 
»دربارة آن موضوع زنگ زدند، خیلی می‌بخشی 
كه نتوانستم به موقع از کلاس بیرون بیایم و 
خبرت کنم« ... روبه‌رو شدن با عواقب بد ارتباط 
مناسب برقرار نکردن با مربیان دیگر نیز بخشی 

از کار مربیگری است.
به این ترتیب، کار گروهی در بین مربیان چیزی 
نیست که فقط در سطح ساختار مقررات اداری و 
پذیرش مسئولیت کارهای روزانه در محیط کار 
اتفاق بیفتد بلکه باید در قالب گفت‌وگوهای هر 
روزه دربارة روابط انسانی باشد. در نتیجه، ممکن 
است به شکل قانون ضمنی و نانوشته‌ای در 

چارچوب برنامة درسی بگنجد.

موضوع سوم: اجرای کار به شکل 
حرفه‌ای: »حضور همه‌جانبه « و در نظر 

داشتن همة جنبه‌های کار در آن واحد.
بت در پاسخ به این پرسش که در تعاملاتش 

با کودکان اجرای کار و فعالیت به شکل حرفه‌ای را چگونه توصیف 
می‌کند، چنین گفت:

وقتی در کنار یکی از این بچه‌ها حضور همه‌جانبه داری، 
هنوز لازم است به چیزهایی که در دورة آموزشت یاد گرفته‌ای، 
چیزهایی که نزد خودت فراگرفته‌ای، چیزهایی که برای اجرا 
طراحی کرده‌ای، گفت‌وگوهایت با والدین، و سایر اعضای گروه 
دسترسی داشته باشی و همة این‌ها در آن واحد همراهت باشد. 
در چارچوبِ حضور همه‌جانبه است که مفهومی در سر خواهی 
داشت از آنچه کودک یا همکار دیگری درست در همان لحظه 

بدان نیاز دارد.
این گفته سرنخ‌های زيادي از نحوة تفکر بت در مورد روش 
کار حرفه‌ای‌اش به ما مي‌دهد: کار و فعالیت به روش حرفه‌ای به 
معنای آن است که بتوانیم لایه‌های گوناگونی از تفکر، فهم، و 
شناخت را از منابع گوناگون در کنار هم گرد بیاوریم. بعدها، در 
مصاحبه‌ای که با بت به عمل آمد، او لحظه‌ای را که این موارد 
گرد هم می‌آیند، یا همان لحظة تصمیم‌گیری حرفه‌ای را، لحظة 

»برقراری تعادل« نامید:
بنابراین، از این کودکان خاص شناخت مشخصی داری و 
همچنین سایر کودکان را هم می‌شناسی. در این صورت، باید 
نگاه کنی و ببینی چه اتفاقی می‌افتد و با توجه به آن اتفاق کاری 
را كه قصد اجرایش را داری خوب از آب درآوری. همة منظورم 
از »برقراری تعادل « همین است. بنابراین، لازم است چه کار 

کنیم؟ ... بله، تعادل، برقراری تعادل ]تأکید از بت[.
در بخش زیرین بینشی در مورد »برقراری تعادل« در فضای 
نوعی برنامة درسی مطرح می‌شود که مبتنی بر تصمیم‌گیری 
است. در این بخش، بر دو مثال از فرصت‌های یادگیری تأکید 
می‌شود که از طریق روش کار حرفه‌ای خاصی پیش می‌آیند. 
این روش کار حرفه‌ای بر نوعی برنامة درسی متمرکز است که 

مبتنی بر امکانات سیال باشد.
برنامة درسی مبتنی بر تصمیم‌گیری: فرصت‌هایی که وقتی 

پیش می‌آید که »گروهی از بچه‌ها سراغت می‌آیند«.
حرف بت ـ وقتی گروهی از بچه‌ها به سراغت می‌آیند ـ روش 
قدرتمندی برای توضیح این نکته است که برخی تجربه‌های 
مربوط به برنامة درسی در کودکستان محل کار او از طریق 
رویدادهای به ظاهر غیرمترقبه آشکار شده است. این رویدادها 
از طریق روش کار حرفه‌ای گروه آموزشی این کودکستان به 

فرصت‌هایی برای یادگیری تغییر یافته‌اند.27 و 28 
هر دوی این رویدادها به شکلی گذرا در فیلم ویديویی ضبط 
شده بود و من این فیلم را در همان روز تماشا کردم. تماشای 
این دو رویداد در فیلم تأثیری زودگذر بر من داشت. با این 
حال، چهار روز بعد كه با بت در مورد طراحی برنامة کارش 
در آن روز بحث و گفت‌وگو می‌کردیم، او بی‌درنگ به علاقة 
رنگی به »هاکا« اشاره کرد و از این موضوع برای توضیح این 
نکته استفاده کرد که او و همکارانش این واقعه را فرصت خوبی 
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برای بسط و گسترش برنامة درسی در نظر گرفته‌اند؛ فرصتی که 
دربردارندة نگاهی به خارج از فضای کودکستان به منظور اخذ 

منابع مناسبی برای آموزش کودکان است:

 موردپژوهی: یادگیری »هاکا« و آوردن جهان خارج 
به محدودة کودکستان

در نیم ساعت نخست روز کاری بت نگاهی اجمالی  به یک 
فرصت چشمگیر یادگیری افکند که »در موقعیت‌هایی ایجاد 
می‌شود که گروهی از بچه‌ها به سراغت می‌آیند«. طی این مدت، 
بت در گوشة کتاب‌ها )گوشه‌ای از کلاس را به محل نگهداری 
کتاب‌ها اختصاص داده‌اند( و در حال خواندن کتابی با نام »ماهی 
مآاویی« بود و بیشتر از هشت نفر از بچه‌ها دور او را گرفته بودند. 
کتاب را کودکی به نام »رنگی« انتخاب کرده بود. او نخستین 
بچه‌ای بود که خودش را به گوشة کتاب‌ها رسانده و همان‌جا 
روي زمین نشسته بود تا به داستان گوش کند. معلوم بود که 
به خوبی با این داستان آشناست. او به تصویرهای کتاب اشاره 
می‌کرد و در خواندن هر عبارتی که بت به آن می‌رسید، او را 
همراهی می‌کرد. وقتی بت کتاب را ورق زد و به جایی رسید که 
تصویری از مآاویی و پدرش در آن بود، رنگی با اشاره به تصویر 
گفت: »این منم و اینم پدرمه« و بی‌درنگ تا جایی که می‌شد 
چشم‌هایش را از هم گشود و حالت پوکانا را در »هاکا« تقلید 
کرد. بت ضمن توجه به چشمان گشودة رنگی و حالت آیینی 
بدن او، که طبق »هاکا« به خود گرفته بود، از او تعریف کرد و 
در همان حال گفت: »خیلی خوب اجراش کردی! ما هم باید 
»هاکا« را یاد بگیریم«. در نتیجة این تعریف و تمجید، رنگی از 
جایش پرید و مشغول اجرای قطعة کوتاهی از »هاکا« شد. کمی 
بعد، همان روز صبح، هنگامی که بت مشغول راهنمایی گروهی 
از بچه‌ها در فعالیت خمیربازی بود، دو نفر از پسربچه‌ها را دید 

که دارند همان اجرای رنگی از »هاکا« را تکرار می‌کنند.
الآن به فکر آن هستیم که چطور از این موضوع بهره ببريم و آن 
را در کار آموزشمان وارد کنیم ...  چه کسی را برای همکاری در این 
زمینه دعوت کنیم؟ چون آن پسر کوچولو، همان پسرک خبره در 
»هاکا«، با اینکه سه سال بیشتر ندارد می‌داند که »هاکا« کار زنان 
نیست ... و برای اجرای آن به یک مرد احتیاج است. سعی‌مان بر این 
است که با مدرسه‌ای تماس بگیریم و بخواهیم گروه »کاپا هاکای« 
مدرسه‌شان را به کودکستان ما بفرستند یا اگر بشود، ما به آنجا 
برویم و گروهشان را در حال اجرای »هاکا« ببینیم.29 دست آخر، 
اگر نتوانیم هیچ‌یک از این دو کار را بکنیم، یک فیلم ویديویی از 
هاکا تهیه می‌کنیم و آن را در کودکستان نمایش می‌دهیم. قصدمان 
این است که در مورد ریشة این لغت‌ها چیزهایی یاد بگیریم ... دربارة 
معنایشان مطالبی فرا بگیریم...؛ فقط به این خاطر که علاقة واقعی 

به آن‌ها را تقویت کنیم.

موردپژوهی: پرنده‌ای مرده در باغ

یافتن پرنده‌ای مرده در باغی بیرون از 
کودکستان یکی دیگر از »انبوه اتفاقات بی‌شکل، 
پهناور، و عظیمی« است که به شکلی غیرمنتظره 
به بخشی از همان برنامة درسی نوپا تبدیل 
شده است. این اتفاق در همان روز کاری مورد 
بحث افتاد. یکی از پسربچه‌ها پرندة مرده را در 
دروازة ورودی کودکستان پیدا کرد. به پیشنهاد 
یکی از مربیان آن را در یک کیسة پلاستیکی 
گذاشت و به داخل کودکستان برد تا به بت نشان 
بدهد. بچه‌ها به همراه بت در مورد احتمالاتي 
كه براي مرگ پرندة مزبور وجود داشت، 
کنجکاوی کردند )از جمله، کسی دستش را بالا 
برده و پرنده در دستش افتاده و مرده است(. 
پس از آن، می‌خواستند بدانند پسرک باید با 
پرنده چه کند )»می‌خواهم نگهش دارم«(. 
 بار دیگر همان پسربچه آن را به بیرون برد و 
به کمک سایر بچه‌ها چالة کوچکی در باغ کند و 
پرنده را در آن خاک کرد. سپس بچه‌ها تصمیم 
گرفتند نشانه‌ای روی قبر پرنده بگذارند. این 
نشانه، نقش دست آن‌ها روی کاغذی بود که 
از روی میز کولاژ کودکستان آورده و آن را با 
مالیدن جوهر قلم روی پوست دستشان درست 
کرده بودند. این کاغذ را با نوارچسب به تیرک 
کوچکی در بالای قبر پرنده چسباندند. این نشانه 
می‌گفت »اینجا پرنده‌ای مرده است.« بیرقی که 
به این ترتیب درست شده بود در نسیم ملایم 
تکان می‌خورد و تمام روز، به یک اندازه، توجه 

بچه‌ها و والدین‌شان را جلب می‌کرد.
کشف پرندة مرده اتفاقی نبود که از قبل 
برنامه‌ریزی‌ شده باشد؛ حادثه‌ای بود شبیه 
اجرای خودانگیختة رنگی از »هاکا«. وقتي که 
کودکان از این آزادی برخوردار باشند که در 
مورد چنین رویدادهایی به همان شکلی که رخ 
داده‌اند کنجکاوی و جست‌وجو کنند، از این 
فرصت بهره‌مند می‌شوند که عرصة دانش خود 
را گسترده‌تر کنند و این کار را به روش‌هایی 
انجام دهند که به‌طور طبیعی پیش می‌آیند؛ 
آن هم در زمینة مناسبی که یک برنامة درسی 
مبتنی بر تصمیم‌گیری به حد کافی امکان آن 

را فراهم آورده باشد.

نتیجه‌گیری
این مقاله، با استفاده از داده‌های مربوط 
به مطالعه و بررسی یک روز از زندگی 

برنامة درسی 
مبتنی بر 

تصمیم‌گیری: 
فرصت‌هایی 

که وقتی 
پیش می‌آید 
که »گروهی 

از بچه‌ها 
سراغت 
می‌آیند«

|  رشد آموزش پیش‌دبستانی | دورۀ دهم |  شمارۀ 3 |  بهار 1398 50



»ته‌واریکی« 
»به رشد 

حرفه‌ای‌گری 
در جامعة 

افراد درگیر 
با آموزش 

در سال‌های 
نخست 
دوران 

کودکی و 
توانایی آن 
در بازتاب 

بحران 
روش‌های 
آموزشی 

فعلی« کمک 
می‌کند

یک مربی کودکستان به نام بت، تصویری از روش آموزش 
حرفه‌ای در نیوزیلند در سال‌های نخست دوران کودکی ارائه 
کرده است تا به این ترتیب بر تفکرات رایج دربارة برنامة 
درسی و تصویب و اجرای آن تأثیر بگذارد. سه جنبة اصلی  
كه در روش کار و آموزش حرفه‌ای این مربی تشخیص داده 
 شده، به اجرای »ته‌واریکی« به مثابة یک برنامة درسی سیال 

به وسیلة او کمک کرده است. این سه جنبه عبارت‌اند از:
1. تمرکز بر درگیری ارتباطی با زندگی جاری کودکان در کودکستان.

2. کار گروهی که در ورای طراحی ساختاری برنامة کاری 
جریان می‌یابد؛ به نحوی که بتوان به‌طور مداوم ارتباط بین 

همکاران را تنظیم و هماهنگ کرد.
3. تصمیم‌گیری حرفه‌ای که بت آن را با اصطلاح »در نظر 
داشتن همة جنبه‌های کار در آن واحد« به منظور کار و کنش 

در جهت »برقراری تعادل« توصیف می‌کرد.
این جنبه‌هاي روش کار حرفه‌ای همچون ترازهایی از فعالیت 
و آگاهی عمل می‌کنند که بیشتر وقت‌ها در پس اموری به ظاهر 
بی‌اهمیت در روز کاری مربی پنهان شده‌اند. آن‌ها یافته‌های 
پیشین را در مورد برنامة درسی مبتنی بر تصمیم‌گیری تأیید 
می‌کنند؛ یافته‌هایی با این مضمون که تصمیم‌گیری کاری بسیار 
پیچیده و دشوار است. هم‌زمان، جنبه‌های مزبور بر راه و روش‌هایی 
پرتو می‌افکنند که مربیان به یاری آن‌ها می‌توانند »ته‌واریکی« را 

همچون یک برنامة درسی به طریقی مطلوب اجرا کنند.
معقول به نظر می‌رسد، اگر همچنان‌که کالن )1996: 13( 
امیدوار است، ادعا کنیم که کار براساس»ته‌واریکی« »به رشد 
حرفه‌ای‌گری در جامعة افراد درگیر با آموزش در سال‌های 
نخست دوران کودکی و توانایی آن در بازتاب بحران روش‌های 
آموزشی فعلی« کمک می‌کند. امکان دارد بت نمونة نوعی 
نیروی کار نیوزیلند در زمینة آموزش در سال‌های نخست دوران 
کودکی نباشد. در این شرایط، جزئیات کار و فعالیت حرفه‌ای 
او در روز مورد مطالعه و بازاندیشی‌های چشمگیرش در ضمن 
مصاحبه، مؤید سطحی از هدفمندی در روش کار و آموزش 
اوست. این امر حاکی از آن است که امکان پرهیز از شکاف‌های 
عظیم بالقوه‌ای که بین برنامة درسی و روش آموزش آرمانی 
وجود دارد، بدان‌گونه که در آثار نویسندگان و صاحب‌نظران در 
این زمینه مشاهده مي‌شود )برای مثال، کالن، 1996؛ ناتال، 
2002؛ بروستروم، 2003؛ آلوستاد و همکاران، 2009( برای 
مربیان دیگر نیز فراهم است. با اینکه بازاندیشی انتقادی دربارة 
روش کار و آموزش فعلی در سال‌های نخست دوران کودکی 
جنبه‌ای است که به گستردگی در روش کار حرفه‌ای بت دیده 
می‌شود، در بازاندیشی در مورد روش حرفه‌ای خاص خودش 
در روز کاریِ فیلم‌برداری ‌شده نیز به خوبی قابل مشاهده است.

پي‌نوشت‌ها
1. Carmen Dalli

2. در این مقاله اصطاح professional practice به معنای »روش‌های مورد 

استفادة شخص در حرفه یا شغل خود برای اجرای بهینة آن« 
21 بار به‌کار رفته است که مترجم برحسب مورد، آن را به »روش 
کار حرفه‌ای«، »روش کار و آموزش حرفه‌ای«، و »روش آموزش 

حرفه‌ای« برگردانده است. م
3. در این ترجمه، با توجه به مقطع آموزشی مورد بحث که 
سال‌های نخست دوران کودکی در کودکستان است، واژة 

teacher همه‌جا به مربی برگردانده شده است. م
4. thematic analysis
5. a curriculum of open possibilities
6. relational involvement
7. open
8. Te Whāriki
9. Organization for Economic Co-operation and De-
velopment (OECD)
10. Laevers

11. معادلی است برای pedagogy از استاد میرجلال‌الدین 
کزازی )ن.ک. ترجمه و ترزبانی؛ میرجلال‌الدین کزازی، دیبا، 

.)14 :1374
12. Pathways to the Future: Ngā Huarahi Arataki
13. Moss

14. یادداشت نویسنده: نقشة راهبردی ده‌ساله برای آموزش در 
سال‌های نخست دوران کودکی یا همان خط سیرهای پیش‌رو: 
نگا هوآراهی آراتاکی را دولت نیوزیلند به رهبری حزب کارگر 
ارائه   2002 سال  در   )Labour-led government(
کرد. این نقشة راهبردی با دستیابی به نیروی کار 100 درصد 
متخصص در دوره‌های آموزشی مربیان تا سال 2012 هدف‌گذاری 
شده بود. دولت منتخب در سال 2008 به رهبری حزب ناسیونال 
)National-led government( این رقم را به 80 درصد 

کاهش داد.
15. Bette

16. مصوب فرهنگستان است برای واژة سمپوزيوم. م
Flanders .17  بخش شمالی کشور بلژیک است که ساکنان 

آن به زبان آلمانی صحبت می‌کنند. م
18. International Perspectives on Early Childhood 
Education and Care

HighScope .19 برنامه‌ای درسی برای آموزش در سال‌های 
نخست دوران کودکی است که در سال 1970 در میشیگان 
معرفی و اجرا شده است. فلسفة اصلی این برنامة درسی بر پایة 

نظرات جان دیویی و ژان پیاژه استوار است. م
Reggio Emilia .20 نام شهری است در کشور ایتالیا. م

21. open
22. Pramling
23. headteacher
24. Sam
25. trivial conversation
26. Becky
27. Brennan
28. culture of tenderness

29. یادداشت نویسنده: در متن موردپژوهی زیر اصطلاح »هاکا« 
haka به معنای نوعی رقص سنتی مائوری‌هاست که مردها آن را 
اجرا می‌کنند و معروف‌ترین آن هنگام آغاز بازی‌های ملی راگبی 
برگزار می‌شود. پوکانا pukana نیز فعلی در زبان مائوری است 
که »خیره نگریستن با چشم‌های گشوده« معنا می‌دهد و مردان 
هنگام اجرای »هاکا« و زنان هنگام اجرای »وایاتا« waiata )که 
آن هم نوعی آواز به زبان مائوری است که زنان اجرا می‌کنند. م( 
برای تأکید بر بعضی کلمات از این حالت چشم استفاده می‌کنند.
30. املای اسم‌های خاص رنگی و مآاویی در متن موردپژوهی زیر 

چنین است: Rangi و Maui. م
31. یادداشت نویسنده: بیشتر مدرسه‌ها در نیوزیلند گروه‌هایی 
 kapa( »برای اجرای هنرهای مائوری دارند که به »کاپا هاکا
haka( معروف‌اند. کاپا به معنای خط یا ردیف و وجه تسمیة 
»کاپا هاکا« اين است که گروه‌هایی از افراد که آن را اجرا 

می‌کنند، در خط‌ها یا ردیف‌هایی آرایش می‌یابند.
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چرا كودكان دوست دارند يك كتاب 
بارها و بارها برايشان خوانده شود؟

اشاره
ما اغلب در مورد فواید خواندن کتاب داستان برای کودک در زمانی که او در 
حال خوابیدن است، شنیده‌ایم؛ فوایدی مانند: گسترش واژگان، کسب مهارت‌های 
اولیة سوادآموزی، تقویت مهارت گوش دادن و ایجاد رابطة بهتر با کودک، اما نکته 
اینجاست که کودک درخواست می‌کند یک کتاب خاص را هر شب و حتی گاهی 
چند بار در شب برایش بخوانید؛ در حالی‌که هم کودک و هم شما تمام لغات کتاب 

را از بر می‌دانید.
گفته می‌شود فعالیت‌هایی که درست قبل از خواب با کودک انجام می‌شود، بیشتر 
در خاطرش می‌ماند، اما سؤال اين است که آیا این تکرارها برای کودک مفیدند یا خیر. 
جواب این سؤال این است: بله! کودکان نشان می‌دهند که ضمن اينکه از داستان لذت 

می‌برند، از تصاویر کتاب، کلمات و نحوة خواندن شما یاد می‌گیرند.

کودکان تکرار می‌خواهند
تحقیقات نشان می‌دهند كه کودکان به چیزهایی که می‌شناسند، توجه 
بیشتری نشان می‌دهند. به عبارت دیگر، در مراحل اولیة فرایند یادگیری آنچه 
می‌دانند برایشان جالب‌تر است تا چیزهای جدید! برای مثال، نوزاد ترجیح 

می‌دهد چهره‌های آشنا را ببیند اما با افزایش 
سن و کسب تجربه‌هاي بیشتر )بین چهار تا 
پنج‌ ماهگی( توجه او به چهره‌های جدید 
جلب مي‌شود و چهره‌های جدید برای کودک 
جذاب‌ترند تا چهره‌هایی که همیشه می‌بیند. 
به عبارت دیگر، وقتی کودک از یک تصویر 
شناخت کافی پیدا کرد، مايل است به تصویر 

جدید توجه کند و به تجارب تازه برسد.
سن کودک بر میزان یادگیری و کسب 
اطلاعات از طریق کتاب تأثیر می‌گذارد. دو نکتة 
کلیدی در توسعة حافظة کودکان عبارت‌اند از:

ـ کودکانی که سن کمتری دارند باید زمان 
بیشتری را برای دریافت و رمزگذاری اطلاعات 

صرف کنند؛
ـ کودکانی که سن کمتری دارند سریع‌تر 

فراموش می‌کنند.

آموزشی
جين هربرت
دانشيار روان‌شناسي توسعه دانشگاه وولونگوگ، نيوزلند
اليزابت دوسرما
استاد ارشد سوادآموزي در دوران كودكي، دانشگاه وولونگوگ، نيوزلند
ترجمه و تنظيم: شيرين برزين
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فعالیت‌هایی 
که درست 

قبل از 
خواب با 

کودک انجام 
می‌شود، 
بیشتر در 
خاطرش 
می‌ماند

برای مثال، کودک یک‌ساله دوبرابر سریع‌تر 
از کودک شش‌ماهه می‌آموزد و در حالی‌که 
معمولًا يك مطلب، دو هفته در ذهن يك 
کودک 1/5 ساله مي‌ماند، کودک دو ساله آن را 

سه ماه در ذهن نگه می‌دارد.
اگرچه برای کودک، یادگیری از طریق منابع 
دوبعدی مانند کتاب و ویدیو از یادگیری از 
طریق تجربة مستقیم دشوارتر است، قرار 
گرفتن مکرر در معرض یادگیری از طریق 
ویدیو و کتاب او را ياري مي‌دهد كه این منابع 

را رمزگشایی كند و به ذهن بسپارد.

کودکان چطور از طریق تکرار یاد 
می‌گیرند؟

چهار بار خواندن کتاب به جای دو بار، باعث 
تقویت دقت و تمرکز و زمینه‌سازی برای 
یادگیری در کودک 2 ـ 1/5 ساله می‌شود. 
همین‌طور، مكرر دیدن یک ویدیو، تقویت 
حافظه و دستیابی بهتر به هدف آموزشی مورد 

نظر در کودک 12 تا 21 ماهه را در پي دارد.
تکرار یک داستان برای کودکان 5 ـ 3 ساله 
به یادگیری کلمات جدید، کسب اطلاعات 
پیچیده‌تر، افزایش دقت و تمرکز، ایجاد فرصت 
پرسش و هماهنگ‌سازی مفاهیم کمک 
می‌کند. در حقیقت، تکرار به کودک فرصت 
می‌دهد كه به زوایای یک مطلب پی ببرد و 

اطلاعات دریافت شده را کدگذاری کند.
شاید فکر کنید یک داستان برای کودک 
چیز پیچیده‌ای نیست اما درواقع، هر داستان 
حاوی 50 درصد کلمات غیرمعمول است که 
ممکن است در تلویزیون و یا حتی مکالمات 
دانشجویان مطرح نشود؛ براي مثال، آخرین 
باری که شما در گفت‌وگو با همکارانتان از کلمة 

»زرافه« را استفاده کرده‌اید، کی بوده است؟
یادگیری تمام این اطلاعات زمان‌بَر 

است.
مزایای آموزشی تکرار آن‌قدر زياد 

است که این شيوه در طراحی 
برنامه‌های آموزشی  برخی 
تلویزیونی به یک ویژگی جدی 
تبديل شده است. آن‌ها برای 

تقویت برنامة درسی 
از  خود، یک بخش 

برنامه را هر روز به مدت 

یک هفته تکرار مي‌كنند و ساختاری سازگار در سراسر قسمت‌ها 
ارائه می‌دهند. از این‌رو، هرگاه پنج روز متوالی قسمت واحدي 
از یک برنامه را برای کودکي 3 تا 5 ساله پخش کنیم، درک 
محتوا و افزایش تعامل با برنامه در مقایسه با یک بار تماشای 
همان برنامه بسیار بیشتر خواهد بود. در طول مدت تکرار برنامه، 
کودک ضمن یادگیری نحوة مشاهده برنامه‌های تلویزیونی، در 
حال کسب اطلاعات آموزشی خواهد بود. همین فرایند به‌صورت 

مشابه با تکرار داستان رخ خواهد داد.

روش  با  یادگیری  می‌توانند  چگونه  مادرها  و  پدر 
تکرار را پشتیبانی کنند؟

دفعة بعد، وقتی کودک کتابي آشنا و تکراری را درخواست 
می‌کند، به خاطر بیاورید که این گام مهمی از سفر یادگیری 
اوست. شما می‌توانید با دادن فرصت‌های یادگیری بیشتر با 
خواندن و تکرار یک کتاب، با توجه به فعالیت‌های زیر به کودک 

خود در یادگیری کمک کنید:
ـ در بازخوانی کتاب می‌توانید یک روز با دقت بیشتری تصاویر 

کتاب را با هم ببینید.
ـ روز دیگر روی متن داستان تمرکز کنید و اجازه دهید کودک 

جملات ناتمام را کامل کند. روی مفاهیم کلمات تمرکز کنید.
ـ دربارة مفاهیم مشابه و وسیع‌تر گفت‌وگو کنید.

ـ داستان را با رویدادهای واقعی در دنیای کودک مرتبط کنید.
این شکل از آموزش، کودک را با چالش‌هایی مواجه می‌کند که 

سبب تقویت مهارت‌های شناختی او می‌شود.
ـ شما می‌توانید از کتاب‌هایي مشابه از يك نویسنده یا 
کتاب‌هایی با موضوعاتي مشابهِ کتاب مورد علاقة کودک نیز 

بهره ببرید.
همچنین وقتی کودک به شخصیت خاصی در یک کتاب علاقه 
دارد، خوب است کتاب‌های مختلفی با آن شخصیت برای او تهیه 
کنید؛ مثلًا اگر کودک به دایناسور علاقه‌مند است، کتاب‌هایی 
با موضوعات مختلف با شخصیت دایناسور برایش تهیه کنید. 
طیف گسترده‌ای از کتاب‌ها اطلاعات مختلفی را ارائه می‌دهند 
و این امر بینش بیشتری نسبت به یک موضوع خاص در کودک 

ایجاد می‌کند.
در عین حال، همیشه کتاب‌هایی با موضوعات مختلف 
دیگر در دسترس کودک قرار دهید تا فرصت توجه به 
مطالب متنوع‌تر، پیچیده‌تر و جدیدتر برایش فراهم 

باشد.
به یاد داشته باشید که کودک از این مرحله 
نيز عبور خواهد کرد و به زودی یک موضوع 
جدید توجه او را به خود جلب می‌کند. او 
اکنون یک کتاب خاص را دوست دارد، اما پس 
از مدتی به کتاب دیگری علاقه‌مند مي‌شود 

و اين كتاب را به قفسه برمي‌گرداند.
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هرگز زود نیست

اشاره
امروزه در سراسر دنیا والدین به این نتیجه رسیده‌اند که آموزش مهارت‌های 
خواندن، نوشتن و ریاضی، ضروری است اما کافی نیست. آنان به این نتیجه رسیده‌اند 
که فرزندانشان به مهارت‌های اساسی دیگری مانند مسئولیت‌پذیری، خلاقیت، حل 
مسئله، تاب‌آوری و احترام به تفاوت‌ها نیاز دارند. کودکان نیز برای حل مشکلات 

خود به فکر کردن، داشتن ابتکار عمل و همکاری با دیگران نیازمندند.

آیا می‌خواهید فرزندتان یک رهبر خوب باشد؟ اگر جواب شما مثبت 
است، تعریف یک رهبر خوب چیست؟

جان کوئینسی آدامز1 می‌گوید: »اگر اقدامات شما برای دیگران الهام‌بخش 
باشد، به طوری که باعث تخیل بیشتر، یادگیری بیشتر، کار بیشتر و تغییر بیشتر 
شود، شما یک رهبر هستید«. در حالت ایده‌آل، باید فرزند گران‌بهای خود را برای 

این‌گونه »رهبر بودن« رشد دهید.
دوران کودکی زمان مناسبی برای توسعة مهارت‌های رهبری است تا هم 
رهبران آینده تربیت شوند و هم آیندة شغلی کودک تا حدودی پیش‌بینی گردد. 
اگر می‌خواهید فرزندتان به یک رهبر خوب تبدیل شود، او را درگیر آزمون 
مهارت‌های رهبری نکنید. در عوض، محیطی ایجاد کنید که برای یادگیری مفید 

باشد؛ جایی که او بتواند مسئولیت و همچنین اشتباهات را بپذیرد.
برخی مهارت‌های رهبری که به آموزش نیاز دارند، از این قرارند:

برقراری ارتباط مؤثر
رهبر قوی و توانمند کسی است که خیلی خوب ارتباط برقرار می‌کند و در اصل، 
روابط عمومی مناسبی دارد. گاه واژه‌ها الهام‌بخش اقدامات و تغییرات بسیار شگرفی 

هستند. یک رهبر خوب، اهداف و برنامه‌های 
خود را به‌طور واضح برای گروه خویش شرح 
می‌دهد؛ بنابراین، به کودکان آموزش دهید تا 
بتوانند منظورشان را خوب و درست بفهمانند 
یا به‌طور واضح بیان کنند تا دیگران آن‌ها را 
درک کنند. یکی دیگر از جنبه‌های بسیار مهم 
آموزش مهارت‌های رهبری به کودکان، گوش 
دادن است. اگر کسی نتواند گوش دهد و درک 
کند، به‌عنوان یک رهبر شکست می‌خورد. به 
کودکان آموزش دهید که دوبرابر آنچه صحبت 

می‌کنند، گوش دهند.

انجام دادن کارها به‌صورت گروهی
همه می‌دانیم که بیشتر کارهای بزرگ 
حاصل زحمات گروه است. به کودکان آموزش 
دهید که همکاری با دیگران کارها را سبک‌تر 
و آسان‌تر می‌کند. همچنین، تلاش برای انجام 
دادن کارها به‌صورت تک‌نفره سخت و دیربازده 
است و به جای آن باید کارها را با دیگران 
تقسیم کرد. همچنین به آن‌ها آموزش دهید 
که از توانایی‌ها و تجارب مختلف افراد در گروه 
استفاده کنند. یک رهبر خوب می‌داند که 
بهره‌وری بیشتر در گرو همکاری و هماهنگی 
و البته انجام دادن کار به‌صورت مساوی است.

قدرت تصمیم‌گیری
به کودکان آموزش بدهید که هیچ تصمیمی 
را بدون در نظر گرفتن عواقب آن اجرا نکنند. 
رهبران نباید در تصمیمات خود دچار تردید 
و نگرانی شوند. به کودکان یاد بدهید که در 
تصمیم‌گیری، خطاها و اشتباهات را ارزیابی و 

به نتایج آن فکر کنند.

نحوة مذاکره
یکی از ویژگی‌های رهبران خوب، نحوة تعامل 
خوب آنان با دیگران است. یک رهبر با افراد 
مختلفی در ارتباط است که از نظر خلق‌وخو 
و عقاید دارای خصوصیات متفاوتی هستند. 
به کودکان آموزش بدهید که فضا را برای 
تفاوت‌ها و ابراز عقاید و دیدگاه‌ها باز بگذارند. 
رهبران توانمند نحوة بده بستان هنگام کار با 
دیگران را می‌دانند. یک رهبر، فردی مقتدر 
و خودرأی نیست. رهبر موفق کسی است که 
بتواند با دیگران مذاکره و مصالحه داشته باشد، 

آموزشی
زری آقاجانی
کارشناس ارشد برنامه‌ریزی درسی
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به کودکان 
خوش‌بینی 
همراه با 
تلاش را 
آموزش 

دهید و آنان 
را نسبت به 
آیندة روشن 

در سایة 
پشتکار، 

خوش ‌بین 
سازید

اشتباهاتش را بپذیرد و از خود در اذهان، فرد 
قابل احترامی بسازد.

خدمت به مردم
اکثر افراد فکر می‌کنند که رهبری واقعی 
در »مدیریت کردن« و دستور دادن به افراد 
است؛ در حالی‌که یک رهبر دانا می‌داند که از 
مهارت‌های رهبری خوب در »خدمت بودن« 
است. رهبر یک گروه یا سازمان، همیشه در 
خدمت افراد خود است؛ ویژگی‌ای که رهبران 
موفق باید داشته باشند. به کودکان آموزش 
دهید که نیازهای دوستان تحت حمایتشان 
را بر نیازهای خود ترجیح دهند و از انجام 
دادن هیچ کاری ابا نداشته باشند. به کودکان 

مسئولیت بدهید و آنان را تشویق کنید.

چگونگی برنامه‌ریزی
توانایی برنامه‌ریزی راهبردی )استراتژیک( 
برای رسیدن به اهداف، دارایی هر رهبر 
است. رهبر خوب باید بتواند آینده را عاقلانه 
پیش‌بینی کند. او از ویژگی‌های بالقوة گروه 
خود آگاه است و همچنین اطمینان دارد که 
تلاش‌هایش برای به نتیجه رسیدن کار انجام 
خواهد شد. به کودکان آموزش دهیم که 
چگونه می‌توانند برنامه‌ای را طراحی و اجرا 
کنند. کودکان در برابر کارهای بزرگ نگران 
و دستپاچه می‌شوند. باید ابتدا به آنان آموزش 
داده شود که کارهای بزرگ را به چند بخش 

تقسیم کنند تا راحت‌تر انجام گیرند.

چند پیشنهاد
ـ گاهی اجازه بدهید کودکان در محیط کار 
شما حضور یابند و از نزدیک با مسئولیت‌ها و 

ویژگی‌های یک رهبر آشنا شوند.
ـ با توجه به علایق کودکان، آنان را به انجام 
دادن کارهای گروهی ترغیب کنید. کودکان 
در روند کارهای گروهی مطالب ارزشمندی یاد 

می‌گیرند.
ـ گاهی به کودکان اجازة شکست و مواجهه با 
ناامیدی و باخت را بدهید. آن‌ها با قرار گرفتن 
در چنین موقعیت‌هایی، می‌آموزند که شکست 

را بپذیرند و دوباره به جلو حرکت کنند.
ـ به جای اینکه در مقابل درخواست کودکان 
قاطعانه »نه« یا »بله« بگویید، به آن‌ها 

پیشنهادهایی بدهید تا نحوة تعامل را یاد بگیرند.
ـ به کودکان اجازة تصمیم‌گیری در برخی امور را بدهید. آنان 
باید بیاموزند که چگونه جنبه‌های مثبت و منفی یک تصمیم را 
بررسی کنند. این روش به آنان کمک می‌کند که در آینده برای 

زندگی‌شان آگاهانه و عاقلانه تصمیم بگیرند.
ـ وقتی به رستوران می‌روید، بگذارید کودکان هم مانند شما، 
غذایشان را سفارش دهند و به‌طور مستقیم با کارکنان رستوران 

صحبت کنند. این کار اعتمادبه‌نفس آنان را افزایش می‌دهد.
ـ با توجه به شرایط مناسب و ایمن، کودکان را به دادوستد 
و تجارت تشویق کنید؛ بدین صورت که به آنان کمک کنید تا 
شغلی داشته باشند و یک کارآفرین کوچک شوند. این کار به 

توانایی‌های مدیریتی آنان در آینده کمک می‌کند.
ـ بعضی شب‌ها به جای توجه به گوشی‌های تلفن همراه 
خود، با برقراری بازی‌های خانوادگی به کودکان در رشد تفکر 

راهبردی )استراتژیک( و احترام به قوانین کمک کنید.
ـ در برنامه‌ریزی برای سفر یا دیدار اقوام، با کودکان مشورت 
کنید. با تشکیل جلسات خانوادگی آنان را با مهارت‌ طوفان 

مغزی و هم‌فکری برای اخذ بهترین تصمیم آشنا کنید.
ـ وقتی کودکان شما درگیر پروژه‌ای هستند و با مشکل مواجه 
می‌شوند، سریع وارد عمل نشوید و آنان را یاری نکنید. اجازه 
بدهید خودشان راه‌های مختلف را بررسی کنند و در نهایت، اگر 
دیدید دچار درماندگی شده‌اند، راه‌حل‌های مختلف را پیشنهاد 

بدهید تا خودشان ایدة اصلی و راه‌حل نهایی را پیدا کنند.
ـ به کودکان خوش‌بینی همراه با تلاش را آموزش دهید و آنان 

را نسبت به آیندة روشن در سایة پشتکار، خوش‌بین سازید.
ـ به کودکان اجازة اشتباه و خطرپذیری بدهید تا جرئت‌ورزی 

را بیاموزند.
ـ برای کودکان کتاب بخوانید. آنان از طریق خواندن با 

موضوعات مختلف آشنا می‌شوند.

با توجه به مطالب گفته شده، به کودکان یاد بدهیم که 
هرگز در برابر سختی‌ها تسلیم نشوند. مطالب فوق برای تربیت 
رهبران آینده کامل نیست، اما کودکان را در مسیر رهبری و 
انتخاب‌های مناسب در زندگی قرار می‌دهد. به آنان یاد می‌دهد 
تا توانایی و استعداد خود و دیگران را کشف کنند و از آن بجا 
و مناسب استفاده کنند؛ از زحمات و تلاش افراد قدردانی کنند 
و با ایجاد حس وحدت و همدلی در جهت دستیابی به اهداف 

حرکت کنند.

پی‌نوشت
John Quincy Adams :1. یکی از دولت‌مردان سابق آمریکا

منابع
1. میرهادی، توران. )1362(. جست‌وجو در راه‌ها و روش‌های تربیت. تهران، آتلیه.

2. encyclopedicchildpreschool.com
3. www.entrepreneur.com
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آموزشي
سمینه خوبی
مربی هنری کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان،
 مدرس دانشگاه‌های جامع علمی‌وکاربردی

ویژگی‌های یک کارگاه 
نقاشی خلاق

اشاره
طرح‌ریزی و آماده‌سازی کارگاه نقاشی از مهم‌ترین بخش‌های آموزش است. رعایت 
برخی ویژگی‌ها، مربیان را در رسیدن به این هدف یاری می‌دهد. وجود یک برنامة 
منسجم یا داشتن خط فکری مشخص در پیشبرد فعالیت‌های آموزشی، تأثیرگذاری 
آموزش را افزایش می‌دهد. مربی خلاق بیشترین تأثیر را در روند آموزش دارد و کودکان 
از حضور در کارگاه او لذت می‌برند. در مقالة حاضر ویژگی‌های یک کارگاه نقاشی خلاق 
برای کودکان 6 ساله )پیش‌دبستانی( با استناد به دیدگاه صاحب‌نظران و تجارب شخصی 
نگارنده در روند آموزش نقاشی به کودکان بررسی می‌شود. نگارنده در این مقاله درصدد 
پاسخ‌گویی به این سؤال است که ویژگی‌های یک کارگاه نقاشی خلاق چیست. در نهایت، 
مجموعه‌ای از ویژگی‌ها برشمرده می‌شوند که می‌توانند در برنامه‌ریزی‌های یک کارگاه 

نقاشی خلاق در مراکز پیش‌ از دبستان راه‌گشا باشند. 

کلید‌واژه‌ها: نقاشی، خلاقیت، آموزش، کودک

مقدمه
همان‌طور که می‌دانیم، هنر و خلاقیت پیوندی تنگاتنگ دارند؛ تا جایی که رشد یکی 
سبب رشد دیگری می‌شود. از این رو، در آموزش هنر توجه به خلاقیت بسیار مهم است. 
خلاقیت و هنر توانایی آفرینش‌ تازه‌ها را در کودکان تقویت می‌کنند؛ بنابراین، پرورش 
این دو، نقشی کلیدی در زندگی آیندة کودکان دارد. هنر ابزاری برای بیان احساسات، 
تبادل افکار، عقاید، باورها و ارزش‌هاست. )حسینی: 5:1394( انگیزه‌ساز است و کودک 
را وادار به حرکت می‌کند. جایگاه خلاقیت در هنر را می‌توان چنین تعریف کرد: توانایی 
آفرینش تازه‌ها، تصورات خیالی و مطرح ساختن ایده‌های ناب. خلاقیت، توانایی نگریستن 
به مسائل روزمره با شیوه‌های جدید است. به این ترتیب، در حوزة هنر و فعالیت‌های 
هنری نیز بیان خلاقانه سبب افزایش اعتمادبه‌نفس و اشتیاق برای شرکت در فعالیت‌های 
گروهی و اجتماعی می‌شود. هنر این امکان را دارد که قابلیت یادگیری افراد را افزایش 
دهد، بر قدرت درک بیفزاید و دیدگاه کودک را نسبت به پدیده‌های جهان گسترش 
دهد. )حسینی، 5:1394( آموزش هنر می‌تواند با بهره‌گیری از وجوه زیبایی‌شناختی 
و روان‌شناختی، موجب رشد تفکر خلاق شود؛ قوة تخیل کودک را تقویت کند و در 
نهایت، زمینه‌ساز افکار نو شود. از این رو، طرح‌ریزی و آماده‌سازی یک کارگاه نقاشی از 
مهم‌ترین بخش‌های آموزش هنر محسوب می‌شود. وجود برنامة منسجم یا داشتن خط 
فکری مشخص در پیشبرد فعالیت‌های آموزشی، تأثیرگذاری آموزش را افزایش می‌دهد. 
مربی خلاق بیشترین تأثیر را در روند آموزش دارد و کودکان از حضور در کارگاه او 
لذت می‌برند. در مقالة حاضر ویژگی‌های یک کارگاه نقاشی خلاق برای کودکان 6 ساله 
)پیش‌دبستانی( با استناد به دیدگاه صاحب‌نظران و تجارب شخصی نگارنده در روند 

آموزش نقاشی به کودکان بررسی می‌شود. نگارنده 
در این مقاله درصدد پاسخ‌گویی به این سؤال است 

که ویژگی‌های یک کارگاه نقاشی خلاق چیست.

کودک و نقاشی
به خاطر داشته باشیم که هدف کودکان 6 تا 
12 ساله در ایجاد اثر هنری با کودکان کوچک‌تر 
متفاوت است. کودک در این سنین، زمان بیشتری 
برای اجرای اثر هنری صرف می‌کند، مواد مورد 
نیازش را درخواست می‌کند و پس از پایان کار، 
دقیق‌تر آن را مورد بررسی قرار می‌دهد. در حالی 
که کودکان زیر 6 سال وقتی به کار هنری دست 
می‌زنند، دربارة نتیجه و چگونگی آن فکر نمی‌کنند. 
فقط کاری را که می‌خواهند، انجام می‌دهند و اغلب 
هم به »فراموشی هنر« دچارند. فراموشی هنر به 
این معناست که کودک زیر 6 سال، طراحی یا 
نقاشی خود را پس از اتمام کار نمی‌شناسد و حتی 
اجرای آن را نیز به خاطر نمی‌آورد. این مسئله برای 
بچه‌های بزرگ‌تر اتفاق نمی‌افتد؛ آن‌ها این مراحل 
را به یاد می‌آورند و دربارة نتیجة نهایی حساسیت 
بیشتری دارند. )اسرایکر و وارنر، 48:1384( 
خودآگاهی دربارة هنر و اثر هنری از این زمان آغاز 
می‌شود. از این رو، برنامه‌ریزی صحیح برای تشکیل 

کارگاه نقاشی و فضاهای هنری، اهمیت می‌یابد.
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کودک در این سنین، اثر خود را وسیلة بیان 
احساس شخصی می‌داند و توقع بیشتری از آن 
دارد. بچه‌ها همچنان به هنر علاقه‌مندند اما دربارة 
توانایی‌هایشان در انجام دادن کار هنری به نتایجی 
می‌رسند. اینجاست که نقش مربی مهم می‌شود؛ 
اینکه کودک را چگونه و در چه مسیری راهنمایی 
کند تا برداشت او از توانایی‌هایش را به رشدی 
مطلوب نزدیک کند و در عین حال در روند فکری 
او مداخلة مستقیم نداشته باشد تا نقاشی و حضور 
کودک در کارگاه نقاشی به تجربه‌ای لذت‌بخش از 
اکتشافات هنری و رشد تفکر خلاق بینجامد. بازی 
با خطوط، ابزار کار مختلف و رنگ‌های گوناگون، از 
جذابیت‌های نقاشی برای کودکان هستند. از این رو، 
آماده‌سازی محیطی مناسب و داشتن برنامه‌ریزی 
هدفمند در جلسات مختلف کارگاه نقاشی، این 
جذابیت را برای کودکان افزایش می‌دهد و آن‌ها را 

به سوی تفکر رهنمون می‌سازد.

ویژگی‌های کارگاه نقاشی خلاق
باتوجه به آنچه گذشت و اهمیت نقاشی و 
خلاقیت، می‌توان نتیجه گرفت که فعالیت‌های 
هنری یکی از جدی‌ترین مباحث آموزشی در 
مراکز پیش از دبستان هستند؛ زیرا بر روند رشد 
فکری کودک تأثیرات شگرفی دارند. کودک را 

سرگرم می‌کنند و بر تمرکز او می‌افزایند. از این رو در ادامه، اصلی‌ترین 
ویژگی‌های یک کارگاه نقاشی خلاق را برمی‌شمریم. 

این ویژگی‌های کلیدی با توجه به پویایی هنر و تفاوت در شیوه‌های 
آموزش خلاق، قابلیت گسترش دارند و هر مربی می‌تواند موارد فراوانی 

را به آن‌ها بیفزاید.
1. به فعالیت‌های هنری کودکان اهمیت دهیم.

2. فضای مناسبی را برای انجام فعالیت‌های هنری کودکان آماده 
سازیم. وجود یک کارگاه هنری در خانه، مدرسه و غیره بر اهمیت هنر 
در آن فضا تأکید می‌کند. در چنین شرایطی، کودک در می‌یابد که 

فعالیت‌های هنری برای بزرگسالان دارای اهمیت است. 
3. فضای کارگاه هنری نباید فعالیت‌های جسورانة هنری کودک را 

در روند تمیز نگه‌داشتن کارگاه نقاشی، با اختلال رو‌به‌رو سازد. 
4. کودک را در مورد آزادی در فرایند فعالیت‌های هنری مطمئن 

کنیم؛ مثلًا او نباید نگران پاشیده شدن رنگ در حین نقاشی باشد. 
5. بهتر است روی میزها را با رومیزی‌های پلاستیکی بپوشانیم. این 
کار به کودکان در استفاده از ابزار هنری، آزادی عمل بیشتری می‌دهد. 
6. روی دیوارهای کارگاه نقاشی، فضایی را برای نصب آثار کودکان 

در نظر بگیریم.
7. سعی کنیم نقاشی همة کودکان را به دیوار نصب کنیم. صرف‌نظر 
از کیفیت اثر هنری، باید کودکان اثر خود را در کنار دیگر آثار ببینند 
و به مطالعة بصری آن بپردازند. همچنین نصب اثر روی دیوار، سبب 

افزایش اعتمادبه‌نفس هنری در کودکان می‌شود.
8. برای لوازم هنری جای مشخصی را در نظر بگیریم و کودکان را 
از این مکان آگاه سازیم؛ مثل گوشه‌ای از کمد،‌ یا کنار یک میز. ابزار 

هنری را در جعبه‌های مشخص و به تفکیک نگهداری کنیم.
9. قلم‌موها را پس از اتمام کار به‌طور ایستاده به‌صورتی که موهای 
آن‌ها رو به بالا باشد، قرار دهیم و این کار را به کودکان نیز یادآوری 

کنیم.
10. از لیوان‌های مقوایی یا قوطی‌های پلاستیکی پنیر، خامه  و غیره 

می‌توانیم به عنوان ظرف رنگ یا ظرف آب استفاده کنیم.
11. کودک را موظف کنیم تا بعد از استفاده از ابزار هنری،‌ آن‌ها 
را در جاهای مشخص شده قرار دهد و اگر لوازم نیاز به شست‌وشو 
دارند، بلافاصله بعد از پایان فعالیت،‌ آن‌ها را بشوید. از او بخواهیم که از 
وسایلش درست استفاده کند؛ مثلًا درِ ظرف رنگ‌ها را درست ببندد. 

قلم‌موها را بشوید و از رنگ‌ها به اندازة نیازش استفاده کند. 
12. کودکان را در استفاده از ابزار دچار اضطراب نکنیم.

13. ابزار مورد نیاز را در دسترس و در معرض دید کودک قرار دهیم.
14. توقعات خود را از آثار هنری کودکان کنار بگذاریم و اجازه دهیم 
چگونگی استفاده از مواد را خودشان کشف کنند. آموزش مستقیم 

مانع تفکر خلاق می‌شود.
15. مداخلة مستقیم در آثار کودکان، از جمله »اصلاح کردن« 
یا »کمک کردن« تفکر خلاق کودک را تضعیف می‌کند؛ )اسرایکر 
و وارنر، 25:1384( بنابراین، در فرایند آفرینش‌های هنری و ذوقی 

کودک در 
این سنین، 
اثر خود را 
وسیلة بیان 

احساس 
شخصی 
می‌داند 
و توقع 

بیشتری از 
آن دارد
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 به کودکان 
در درک این 
نکته کمک 

کنیم که طی 
فرایند خلق 
کار هنری، 

تنها خودشان 
باید از 

کار راضی 
باشند. این 
روند کار 
است که 

اهمیت دارد 
نه اثر نهایی

کودکان دخالت نکنیم.
16. از محدودیت‌ها در مسیر کاربرد خلاقانه ابزار استفاده کنیم. 
گاهی کمبودها سبب خلق روش‌های تازه می‌شوند؛‌ مثلًا به جای 
نقاشی روی کاغذ سفید می‌توانیم از روزنامه‌های باطله استفاده کنیم. 

17. در هنگام بروز خلاقیت،‌ انعطاف‌پذیر باشیم.
18. ایده‌های هنری کودکان را بپذیریم و سعی در تحمیل عقاید 

خود به آن‌ها نداشته باشیم.
19. به کودکان در درک این نکته کمک کنیم که طی فرایند خلق 
کار هنری، تنها خودشان باید از کار راضی باشند. این روند کار است که 

اهمیت دارد نه اثر نهایی. )اسرایکر و وارنر،‌ 25:1384(
20. به خاطر داشته باشیم که هدف کودکان 6 ساله در ایجاد 

اثر هنری با کودکان کوچک‌تر متفاوت است. 
21. کودکان را در روند فعالیت‌های هنری با هم مقایسه 
نکنیم. قابلیت‌های فردی کودکان را بشناسیم و روی آن‌ها 

تأکید کنیم.
22. در فرایند آزمون و خطا و یافتن راه‌حل‌ها از سوی 
کودکان صبور باشیم؛‌ کودک باید هر مرحله از رشد را 

کامل کند و به مرحلة بعدی وارد شود.
23. به‌عنوان مربی، دقت کنید که توانایی کار با کدام گروه‌های سنی 
را دارید و سعی کنید فقط در آن دورة سنی فعالیت کنید تا احساس 

شما مانع شکیبایی‌تان در کارگاه هنری نشود.
24. زمان مشخصی را به فعالیت‌های هنری اختصاص دهیم.

25. ابزار مناسب برای هر پروژه را از قبل آماده کنیم.
26. در انتخاب ابزار، نکته‌سنج باشیم، مثلًا طول کاغذ باید به اندازة 
طول دست کودک )از قسمت بازو( باشد. کوچک‌ترین اندازة‌کاغذ را 

می‌توان 35*25 در نظر گرفت. )اسرایکر و وارنر، 30:1384(.
27. از هر سطحی که امکان اثرپذیری داشته باشد و بتوان روی آن 
نقاشی کرد، می‌توان بهره برد؛‌ مثل کاغذ روزنامه، پاکت‌های قدیمی، 

تکه‌های پارچه یا گونی و دیگر سطوح اثرپذیر.
28. هر چند وقت یک‌بار ابزار هنری کودکان را 

تغییر دهیم تا به تجربه‌ای جدید دست یابند.
29. مواد اولیة هنری را به صورت‌های مختلفی 
می‌توان به کار برد. بچه‌ها این امر را درک می‌کنند 
و هرگز از تکرار این فعالیت‌ها خسته نمی‌شوند. 
والدین و مربیان حس می‌کنند که باید همیشه چیز 
جدیدی ارائه کنند، اما بچه‌ها اغلب مواد ساده‌ای را 
که برایشان آشنا هستند و در کار کردن با آن‌ها 
اعتمادبه‌نفس دارند، ترجیح می‌دهند )اسرایکر 
و وارنر، 12:1384(؛ مثل مداد که همیشه در 
دسترس بچه‌ها هست و کودکان نقاشی 
با آن را همیشه دوست دارند و برایشان 

تکراری نمی‌شود.
30. اندازه و شکل کاغذ را نیز می‌توان 
تغییر داد؛ مثاً می‌توانیم از کاغذهای 
رولی بزرگ یا کاغذهایی که به شکل دایره 

برش خورده‌اند استفاده کنیم.
31. فراموش نکنیم که نباید کاغذها را به 

شکل مشخصی برش دهیم؛ مثلًا پرنده یا گل.
32. رنگ کاغذها را نیز هر چند وقت یک‌بار تغییر 
دهیم تا کودکان تأثیر رنگ‌های مختلف را روی 

پس‌زمینه‌های رنگی آزمایش کنند.
33. کیفیت کاغذ را طوری انتخاب کنیم که 
ترسیمات کودکان را تحت‌تأثیر قرار ندهد؛ مثلًا از 
کاغذهای گلاسه و براق که رنگ را کمتر جذب 
می‌کنند، استفاده نکنیم، مگر در موارد خاصی که 

به چنین ویژگی‌ای در اثر هنری نیازمندیم.
34. کاغذهایی با تصاویر چاپی جذاب را از ابزار 
کارگاه هنری دور کنیم؛ زیرا حواس کودکان را 
به خود جلب و تمرکز آن‌ها را از خلق اثر هنری 

منحرف می‌کنند.
35. کودکان به تصاویر چاپی در مجلات علاقه 
نشان می‌دهند. می‌توانیم از آن‌ها بخواهیم با برش 
این تصاویر و ساخت کلاژ و تکمیل آن با نقاشی کار 

متفاوتی را انجام دهند.
36. قبل از شروع هر پروژه، تمام موارد مربوط به 

آن را به دقت برای کودک شرح دهیم.
37. حین اجرای پروژه‌ها دستورالعمل فعالیت را 

هر از چندگاهی تکرار کنیم.
38. پروژه‌هایی را که طولانی و شامل چند 
بخش‌اند، به‌تدریج مطرح کنیم. لازم نیست تمام 

مراحل در یک جلسه اجرا شود.
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کلیدهای 
طلایی ایجاد 
یک کارگاه 

نقاشی خلاق 
در دستان 

مربیان 
است. 

نقش مربی، 
از برنامة 
آموزشی 
گرفته تا 

شکل ظاهری 
کلاس، در 
موفقیت 

کارگاه خلاق 
نقاشی 

تأثیرگذار 
است

39. کودک ممکن است در مراحل فنی 
و تکنیکی از ما کمک بخواهد؛ بنابراین در 

دسترس او باشیم.
40. به کودک اجازة تکرار اثر هنری را بدهیم.
41. از کودکان بخواهیم ابزار جدیدی را برای 
نقاشی،‌ مثلًا از چوب، اسفنج،‌ نخ و ... استفاده 

کنند.
42. کودکان را به دیدن آثار هنری موزه‌ها و 

گالری‌ها تشویق کنیم.
43. سبک‌های مختلف هنری و آثار هنرمندان 

مطرح جهان را در معرض دید کودکان 
قرار دهیم.

44. کودکان را در تزیین اشیا و وسایلی 
مانند لیوان، کیسة پارچه‌ای و بشقاب که 
در زندگی روزمره کاربرد دارند، تشویق 

کنیم.
45. فراموش نکنیم بچه‌ها باید پنج روش 

اصلی هنری شامل طراحی، نقاشی، کلاژ، چاپ و 
مجسمه‌سازی )اسرایکر، وارنر، 22:1384( را تجربه 

کنند.
46. کتاب‌های رنگ‌آمیزی و متصل کردن نقاط 
به یکدیگر در فرایند خلاقیت تأثیر معکوس دارند 
و کودکان را به خود وابسته می‌کنند. کتاب‌های 
رنگ‌آمیزی، مدل نقاشی، برنامه‌های طراحی 
رایانه‌ای و ابزارهایی از این‌گونه را در دسترس 
کودکان قرار ندهیم. کامل کردن تصاویری که 
دیگران خلق کرده‌اند برای کودک هیچ ارزشی 

ندارد.
47. در فعالیت‌های گروهی )کارگاه نقاشی( اگر 
آثار همة بچه‌ها شبیه هم باشد می‌توان گفت که 
هیچ تجربة هنری‌ای صورت نگرفته است. )اسرایکر، 

وارنر، 23:1384(.
48. به آثار هنری کودکان اهمیت دهیم؛ تاریخ 
خلق اثر هنری را در گوشه‌ای از اثر یا پشت برگة 
نقاشی یادداشت کنیم. آثار هنری کودکان را در 
معرض دید قرار دهیم، از آن‌ها برای تزیین کارگاه 
نقاشی استفاده کنیم، آثارشان را برای مجلات 
کودکان ارسال کنیم، آرشیوی از آثار کودکان تهیه 
کنیم یا از آن‌ها عکس بگیریم و آلبومی از این آثار 
داشته باشیم و بسیاری کارهای دیگر که می‌تواند 

فعالیت‌های ذوقی کودکان را ارزشمند جلوه دهد.
49. به خاطر داشته باشیم که پروژه‌های هنری، 
رابطة میان کودک و بزرگ‌سالان را تقویت می‌کند.

50. برای آثار کودکان، آرشیوی در نظر بگیریم که تاریخ‌دار 
باشد؛ در این صورت، روند رشد فعالیت‌های هنری هر کودک قابل 

شناسایی می‌شود.
51. در پایان هر فصل، آثار کودکان را در اختیار والدینشان قرار 
دهیم یا نمایشگاهی از آثار هنری کودکان در کارگاه نقاشی یا مرکز 
آموزشی ترتیب دهیم تا خانواده‌ها نیز به فعالیت‌ هنری کودکان 

خود توجه کنند. 
52. کودکان را به شرکت در مسابقات هنری ترغیب نکنیم. 
بهترین آن است که کودک با خودش در مسیر رسیدن به اهدافش 

رقابت کند. 
53. از کودکان بخواهیم دفترچه‌ای برای نقاشی‌هایشان 

داشته باشند.
54. هیچ‌گاه آثار هنری کودکان را در جلوی چشم آن‌ها 

دور نریزیم.

نتیجه
هنر را اغلب، پدیده‌ای تزیینی تصور می‌کنند؛ در حالی‌که 
فعالیت‌های هنری به رشد جنبه‌های مختلف ذهنی و جسمی کودک 
کمک می‌کند. توجه به انتخاب فضایی مشخص برای کارگاه نقاشی،‌ 
دقت در روش‌های آموزش هنر و آگاه‌سازی والدین از روند فعالیت‌های 
هنری کودک، هنر را به موضوعی جدی مبدل می‌سازد. در این روش، 
کودک به حضور در فضایی مشخص برای انجام دادن فعالیت‌های 
هنری عادت می‌کند و از جدیت موضوع هنر در مرکز آموزشی 
اطمینان می‌یابد. با توجه به 54 موردی که به‌عنوان ویژگی‌های کارگاه 
نقاشی خلاق ذکر شد، حضور مربیان با تجربه،‌ علاقه‌مند و آگاه در روند 
رشد فکری و شخصیتی کودک بسیار مهم است. استفاده از روش‌های 
صحیح آموزشی می‌تواند خلاقیت کودک را افزایش دهد و او را با 
مهارت‌های گوناگون اجتماعی در یک اجتماع کوچک )کارگاه نقاشی( 
آشنا سازد. در حقیقت، کلیدهای طلایی ایجاد یک کارگاه نقاشی 
خلاق در دستان مربیان است. نقش مربی، از برنامة آموزشی گرفته تا 
شکل ظاهری کلاس، در موفقیت کارگاه خلاق نقاشی تأثیرگذار است. 
امروزه تأکید می‌شود که به جای افزودن بر حجم دانستنی‌ها باید راه 
رسیدن به آ‌ن‌ها را به کودکان یاد داد. از این رو، توجه به مهارت‌های 
عملی و ذهنی ضرورت می‌یابد و آموزش هنر می‌تواند در این مسیر 
گام‌های بلندی را بردارد و کودکان را برای ورود به مدرسه آماده سازد.

منابع
1. اسرایکر، سوزان و وارنر، سالی. )1384(. کلیدهای پرورش خلاقیت هنری در کودکان و 

نوجوانان. )ترجمه اکرم قیطاسی(. تهران: انتشارات صابرین، کتاب‌های دانه.
2. حسینی، افضل‌السادات. )1394(. خلاقیت در هنر. تهران: انتشارات آها.

3. مورداک، کت و ویلسون، جنی. )1390(. آموزش و ارزشیابی مهارت‌های زندگی، 
همکاری گروهی. )ترجمه حسین دانش‌فر(. تهران: فاطمی.

4. تجربیات نگارنده از آموزش نقاشی در مراکز کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان.
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این کتاب حاصل سال‌ها فعاليت خانم میرهادی و 
همکارانش در مدرسة فرهاد است که به نام برادر کوچک 

ايشان نام‌گذاري شده است.
در پیشگفتار جامع کتاب آمده است که تعلیم‌وتربیت یک 
جست‌وجوی مداوم است؛ جست‌وجویی در درون و برون 
انسان و معلم همواره پاسخ پرسش‌های خود را در واکنش 
دانش‌آموز می‌یابد. این واکنش‌ها به او نشان می‌دهند که 

عملش درست و يا نادرست بوده است.
در گذر زمان تجربه‌هاي ميرهادي پیشرفته‌تر می‌شود. در 
سراسر کتاب لذت خود و همکارانش را در کار با کودکان و 

خانواده‌ها را مي‌توان جست‌وجو كرد.
کتاب دارای 22 فصل و 14 ضمیمه است و عناوین فصول 

نیز راهگشای محتوای آن می‌باشد.
در فصلی از کتاب آمده است که مدرسه یک نهاد اجتماعی 
زنده است که مانند هر موجود زنده‌ای نفس می‌کشد، تغذیه 
و رشد می‌کند، حرکت دارد و تولیدمثل می‌کند. حرکت‌های 
آن از نوع حرکت‌های موجود زنده است، راه می‌رود و در 
مسیر تکامل حرکت می‌کند و به‌خصوص تکامل معنوی 
انسانی دارد. محیط و فضای مدرسه که در فصل سوم كتاب 
مطرح شده است، نشان می‌دهد که از کودک شیرخواره تا 
نوجوان چهارده ساله از همة اقشار با سطوح درآمد و پايگاه 
اجتماعي محیط‌هاي خانوادگی مختلف و تنوع استعدادها از 
خدمات مدرسه بهره برده‌اند. به همین سبب، از ماکارنگو نقل 
شده است که مسئلة تعلیم‌وتربیت در کشورها مسئلة تعلیم 
کودکان عقب‌مانده نیست، مسئلة تربیت نابغه‌ها هم نیست 
بلکه مسئلة عمدة آموزش‌وپرورش، تربیت متوسط‌هاست و 

خانم میرهادی نیز از این نظریه پيروي كرده است. همچنین 
این مدرسه تا سال 1358 به شکل مختلط اداره شده است و 

دلایل آن در فصلی از کتاب نيز آمده است.
در طول دوران 25 سال کار میرهادی در مدرسه که از سال 
1355 تأسیس شد، به موضوع استفاده بهینه از کتب درسی و 
تدابیر استفاده از کتاب‌های معلم ساخته و شاگردان برنامه‌ساز 
پرداخته است و سعی شده که در این مدرسه معلمان به همراه 
کودکان در شکل‌دهی به محتوا و برنامه‌سازی برای دروس 

تلاش کنند.
در فصل پنجم به جریان خودسازی و به دست آوردن آگاهی‌ها 
نسبت به خصلت‌های والای انسانی در فرايند تعلیم‌وتربیت 
دانش‌آموزان توجه مي‌شود و برنامه‌هایی نیز در این راستا ارائه 

شده است.
این مدرسه به شکل مشورتی و یا شورایی اداره می‌شده 
است و به نظام شورایی اعتقاد عمیقی داشته است. شورای 
دانش‌آموزان، شورای مربیان و معلمان، شوراهای والدین 
کلاس‌ها، هیئت بررسی و انجمن خانه و مدرسه و شورای 
مجمع 5 نوع شورای کاری را شکل داده است و با انتخابات آزاد 
برگزار شده است. مدرسه دارای نظام اداری منسجمی بوده و 
همه اعضا و افراد حاضر در مدرسه مسئولیت‌هایی داشته‌اند که 
به اعتقاد خانم میرهادی جریان انسان‌سازی در چنین صورتی 
میسر خواهد بود. برای مسئولیت‌خواهی و مسئولیت‌پذیری در 
بین کادر  اداری و تربیتی دانش‌آموزان و خانواده‌ها، قوانین 
و مقرراتی مورد توافق قرار گرفته است که به بهبود تولیدات 
کار کمک شایانی کرده است. مسئله پاداش و جایزه دادن به 
دانش‌آموزان که در فصل 11 کتاب مطرح شده راه‌هایی برای 
درمان به قول ایشان بیماری جایزه دادن و شاگرد اولی مطرح 

شده و ضوابطی را هم برای سازندگی عنوان کرده است.
در این مدرسه با توجه دادن به آزادی‌های مشروع، از اجبار 
و تحمیل در جریان تعلیم‌وتربیت اجتناب شده است. برای 
پیشرفت تحصیلی و استفاده از استعدادهای به حق کودکان و 
خانواده‌ها فعالیت‌های چشمگیری نیز صورت گرفته که در فصل 

13 به آن‌ها اشاره شده است.
آموزش هنر که پس از چند سال نخست در مدرسه فرهاد 
شکل گرفت، بخش مهمی از مجموعة فعالیت‌های مدرسه 
شد که شامل هنرهای تجسمی )نقاشی، پیکرسازی، کلاژ( و 
موسیقی بوده است و برای همه دانش‌آموزان برنامه‌ریزی صورت 
می‌گرفته است. در فصل 15 کتاب به موضوع مهم انشاءنویسی، 

نام کتاب:  جست‌وجو در راه‌ها و روش‌های تربیت
نویسنده: توران میرهادی

ناشر: نشر دیدار
سال 1397، چاپ سوم به مناسبت 90 امین سال تولد

صفحات: 375

جست‌وجو در راه‌ها 
و روش‌های تربیت

دكتر مرجان گودرزي
پزشك عمومي و خانواده

معرفي كتاب
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ضعف‌ها و قوت‌ها و راه‌های رفع نگرانی پرداخته است و 
فرایندی را برای تشویق کودکان به نوشتن و خاطره‌سازی 

طرح کرده است.
این کتاب در بخش پایانی به موضوع فارغ از تحصیل 
شدن دانش‌آموزان و آخرین دیدارها و روش اتصال مجدد و 
دیدارهای دوباره مطرح و پرداخته شده است. هدف اساسی 
این نوع برنامه‌ها در حقیقت تداوم پژوهش و اطلاع‌گیری از 

موفقیت‌ها و عملکردهای بعدی دانش‌آموختگان است.
در ضمایم، پی‌نوشت‌ها و جداول موجود در فصول مختلف، 
برنامه‌ریزی و برنامه‌سازی همه گویای تلاش و زنده کردن و 

جلوگیری از رکود و روزمرگی در مدرسه است.
خواندن این کتاب پرخاطره را به همه مربیان، دانشجویان و 
علاقه‌مندان به تعلیم‌وتربیت و انسان‌سازی توصیه می‌نمایم.

خانم توران میرهادی در سال 1395 پس از 91 سال با 
کوله‌باری از تجربه فوت کردند. یادشان گرامی و روحشان 

شاد باشد.

حادثة جان‌سوز آتش‌سوزي آذرماه 97 در مدرسة اسوة 
زاهدان كه منجر به سوختن و پرواز ملكوتي چهار كودك 

شد، قلب همگان را جريحه‌دار ساخت.
از ميان عوامل و زمينه‌هاي متعددي كه موجب بروز اين 
فاجعه شد، كم‌توجهي مديريت مجموعه به موضوع مهم 
ايمني آن كلاس و آموزشگاه بارزتر است، ليكن اگر به 
دشمني و اقدامات غيرانساني بدخواهان اين مرزوبوم در 
دوران تحريم و جنگ اقتصادي بنگريم، نمي‌توان اين مهم را 
نيز از دايرة علل و عوامل موجود در بروز اين‌گونه حوادث و 
سوانح ناديده گرفت. مديركل آموزش پيش‌دبستاني فرداي 
روز حادثه طي مصاحبه‌اي راديويي اظهار داشت مدير 
مدرسه برخلاف ضوابط، در طول سال تحصيلي، مكان را 
جابه‌جا نموده و علت را مطالبة اجاره بيشتر توسط مالك 
و عدم توان مدرسه در اجابت آن بيان كرده است كه در 
صورت صحت اين مطلب، مظلوميت اين فرشتگان آشكارتر 

و پرواز شهادت‌گونة آنان مسجّل خواهد شد.

مرتضی طاهری
عضو هیئت تحریریه مجله

نکته

فرشتگان
شهيد
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آموزشي
زهرا شيدا
مربی پیش‌دبستانی شهید عمرانی مازبن، مازندران

تأثير بازى هفت‌سنگ 
در  پيش‌دبستان

اشاره
امام علي)ع( فرمودند:

»العلم في الصغر كالّنقش في الحجر«؛ 
آموزش‌هاي دوران كودكي مانند نقش روي 

سنگ ماندگارند.

هدف از بيان اين حديث از حضرت علي)ع( 
تأكيد بر اهميت دوران پيش‌دبستان و 
شكل‌گيري هويت كودكان در اين سنين است 
و اينكه با توجه به تأثيري كه بازي بر نوآموز 
مي‌گذارد، چگونه مي‌توان آموزش داد و چه 
آموزش‌هايي بهتر است داده شود. به علاوه، از 
آنجا كه حتماً در پي الگويي براي خود مي‌گردد، 
بايد در جهت شناساندن درست دين خود و 
آداب ‌و رسوم ملي و محلي در قالب آموزش‌هاي 
متنوع و متناسب با شرايط سني نوآموز تلاش 

كنيم.
هر فرد در سنين آغازين آموزش همانند نهال 
جواني است كه قابليت انعطاف دارد؛ در حالي‌كه 
درخت تنومند ديگر منعطف نيست. ما بايد در 
اين سنين محتواي خوبي را به بچه‌ها آموزش 

دهيم؛ مسائلي چون:
حرف زدن در اجتماع، احترام گذاشتن 
به محيط زيست و حيوانات، رعايت قوانين 
رانندگي، انجام دادن بازي‌هاي محلي و قديمي، 
آشنايي با زبان محلي در قالب شعر، اهميت 
دادن به طبيعت اطراف در قالب قصه، آموزش 
وضو و نماز، آشنايي با لباس‌هاي سنتي و محلي، 
انجام دادن مراسم قاشق‌زني به‌عنوان يكي از 

مراسم سنتي سال نو.

تأثير بازي هفت‌سنگ در پيش‌دبستان
يكي از اهداف دورة پيش‌دبستاني پرورش 
مهارت‌هاي جسمي حركتي است كه به دو 
اصل تقسيم مي‌شود: يكي از آن اصول، تقويت 
و هماهنگي توانايي‌هاي جسمي ـ حركتي 
مي‌باشد. ضربه زدن با دست و پا، هدف‌گيري، 
پرتاب كردن و دريافت كردن اشيا چند مورد از 
اين اصل است. اين موارد مهم را مي‌توان در قالب 
بازي در نوآموزان تقويت كرد. بازي هفت‌سنگ 
يكي از بازي‌هاي قديمي و محلي بسيار شاد و 
پرطرف‌دار است. اين مهم را مي‌توان با اين بازي 

در پيش‌دبستان دنبال كرد.
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پایان، گروهی که زودتر 7 امتیاز بازی را کسب کند، برنده است.

نتیجة بازی
این بازی دسته‌جمعی است. رشد اجتماعی و طبیعی کودکان 
را فراهم می‌آورد و سرعت کار و عکس‌العمل‌ها را بالا می‌برد. 
ضمناً با مفاهیمی نظیر رهبری، همکاری، شکست و پیروزی آشنا 

می‌شود.

هر فرد 
در سنين 
آغازين 
آموزش 

همانند نهال 
جواني است 
كه قابليت 

انعطاف دارد؛ 
در حاليك‌ه 

درخت 
تنومند 

ديگر منعطف 
نيست

اهداف بازي
اين بازي محلي و قديمي آموزه‌هاي بسيار 
خوبي براي نوآموزان به همراه دارد براي مثال 
آن‌ها در اين بازي با مفاهيمي چون تعداد 
به رديف چيدن ضربه زدن با دست و پا ـ 
هدف‌گيري و پرتاب كردن اشيا آشنا می‌شوند. 
همچنين، این بازی براي تمركز و دقت در 
اين سنين مي‌تواند بسيار مفيد باشد. بازي 
هفت‌سنگ هماهنگي چشم و دست را در پي 
دارد، به علاوه، چون به‌صورت گروهي انجام 
مي‌گيرد، مفاهيمي چون كار گروهي، همكاري 

و تعاون را در ذهن كودكان تقويت مي‌كند.

روش بازي
تعداد بازيكن‌ها: 4 تا 16 نفر
سن بازیکن‌ها: 6 تا 15 ساله

ابزار لازم: یک عدد توپ و محوطة بازی، 
مثل حیاط مدرسه.

شروع بازی هفت‌سنگ
افراد به دو گروه مساوی تقسیم می‌شوند و هر 
کدام یکی از بازیکنان خود را به‌عنوان سردسته 
و رهبر برمی‌گزينند. یک گروه در فاصلة معینی 
از محل هفت‌سنگ که روی هم چیده شده‌اند، 
قرار می‌گیرند تا به نوبت با توپ سنگ‌ها را 
هدف قرار دهند و بزنند. گروه دوم نیز در پشت 
هفت‌سنگ منتظر نتیجه‌اند تا هرگاه توپ پرتاب 
شده توسط گروه اول به هفت‌سنگ برخورد 
نکرد، فوراً جایشان را با آن گروه عوض کنند 
ولی اگر برخورد کرد و آرایش آن‌ها را بر هم 
زد، توپ را بردارند و با پاس‌کاری و هدف‌گیری 
سعی کنند نفرات گروه اول را با توپ بزنند. 
هرکس که توپ به او اصابت کند، از دور بازی 
خارج می‌شود. همچنین، نفرات گروه اول در 
هر فرصتی که به دست آورند، به سراغ سنگ‌ها 
می‌روند تا آن‌ها را روی هم بچینند و یک امتیاز 
بگیرند. مشخص است که آن‌ها برای انجام دادن 
چنین کاری باید یکی از دوستان خود را به 
خطر بیندازند. هرکس  باید یارش را در مقابل 
ضربات توپ پوشش دهد و چنانچه اگر باز هم 
مورد ضرب توپ قرار گرفت و از بازی اخراج شد، 
دیگری کار را به اتمام می‌رساند ولی اگر دیگر 
بازیکنی نمانده باشد، بازی تمام می‌شود. در دور 
بعدی جا و نقش گروه‌ها عوض می‌شود و در 
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 با مجله هاى رشد آشنا شويد
مجله هاى دانش آموزى 

به صورت ماهنامه و نه شماره در سال تحصيلى منتشر مى شود:

به صورت ماهنامه و هشت شماره در سال تحصيلى منتشر مى شود:

به صورت فصلنامه و سه شماره   در سال تحصيلى منتشر مى شود:

مجله هاى رشد عمومى و تخصصى، براى معلمان، مديران، مربيان، 
مشاوران و كاركنان اجرايى مدارس، دانش جويان دانشگاه فرهنگيان 
مى شود.  منتشر  و  تهيه  و...،  آموزشي  گروه هاي  كارشناسان  و 

 نشانى: تهران، خيابان ايرانشهر شمالى، ساختمان شمارة 4 
                آموزش وپرورش، پلاك 266. 

 تلفن و نمابر:  88301478 ـ 021
www.roshdmag.ir  :وبگاه 

وزش ابتدايى   رشد تكنولوژى آموزشى   رشد آمـ
 رشد مدرسه فردا   رشد معلم 

مجله هاي بزرگسال تخصصي:

براى دانش آموزان پيش دبستاني و پاية اول دورة آموزش ابتدايى

براى دانش آموزان پايه هاى دوم و سوم دورة آموزش ابتدايى

براى دانش آموزان پايه هاى چهارم، پنجم و ششم دورة آموزش ابتدايي

 رشد آموزش قرآن و معارف اسلامي  رشد آموزش زبان و ادب فارسى 
 رشد آموزش هنر  رشد آموزش مشاور مدرسه  رشد آموزش تربيت بدنى 
 رشد آموزش علوم اجتماعى  رشد آموزش تاريخ   رشد آموزش جغرافيا 
 رشد آموزش زبان هاي خارجي  رشد آموزش رياضى   رشد آموزش فيزيك 
 رشد آموزش شيمى  رشد آموزش زيست شناسى  رشد مديريت مدرسه
 رشد آموزش فنى و حرفه اى و كار دانش  رشد آموزش پيش دبستانى

 رشد برهان متوسطه دوم 

براى دانش آموزان دورة آموزش متوسطه اول

براى دانش آموزان دورة آموزش متوسطه اول

براى دانش آموزان دورة آموزش متوسطه دوم

مجله هاى دانش آموزى 
به صورت ماهنامه و هشت شماره در سال تحصيلى منتشر مى شود:

مجله هاي بزرگسال عمومي

 هزينة اشتراك سالانه مجلات عمومى رشد (هشت شماره): 550/000 ريال
 هزينة اشتراك يك سالة مجلات تخصصى رشد (سه شماره): 250/000 ريال

  نشانى: تهران، صندوق پستي امور مشتركين: 15875-3331
 تلفن بازرگاني: 021-88867308

Email: Eshterak@roshdmag.ir 

 عنوان مجلات  در خواستى:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . نام خانوادگى:. و  نام   
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . شمارة فيش بانكى:.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پرداختى: مبلغ 
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                                     امضا:
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سه راه آزمايش كد 395 در وجه شركت افست و ارسال فيش بانكي به 
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  نشانى: تهران، صندوق پستي امور مشتركين: 15875-3331
 تلفن بازرگاني: 021-88867308

Email: Eshterak@roshdmag.ir 

 عنوان مجلات  در خواستى:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . نام خانوادگى:. و  نام   

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ميزان تحصيلات: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  تاريخ تولد:.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  تلفن:.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  نشانى كامل پستى:  
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ن: شهرستا . . . . . . . . . . . . . . . . ن: ستا ا
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . خيابان: 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پستى:  شمارة  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پلاك: 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . شمارة فيش بانكى:.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پرداختى: مبلغ 

   اگر قبلاً مشترك مجله رشد بوده ايد، شمارة اشتراك خود را بنويسيد:

                  
      

                                     امضا:

نحوة اشتراك مجلات رشد به دو روش زير:
الف. مراجعه به وبگاه مجلات رشد به نشاني www.roshdmag.ir و ثبت نام 

در سايت و سفارش و خريد از طريق درگاه الكترونيكي بانكي.
ب. واريز مبلغ اشتراك به شماره حساب 39662000 بانك تجارت، شعبة 
سه راه آزمايش كد 395 در وجه شركت افست و ارسال فيش بانكي به 
همراه برگ تكميل شدة اشتراك با پست سفارشي يا از طريق دورنگار 

به شمارة 88490233.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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عوامل مؤثر 
در ایجاد 

پیش‌دبستانی 
شاد

نظر شما چیست؟

تصويرگر:  محمود محمدی

در مرکز پيش‌دبستاني خود، يك برنامة تربيتي نيم‌روزه برگزار كنيد كه طي آن نوآموزان يك روز شاد و 
فرح‌بخش را با مادربزرگ‌ها و پدربزرگ‌هاي خود سپري كنند.

 هدف و ضرورت اين كار چيست؟
 براي اين فعاليت تربيتي، چه برنامه‌هايي پيش‌بيني مي‌كنيد؟

 اگر نوآموزاني مادربزرگ و پدربزرگ نداشتند يا فعلًا در شهر و روستايي كه برنامه را اجرا مي‌كنيد، حضور 
ندارند، اين نوآموزان را چگونه توجيه مي‌كنيد؟

 اين برنامه با چه برنامه‌هاي ديگري مي‌تواند تكميل شود؟

تجربه‌هاي خود از اجراي اين برنامة تربيتي را به‌صورت مكتوب و با تصاوير مستندسازي شده، در قالب يك 
گزارش، تا پايان ارديبهشت‌ماه 1398 به دفتر مجله رشد آموزش پيش‌دبستاني ارسال كنيد.

2 گزارش برگزيده، با نام تهيه‌كنندگان و ذكر مشخصات واحد پيش‌دبستاني در مجله چاپ مي‌شود.

فراخوان برای اجرای برنامۀ تربيتی:

جشن مادربزرگ‌ها، پدربزرگ‌ها و بچه‌ها
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 سالی سرشار از شادی و خبرهای خوشی برایتان آرزو دارم هشدار! هشدار!
 چرا كودكان دوست دارند یك كتاب بارها و بارها برایشان خوانده شود؟  نقش آموزشی دیوار در كلاس های پیش دبستانی

ارديبهشتروز اکرام30

تصويرگر: آرش عادلي


